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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით?  იტყოდით რომ ის არის ....

Oოჯახი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 98.4 98.7 98.2 98.7 97.9 98.7
Rather important 1.5 1.1 1.8 1.3 2.1 1.1
Not very important 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით?  იტყოდით რომ ის არის ....

მეგობრები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 74.0 79.2 69.6 84.6 77.5 64.1
Rather important 23.4 19.5 26.7 13.8 21.6 31.2
Not very important 2.2 1.3 3.1 1.3 0.9 4.1
Not at all important 0.3 - 0.6 0.3 - 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით?  იტყოდით რომ ის არის ....

თავისუფალი დრო
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 32.4 32.0 32.7 40.6 33.7 25.9
Rather important 40.8 40.1 41.4 40.9 42.7 39.1
Not very important 19.4 19.0 19.7 14.1 17.2 24.8
Not at all important 7.3 8.7 6.2 4.4 6.4 10.0
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით?  იტყოდით რომ ის არის ....

პოლიტიკა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 10.2 11.9 8.8 5.4 11.7 12.0
Rather important 34.8 35.1 34.5 31.5 31.9 39.5
Not very important 26.3 22.4 29.6 25.5 27.5 25.6
Not at all important 28.6 30.6 27.0 37.2 28.9 22.9
Don´t know 0.1 - 0.2 0.3 - -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით?  იტყოდით რომ ის არის ....

სამუშაო

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 73.1 79.7 67.5 81.9 84.2 57.3
Rather important 15.6 12.1 18.6 13.8 13.3 19.0
Not very important 6.4 6.0 6.8 3.4 1.8 12.6
Not at all important 4.7 2.2 6.9 1.0 0.7 10.9
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მიპასუხოთ, რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ის, რასაც ეხლა
ჩამოგითვლით?  იტყოდით რომ ის არის ....

რელიგია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 84.9 81.4 88.0 88.9 87.6 79.9
Rather important 12.1 14.8 9.9 7.4 11.2 16.0
Not very important 2.1 2.5 1.7 2.0 0.7 3.4
Not at all important 0.8 1.3 0.5 1.7 0.5 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V10.- Taking all things together, would you say you are:

Georgia 2014(N=1202)

საერთო ჯამში, შეგიძლიათ თუ არა თქვათ, რომ თქვენ ხართ....

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very happy 21.5 17.0 25.3 34.2 21.8 13.0
Rather happy 48.1 49.4 47.0 46.3 54.1 43.6
Not very happy 25.3 29.7 21.6 19.5 20.4 33.5
Not at all happy 5.1 3.8 6.2 - 3.4 9.8
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V11.- All in all, how would you describe your state of health these days?. Would you say it is:

Georgia 2014(N=1202)

როგორ შეაფასებდით თქვენი ჯანმრთელობის მდგომარეობას ამ დღეებში? შეგიძლიათ თუ
არა თქვათ, რომ ის  არის ...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 13.6 19.2 8.8 30.5 12.4 3.8
Good 29.0 31.3 27.1 41.3 35.6 15.2
Fair 37.4 33.6 40.5 25.8 39.9 42.3
Poor 20.0 15.9 23.6 2.3 12.2 38.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V12.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Independence

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

დამოუკიდებლობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 61.6 62.0 61.2 66.4 61.0 59.0
Not mentioned 38.4 38.0 38.8 33.6 39.0 41.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V13.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Hard work

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

შრომისმოყვარეობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 91.3 91.9 90.9 87.9 90.8 94.0
Not mentioned 8.7 8.1 9.1 12.1 9.2 6.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V14.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Feeling of responsibility

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

პასუხისმგებლობის გრძნობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 87.7 86.3 88.9 85.6 89.2 87.6
Not mentioned 12.3 13.7 11.1 14.4 10.8 12.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Imagination

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

წარმოსახვის უნარი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 9.2 9.4 8.9 7.4 10.3 9.2
Not mentioned 90.8 90.6 91.1 92.6 89.7 90.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Tolerance and respect for other people

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

მიმტევებლობა და სხვა ადამიანთა პატივისცემა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 67.4 64.0 70.3 68.8 67.9 66.0
Not mentioned 32.6 36.0 29.7 31.2 32.1 34.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Thrift, saving money and things

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

მომჭირნეობა, ფულის დაზოგვა და ნივთების გაფრთხილება

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.6 21.3 27.4 17.1 21.6 32.3
Not mentioned 75.4 78.7 72.6 82.9 78.4 67.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Determination and perseverance

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

გამბედაობა, შეუპოვრობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 24.7 27.1 22.7 25.2 25.5 23.7
Not mentioned 75.3 72.9 77.3 74.8 74.5 76.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Religious faith

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

რელიგიური რწმენა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 63.6 63.5 63.6 65.1 64.9 61.3
Not mentioned 36.4 36.5 36.4 34.9 35.1 38.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Unselfishness (* In Spanish "generosity")

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

უანგარობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.6 15.2 14.0 16.8 13.3 14.3
Not mentioned 85.4 84.8 86.0 83.2 86.7 85.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Obedience

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

მორჩილება

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 18.8 19.3 18.3 19.1 17.2 20.1
Not mentioned 81.2 80.7 81.7 80.9 82.8 79.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important?: Self-expression

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის ჩამოთვლილი მთელი რიგი თვისებებისა, რომლებიც ბავშვმა შეიძლება ოჯახში
შეითვისოს. რომელი მათგანი მიგაჩნიათ განსაკუთრებით მნიშვნელოვნად?

თვითგამოხატვა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 12.2 11.4 12.9 12.8 13.1 11.1
Not mentioned 87.8 88.6 87.1 87.2 86.9 88.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V23.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Using this card on which 1 means
you are “completely dissatisfied” and 10 means you are “completely satisfied” where would you put your satisfaction with
your life as a whole?:

Georgia 2014(N=1202)

ველაფრის გათვალისწინებით, მთლიანობაში რამდენად კმაყოფილი ხართ თქვენი
ცხოვრებით ამ დღეებში? ამ ბარათის გამოყენებით, სადაც 1 ნიშნავს ”სრულიად
უკმაყოფილო” და 10 ნიშნავს ”სულიად კმაყოფილი”, გთხოვთ მითხრათ, მთლიანობაში
რამდენად კმაყოფილი ხართ თქვენი ცხოვრებით?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 7.1 6.9 7.2 2.3 6.7 10.5
2 5.1 5.4 4.8 1.3 4.1 8.3
3 10.1 11.8 8.8 4.7 7.6 16.0
4 9.7 10.5 8.9 8.7 8.5 11.3
5 25.0 25.5 24.7 18.5 28.0 26.5
6 8.0 8.1 7.9 8.1 8.7 7.3
7 13.3 13.7 12.9 18.5 15.8 7.7
8 10.4 9.0 11.6 17.8 9.4 6.6
9 3.5 2.2 4.6 6.0 3.4 1.9
Completely satisfied 7.7 6.7 8.5 14.1 7.3 3.8
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.45 5.27 5.60 6.61 5.57 4.59
Standard Deviation 2.43 2.36 2.49 2.26 2.34 2.30
Base mean (1,200) (552) (648) (298) (434) (468)

V24.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ზოგადად, ხალხის უმეტესობას შეგიძლიათ ენდოთ, თუ ძალიან ფრთხილად
უნდა იყოთ მათთან ურთიერთობისას?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 8.8 10.1 7.7 8.4 8.0 9.8
Need to be very careful 90.4 88.6 92.0 90.9 90.8 89.7
Don´t know 0.7 1.3 0.3 0.7 1.1 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V25.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Church or religious organization

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

საეკლესიო ან რელიგიური ორგანიზაცია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 79.0 80.5 77.8 79.2 80.0 78.0
Inactive member 14.1 13.7 14.3 13.4 13.3 15.2
Active member 6.9 5.8 7.9 7.4 6.7 6.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V26.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Sport or recreational organization

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

სპორტული ან დასვენებასთან დაკავშირებული ორგანიზაციები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.8 98.4 99.2 97.3 99.3 99.4
Inactive member 0.5 0.5 0.5 1.0 0.2 0.4
Active member 0.5 0.9 0.2 1.7 0.2 -
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V27.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an  active  member,  an  inactive  member  or  not  a  member  of  that  type  of  organization?:  Art,  music  or  educational
organization

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

განათლება, ხელოვნება, მუსიკა ან  სხვა კულტურულ საქმიანობასთან დაკავშირებული
ორგანიზაციები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.1 98.0 98.2 98.3 97.2 98.7
Inactive member 0.9 0.7 1.1 1.0 1.1 0.6
Active member 0.9 1.1 0.8 0.7 1.4 0.6
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V28.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Labor Union

Georgia 2014(N=1202)

Study #WV6_Results Georgia
2014_v2018091

2

Page 9 of 150



 

 

 

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

პროფკავშირები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.0 99.1 98.9 99.7 98.4 99.1
Inactive member 0.6 0.4 0.8 - 0.9 0.6
Active member 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 0.2
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V29.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Political party

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

პოლიტიკური პარტიები ან ჯგუფები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 98.3 98.2 98.3 99.0 97.7 98.3
Inactive member 1.2 0.9 1.4 0.7 1.6 1.1
Active member 0.5 0.7 0.3 0.3 0.5 0.6
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V30.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Environmental organization

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

გარემოს დამცავი ორგანიზაცია
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.6 99.3 99.8 99.3 99.3 100.0
Inactive member 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
Active member 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V31.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Professional association

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

პროფესიული ასოციაციები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.4 99.5 99.4 99.3 99.3 99.6
Active member 0.5 0.4 0.6 0.7 0.5 0.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V32.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active  member,  an inactive  member  or  not  a  member  of  that  type of  organization?:  Humanitarian or  charitable
organization

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

ჰუმანიტარული ან საქველმოქმედი ორგანიზაცია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.5 99.3 99.7 98.7 99.8 99.8
Inactive member 0.3 0.5 0.2 1.0 - 0.2
Active member 0.1 - 0.2 0.3 - -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V33.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Consumer organization

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

მომხმარებელთა ორგანიზაცია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.8 99.8 99.8 99.7 99.8 100.0
Active member 0.1 - 0.2 0.3 - -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V34.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Self-help group, mutual aid group

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

თვითდახმარების და ურთიერთდახმარების ჯგუფი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.6 99.6 99.5 100.0 99.3 99.6
Inactive member 0.2 0.2 0.3 - 0.2 0.4
Active member 0.1 - 0.2 - 0.2 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V35.- Now I am going to read off a list of voluntary organizations. For each organization, could you tell me whether you are
an active member, an inactive member or not a member of that type of organization?: Other organization

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ რამდენიმე ორგანიზაციის (გაერთიანების) სიას, გთხოვთ თითოეული
ორგანიზაციის შესახებ მითხარით, ხართ თუ არა მისი აქტიური წევრი, ხართ არააქტიური
წევრი, თუ საერთოდ არ ხართ ამ ორგანიზაციის წევრი?

რაიმე სხვა ორგანიზაცია
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not a member 99.3 99.1 99.5 100.0 99.5 98.7
Inactive member 0.4 0.5 0.3 - 0.2 0.9
Active member 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V36.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Drug addicts

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

ნარკომანები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 90.2 87.7 92.3 86.2 88.1 94.7
Not mentioned 9.8 12.3 7.7 13.8 11.9 5.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V37.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different race

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

სხვა რასის წარმომადგენლები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.1 30.6 33.4 28.5 31.0 35.5
Not mentioned 67.9 69.4 66.6 71.5 69.0 64.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V38.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who have AIDS

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

შიდსით ინფიცირებულები
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 68.4 67.1 69.5 61.1 64.0 77.1
Not mentioned 31.6 32.9 30.5 38.9 36.0 22.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V39.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Immigrants/Foreign workers

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

იმიგრანტები/უცხოეთიდან ჩამოსული მუშახელი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 32.8 33.6 32.0 27.9 31.2 37.4
Not mentioned 67.2 66.4 68.0 72.1 68.8 62.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V40.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Homosexuals

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

ჰომოსექსუალები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 86.6 88.4 85.1 80.9 87.2 89.7
Not mentioned 13.4 11.6 14.9 19.1 12.8 10.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V41.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People of a different religion

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

სხვა რელიგიის მიმდევრები
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.4 35.6 37.0 32.6 34.4 40.6
Not mentioned 63.6 64.4 63.0 67.4 65.6 59.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V42.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Heavy drinkers

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

ლოთები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 77.9 73.1 82.0 73.5 76.8 81.6
Not mentioned 22.1 26.9 18.0 26.5 23.2 18.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V43.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: Unmarried couples living together

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

წყვილები, რომლებიც ქორწინების გარეშე ცხოვრობენ ერთად

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 26.5 25.9 27.1 20.5 25.9 31.0
Not mentioned 73.5 74.1 72.9 79.5 74.1 69.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V44.-  On this  list  are  various groups of  people.  Could  you please mention any that  you would  not  like  to  have as
neighbors?: People who speak a different language

Georgia 2014(N=1202)

მოცემულია სხვადასხა კატეგორიის ხალხის ჯგუფების ჩამონათვალი. ხომ არ გამოარჩევდით
რომელიმე კატეგორიას, რომელსაც არ ისურვებდით, რომ თქვენი მეზობელი იყოს?

ადამიანები, რომლებიც სხვა ენაზე საუბრობენ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 20.2 20.4 20.0 16.4 18.8 23.9
Not mentioned 79.8 79.6 80.0 83.6 81.2 76.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V44_ES.- On this list are various groups of people. Could you please mention any that you would not like to have as
neighbors?: Gypsies

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V45.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce, men
should have more right to a job than women"

Georgia 2014(N=1202)

თქვენ ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ არც ეთანხმებით და არც არ ეთანხმებით შემდეგი
გამონათქვამებიდან თითოეულს?

როცა სამუშაო ადგილები არასაკმარისია, მამაკაცებს მეტი უფლებები უნდა ჰქონდეთ
სამსახურზე,  ვიდრე ქალებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 46.0 49.0 43.5 36.6 47.2 50.9
Neither 9.7 10.7 8.9 7.4 8.9 12.0
Disagree 44.1 40.1 47.5 56.0 43.8 36.8
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V46.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "When jobs are scarce,
employers should give priority to people of this country over immigrants."

Georgia 2014(N=1202)

თქვენ ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ არც ეთანხმებით და არც არ ეთანხმებით შემდეგი
გამონათქვამებიდან თითოეულს?

როდესაც სამუშაო ადგილები არასაკმარისია, საქართველოს მოქალაქეებს იმიგრანტებთან
შედარებით უპირატესობა უნდა მიენიჭოთ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 83.4 85.4 81.8 79.9 83.9 85.3
Neither 9.1 8.0 10.0 10.7 8.5 8.5
Disagree 7.1 6.7 7.4 9.4 7.6 5.1
Don´t know 0.4 - 0.8 - - 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V47.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "If a woman earns more money
than her husband, it's almost certain to cause problems"

Georgia 2014(N=1202)

თქვენ ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ არც ეთანხმებით და არც არ ეთანხმებით შემდეგი
გამონათქვამებიდან თითოეულს?

თუ ცოლი გამოიმიშავებს მეტ ფულს, ვიდრე მისი ქმარი, ეს თითქმის ყოველთვის იწვევს
პრობლემებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 25.5 25.1 25.7 23.8 25.7 26.3
Neither 21.8 20.3 23.1 19.5 20.9 24.1
Disagree 49.8 51.9 47.9 52.7 50.7 47.0
Don´t know 3.0 2.7 3.2 4.0 2.8 2.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V48.- Do you agree, disagree or neither agree nor disagree with the following statements?: "Having a job is the best way for
a woman to be an independent person."

Georgia 2014(N=1202)

თქვენ ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ არც ეთანხმებით და არც არ ეთანხმებით შემდეგი
გამონათქვამებიდან თითოეულს?

სამუშაოს ქონა ქალისთვის საუკეთესო საშუალებაა, იყოს დამოუკიდებელი პიროვნება

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 64.8 55.3 72.9 64.1 65.1 65.0
Neither 20.2 23.7 17.3 16.8 20.6 22.0
Disagree 13.3 18.1 9.2 16.8 13.1 11.3
No answer 0.2 0.5 - - 0.2 0.4
Don´t know 1.4 2.4 0.6 2.3 0.9 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V49.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "One of my main goals in life has been to make my parents proud"

Georgia 2014(N=1202)

თითოეული ჩემს მიერ წაკითხული გამონათქვამისთვის, თუ შეგიძლიათ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით, ან არ ეთანხმებით მათ. თქვენ სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით,
არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით?

ჩემი ცხოვრების ერთ-ერთი ძირითადი მიზანია მივაღწიო იმას, რომ მშობლები ამაყობდნენ
ჩემით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 55.2 54.6 55.8 70.1 55.7 45.3
Agree 35.6 37.3 34.2 25.2 37.6 40.4
Disagree 5.7 5.2 6.0 4.7 5.0 6.8
Strongly disagree 2.9 2.7 3.1 - 1.6 6.0
No answer 0.2 0.2 0.3 - - 0.6
Don´t know 0.3 - 0.6 - - 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V50.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "When a mother works for pay, the children suffer"

Georgia 2014(N=1202)

თითოეული ჩემს მიერ წაკითხული გამონათქვამისთვის, თუ შეგიძლიათ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით, ან არ ეთანხმებით მათ. თქვენ სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით,
არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით?

ბავშვი განიცდის, როდესაც დედა  მუშაობს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 25.4 24.2 26.3 26.8 23.6 26.1
Agree 39.7 36.9 42.1 41.3 37.4 40.8
Disagree 25.1 27.7 23.0 22.1 26.6 25.6
Strongly disagree 6.8 6.9 6.8 5.7 9.4 5.1
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 2.9 4.3 1.7 4.0 3.0 2.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V51.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better political leaders than women do"

Georgia 2014(N=1202)

თითოეული ჩემს მიერ წაკითხული გამონათქვამისთვის, თუ შეგიძლიათ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით, ან არ ეთანხმებით მათ. თქვენ სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით,
არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით?

ძირითადად კაცები ქალებთან შედარებით უკეთესი პოლიტიკური ლიდერები არიან

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 25.5 28.0 23.4 22.8 24.3 28.4
Agree 30.3 31.8 29.0 26.5 28.2 34.6
Disagree 29.4 25.9 32.4 32.2 31.7 25.4
Strongly disagree 9.8 9.6 10.0 10.4 11.2 8.1
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 4.9 4.5 5.2 8.1 4.4 3.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V52.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "A university education is more important for a boy than for a girl"

Georgia 2014(N=1202)

თითოეული ჩემს მიერ წაკითხული გამონათქვამისთვის, თუ შეგიძლიათ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით, ან არ ეთანხმებით მათ. თქვენ სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით,
არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით?

უმაღლესი განათლება ბიჭისთვის უფრო მნიშვნელოვანია, ვიდრე გოგონებისათვის.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.3 8.9 7.9 6.4 7.8 10.0
Agree 9.8 10.8 8.9 9.4 8.0 11.8
Disagree 35.7 37.8 33.9 32.6 35.3 38.0
Strongly disagree 45.3 41.6 48.4 50.0 48.2 39.5
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.8 0.7 0.9 1.7 0.7 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V53.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "On the whole, men make better business executives than women
do"

Georgia 2014(N=1202)

თითოეული ჩემს მიერ წაკითხული გამონათქვამისთვის, თუ შეგიძლიათ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით, ან არ ეთანხმებით მათ. თქვენ სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით,
არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით?

ძირითადად მამაკაცი უკეთესად ხელმძღვანელობს ბიზნესს, ვიდრე ქალი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 25.6 31.5 20.6 20.5 24.8 29.7
Agree 24.8 26.9 23.0 23.5 22.5 27.8
Disagree 31.9 28.6 34.8 34.9 35.8 26.5
Strongly disagree 13.6 9.2 17.3 15.8 14.7 11.1
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
Don´t know 3.9 3.6 4.2 5.4 1.8 4.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V54.- For each of the following statements I read out, can you tell me how strongly you agree or disagree with each. Do you
strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree?: "Being a housewife is just as fulfilling as working for pay"

Georgia 2014(N=1202)

თითოეული ჩემს მიერ წაკითხული გამონათქვამისთვის, თუ შეგიძლიათ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით, ან არ ეთანხმებით მათ. თქვენ სრულიად ეთანხმებით, ეთანხმებით,
არ ეთანხმებით, თუ სრულიად არ ეთანხმებით?

დიასახლისობა ისეთივე კმაყოფილებას აგრძნობინებს ქალს, როგორც ანაზღაურებადი
სამსახურის ქონა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 19.3 21.5 17.4 16.1 18.1 22.4
Agree 30.9 31.3 30.5 26.2 27.5 37.0
Disagree 30.3 28.2 32.0 30.5 34.4 26.3
Strongly disagree 13.5 8.0 18.2 18.8 15.6 8.1
No answer 0.4 0.9 - 1.0 0.2 0.2
Don´t know 5.7 10.1 1.8 7.4 4.1 6.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V55.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "no choice at all" and 10 means "a
great deal of choice" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out:

Georgia 2014(N=1202)

ზოგიერთი ადამიანი ფიქრობს, რომ ისინი სრულიად თავისუფლები არიან თავიანთ
არჩევანში და თავად აკონტროლებენ თავიანთ ცხოვრებას, სხვები კი ფიქრობენ, რომ მათ
არანაირი გავლენა არ გააჩნიათ იმაზე, რაც მათ ცხოვრებაში ხდება. მოცემულ შკალაზე, სადაც
1 ნიშნავს, რომ თქვენ საერთოდ ვერ ახდენთ ზემოქმედებას, ხოლო 10 ნიშნავს, რომ თქვენ
ძლიერ ზემოქმედებას ახდენთ თქვენს ცხოვრებაზე, გთხოვთ შეაფასოთ, რამდენად ახდენთ
ზემოქმედებას თქვენს ცხოვრებაზე?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No choice at all 2.8 2.4 3.2 1.0 1.8 4.9
2 2.7 2.0 3.4 2.7 2.5 3.0
3 6.2 5.4 6.9 4.0 6.0 7.9
4 5.8 6.3 5.4 4.0 5.3 7.5
5 24.6 23.3 25.7 19.1 25.9 26.9
6 11.5 11.0 11.9 10.1 15.1 9.0
7 14.6 16.3 13.1 19.1 15.8 10.5
8 13.6 13.6 13.7 18.1 12.8 11.5
9 4.8 5.2 4.5 7.0 3.4 4.7
A great deal of choice 11.9 13.7 10.3 14.8 9.9 12.0
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 1.2 0.7 1.7 - 1.4 1.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 6.24 6.42 6.08 6.81 6.18 5.93
Standard Deviation 2.29 2.26 2.30 2.16 2.11 2.46
Base mean (1,186) (549) (637) (298) (430) (458)

V56.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair? Please
show your response on this card, where 1 means that “people would try to take advantage of you,” and 10 means that
“people would try to be fair”:

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ადამიანების უმეტესობა თუ ამის შესაძლებლობა მიეცემოდა, ეცდებოდა
თქვენს  დაჩაგვრას, თუ ისინი ეცდებოდნენ სამართლიანად მოგქცეოდნენ? მიპასუხეთ
ბართზე განთავსებული შკალის მიხედვით, სადაც 1 ნიშნავს, რომ „ადამიანების უმეტესობა
ეცდებოდა  თქვენს დაჩაგვრას“, ხოლო 10 ნიშნავს, „ადამიანების უმეტესობა ეცდებოდა
სამართლიანად მოგქცეოდათ“. სად განათავსებდით თქვენს შეხედულებას   ამ შკალაზე?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People would try to take advantage of you 2.9 2.0 3.7 3.7 2.8 2.6
2 5.9 5.6 6.2 5.0 5.3 7.1
3 7.2 7.4 7.1 5.7 5.7 9.6
4 6.7 7.8 5.9 8.7 5.7 6.4
5 17.6 17.7 17.4 14.1 18.8 18.6
6 7.7 7.6 7.7 6.0 8.3 8.1
7 10.6 11.4 10.0 10.7 10.8 10.5
8 17.5 16.5 18.3 19.5 18.3 15.4
9 8.7 9.0 8.5 10.4 8.3 8.1
People would try to be fair 12.1 12.1 12.0 14.4 12.4 10.3
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 3.0 2.9 3.1 1.7 3.7 3.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 6.30 6.33 6.28 6.52 6.41 6.06
Standard Deviation 2.53 2.48 2.57 2.59 2.47 2.53
Base mean (1,165) (537) (628) (293) (420) (452)

V56_NZ.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V57.- Are you currently:

Georgia 2014(N=1202)

ამჟამად თქვენ ხართ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Married 61.9 63.1 60.9 43.0 72.7 63.9
Living together as married 2.7 2.4 2.9 4.4 3.9 0.4
Divorced 3.2 2.4 4.0 1.7 4.8 2.8
Separated 1.2 0.7 1.7 1.3 1.6 0.9
Widowed 11.3 2.5 18.8 0.3 2.8 26.3
Single 19.6 28.8 11.7 49.0 14.2 5.8
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V58.- Have you had any children?

Georgia 2014(N=1202)

გყავთ(გყავდათ) თუ არა შვილები?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
No children 25.0 33.5 17.9 58.4 18.6 9.8
1 child 17.8 13.6 21.4 20.5 19.7 14.3
2 children 37.3 34.5 39.6 19.5 43.1 43.2
3 children 15.5 14.3 16.5 1.7 14.7 25.0
4 children 3.0 2.9 3.1 - 3.2 4.7
5 children 0.9 0.9 0.9 - 0.5 1.9
6 children 0.3 - 0.6 - - 0.9
7 children 0.2 0.4 - - 0.2 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.58 1.44 1.71 0.64 1.67 2.11
Standard Deviation 1.21 1.26 1.15 0.85 1.10 1.15
Base mean (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V59.- How satisfied are you with the financial situation of your household?

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად კმაყოფილი ხართ თქვენი ოჯახის ფინანსური მდგომარეობით? გამოიყენეთ ეს
ბარათი და მიპასუხეთ მისი დახმარებით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely dissatisfied 15.3 16.6 14.2 9.1 14.4 20.1
2 14.2 13.9 14.5 8.1 12.2 20.1
3 17.3 17.7 16.9 12.1 17.9 20.1
4 10.2 11.4 9.2 9.7 11.2 9.6
5 20.5 19.7 21.1 21.8 24.5 15.8
6 7.1 7.4 6.8 8.4 6.7 6.6
7 7.3 6.3 8.2 13.4 6.4 4.3
8 5.5 4.5 6.3 11.7 4.4 2.6
9 0.7 0.9 0.5 1.7 0.7 -
Completely satisfied 1.7 1.3 2.2 3.7 1.4 0.9
Don´t know 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 4.01 3.88 4.11 5.01 4.01 3.37
Standard Deviation 2.23 2.17 2.27 2.38 2.11 1.99
Base mean (1,200) (552) (648) (297) (435) (468)
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V60.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important?

Georgia 2014(N=1202)

ზოგჯერ ლაპარაკობენ იმაზე, თუ რა მიზნები უნდა იდგეს ჩვენი ქვეყნის წინაშე უახლოესი
10 წლის განმავლობაში. ამ ბარათზე ჩამოთვლილია ზოგიერთი მიზანი, რომელსაც
სხვადასხვა ადამიანები  პრიორიტეტულად მიიჩნევენ. თქვენ რომელი მათგანი მიგაჩნიათ
ყველაზე უფრო პრიორიტეტულად?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 76.8 77.0 76.6 74.8 74.8 79.9
Making sure this country has strong defense forces 15.1 15.2 15.1 14.1 16.3 14.7
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

5.9 5.6 6.2 8.1 6.7 3.8

Trying to make our cities and countryside more beautiful 1.5 1.6 1.4 2.7 1.4 0.9
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.3 0.7 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V61.- And which would be the next most important?

Georgia 2014(N=1202)

რომელი მათგანი მიგაჩნიათ მეორე რიგში ყველაზე უფრო პრიორიტეტულად?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A high level of economic growth 16.1 15.0 16.9 17.8 17.7 13.5
Making sure this country has strong defense forces 50.5 51.5 49.6 50.7 47.2 53.4
Seeing that people have more say about how  are done at their jobs and in their
communities

20.3 19.2 21.3 19.8 20.4 20.5

Trying to make our cities and countryside more beautiful 11.5 12.7 10.5 11.1 12.4 10.9
Not applicable (Not first choice) 0.7 0.5 0.8 0.3 0.9 0.6
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.9 0.9 0.9 0.3 1.1 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V62.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important?

Georgia 2014(N=1202)

არჩევანის საშუალება რომ გქონდეთ, ამ ბარათზე მოცემული ჩამონათვალიდან რომელზე
იტყოდით, რომ ყველაზე უფრო მნიშვნელოვანია?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 60.1 62.6 58.1 57.7 61.7 60.3
Giving people more say in important government decisions 13.1 12.5 13.7 15.4 13.3 11.5
Fighting rising prices 20.0 17.5 22.0 17.1 16.7 24.8
Protecting freedom of speech 6.4 7.1 5.9 9.7 7.6 3.2
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.5 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V63.- And which would be the next most important?

Georgia 2014(N=1202)

რომელი მათგანი მიგაჩნიათ მეორე რიგში მნიშვნელოვნად?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 19.8 19.5 20.0 21.8 19.3 19.0
Giving people more say in important government decisions 19.9 20.8 19.1 21.5 19.3 19.4
Fighting rising prices 37.9 38.0 37.8 30.9 38.1 42.1
Protecting freedom of speech 21.6 21.2 22.0 25.5 22.5 18.4
Not applicable (Not first choice) 0.3 0.4 0.3 - 0.7 0.2
Don´t know 0.5 0.2 0.8 0.3 0.2 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V64.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important?

Georgia 2014(N=1202)

აქ არის მოცემული სხვა ჩამონათვალი, თქვენი აზრით რომელია პირველ რიგში ყველაზე
უფრო მნიშვნელოვანი?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 73.5 72.7 74.1 69.5 71.3 78.0
Progress toward a less impersonal and more humane  society 10.5 9.6 11.2 11.1 11.5 9.2
Progress toward a society in which Ideas count more than money 3.4 4.0 2.9 4.4 4.8 1.5
The fight against crime 12.3 13.4 11.4 15.1 11.7 11.1
Don´t know 0.3 0.4 0.3 - 0.7 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V65.- And what would be the next most important?

Georgia 2014(N=1202)

რომელია მეორე რიგში ყველაზე უფრო მნიშვნელოვანი?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 14.2 14.5 14.0 13.4 14.9 14.1
Progress toward a less impersonal and more humane  society 23.4 25.3 21.7 21.5 22.7 25.2
Progress toward a society in which Ideas count more than money 18.5 18.4 18.5 19.1 20.0 16.7
The fight against crime 43.1 41.0 44.8 46.0 41.5 42.7
Not applicable (Not first choice) 0.3 0.4 0.3 - 0.7 0.2
Don´t know 0.5 0.4 0.6 - 0.2 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V66.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight for
your country?

Georgia 2014(N=1202)

რა თქმა უნდა ჩვენ იმედი გვაქვს, რომ მეტი ომი აღარ იქნება, მაგრამ რომ იყოს ისურვებდით
თუ არა გებრძოლათ თქვენი ქვეყნისათვის?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 77.4 85.7 70.3 82.6 81.0 70.7
No 20.1 12.5 26.7 14.1 16.7 27.1
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - -
Don´t know; SG: Unsure 2.4 1.8 2.9 3.0 2.3 2.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V67.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? "Less
importance placed on work in our lives"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ სხვადასხვა ცვლილებების ჩამონათვალს, რომლებსაც შეიძლება ადგილი
ჰქონდეს ახლო მომავალში ჩვენს ცხოვრებაში. თუ შეიძლება მითხარით თითოეულ
მათგანზე, ასე რომ მომხდარიყო, თქვენი აზრით, ეს კარგი იქნებოდა, ცუდი იქნებოდა თუ არ
აქვს ამას მნიშველობა?

ჩვენს ცხოვრებაში სამუშაოსთვის ნაკლები მნიშვნელობის მინიჭება
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 15.3 15.4 15.3 11.7 14.2 18.6
Don´t mind 7.1 7.1 7.1 7.7 6.4 7.3
Bad thing 75.1 75.6 74.7 76.8 77.8 71.6
Don´t know 2.5 2.0 2.9 3.7 1.6 2.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V68.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "More
emphasis on the development of technology"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ სხვადასხვა ცვლილებების ჩამონათვალს, რომლებსაც შეიძლება ადგილი
ჰქონდეს ახლო მომავალში ჩვენს ცხოვრებაში. თუ შეიძლება მითხარით თითოეულ
მათგანზე, ასე რომ მომხდარიყო, თქვენი აზრით, ეს კარგი იქნებოდა, ცუდი იქნებოდა თუ არ
აქვს ამას მნიშველობა?

მეტი მნიშვნელობის მინიჭება ტექნიკის განვითარებისათვის

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 69.2 72.5 66.4 66.8 70.2 69.9
Don´t mind 21.3 18.6 23.6 21.5 20.0 22.4
Bad thing 7.7 7.8 7.7 9.4 9.2 5.3
Don´t know 1.7 1.1 2.3 2.3 0.7 2.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V69.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell me
for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind?: "Greater
respect for authority"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა წაგიკითხავთ სხვადასხვა ცვლილებების ჩამონათვალს, რომლებსაც შეიძლება ადგილი
ჰქონდეს ახლო მომავალში ჩვენს ცხოვრებაში. თუ შეიძლება მითხარით თითოეულ
მათგანზე, ასე რომ მომხდარიყო, თქვენი აზრით, ეს კარგი იქნებოდა, ცუდი იქნებოდა თუ არ
აქვს ამას მნიშველობა?

მეტი პატივისცემა ხელისუფლებისადმი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Good thing 61.6 61.8 61.3 56.4 62.8 63.7
Don´t mind 30.0 29.3 30.5 32.9 29.1 28.8
Bad thing 6.0 6.7 5.4 6.7 6.2 5.3
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 2.4 2.2 2.6 4.0 1.8 1.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V70.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to think up new ideas and be creative; to do things one’s own way. "

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია ახალი იდეების მოფიქრება, შემოქმედებითობა და
ყველაფრის გაკეთება თავისებურად.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 12.5 15.7 9.7 15.1 13.3 10.0
Like me 33.3 34.5 32.2 40.6 32.3 29.5
Somewhat like me 24.9 23.3 26.2 22.8 27.3 23.9
A little like me 10.8 9.4 12.0 8.1 11.9 11.5
Not like me 12.9 12.1 13.6 10.7 11.5 15.6
Not at all like me 4.9 4.0 5.7 2.7 3.2 7.9
Don´t know 0.7 0.9 0.6 - 0.5 1.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 2.93 2.79 3.05 2.67 2.85 3.17
Standard Deviation 1.38 1.37 1.38 1.29 1.31 1.47
Base mean (1,193) (548) (645) (298) (434) (461)

V71.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "It is important to this person
to be rich; to have a lot of money and expensive things"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია იყოს მდიდარი; ჰქონდეს ბევრი ფული და
ძვირადღირებული ნივთები.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 4.2 5.2 3.2 4.7 4.8 3.2
Like me 14.9 16.5 13.6 18.1 15.4 12.4
Somewhat like me 19.0 20.4 17.7 20.5 17.0 19.9
A little like me 19.4 19.3 19.4 20.8 19.5 18.4
Not like me 27.9 25.7 29.7 27.2 28.4 27.8
Not at all like me 14.4 12.5 16.0 8.4 14.7 17.9
Don´t know 0.3 0.4 0.3 0.3 0.2 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.95 3.81 4.07 3.73 3.96 4.09
Standard Deviation 1.42 1.44 1.40 1.38 1.45 1.41
Base mean (1,198) (551) (647) (297) (435) (466)

V72.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Living in secure surroundings
is important to this person; to avoid anything that might be dangerous"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია უსაფრთხო გარემოში ცხოვრება და ყველაფრის
თავიდან აცილება, რაც სახიფათოა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 42.2 41.2 43.0 35.9 41.1 47.2
Like me 36.6 33.8 39.0 39.9 39.2 32.1
Somewhat like me 12.0 14.1 10.2 12.8 10.6 12.8
A little like me 4.1 4.9 3.4 4.7 3.9 3.8
Not like me 3.7 4.3 3.2 5.4 3.7 2.8
Not at all like me 1.0 1.3 0.8 1.0 0.9 1.1
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.3 0.2 0.5 0.3 0.5 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.93 2.01 1.87 2.06 1.92 1.86
Standard Deviation 1.10 1.16 1.03 1.15 1.07 1.08
Base mean (1,197) (551) (646) (297) (433) (467)
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V73.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to this person
to have a good time; to “spoil” oneself"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია კარგი დრო გაატაროს; თავს არ უთხრას უარი
არაფერზე.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 5.5 9.0 2.5 8.7 5.5 3.4
Like me 18.2 23.0 14.2 23.8 17.4 15.4
Somewhat like me 17.6 18.8 16.6 21.5 17.4 15.4
A little like me 16.2 17.9 14.8 19.1 17.0 13.7
Not like me 25.3 21.2 28.8 17.8 28.0 27.6
Not at all like me 16.6 9.6 22.7 9.1 13.8 24.1
Don´t know 0.5 0.5 0.5 - 0.9 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.88 3.48 4.22 3.41 3.87 4.20
Standard Deviation 1.52 1.50 1.45 1.47 1.48 1.51
Base mean (1,196) (550) (646) (298) (432) (466)

V74.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to do something for the good of society"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისთვის მნიშვნელოვანია, გააკეთოს რაიმე  საზოგადოების საკეთილდღეოდ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 29.3 30.6 28.2 24.5 31.0 30.8
Like me 48.8 49.9 47.8 51.3 49.1 46.8
Somewhat like me 14.4 13.0 15.6 15.8 12.8 15.0
A little like me 4.3 3.3 5.2 5.4 4.1 3.8
Not like me 1.9 2.0 1.8 2.3 1.4 2.1
Not at all like me 0.7 0.7 0.6 0.3 0.7 0.9
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.3 0.9 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 2.02 1.98 2.06 2.10 1.97 2.02
Standard Deviation 0.95 0.93 0.96 0.94 0.92 0.97
Base mean (1,194) (550) (644) (297) (432) (465)
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V74B.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "It is important to help people
living nearby; to care for their needs"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია, დეხმაროს ხალხს მის გარშემო და იზრუნოს მათ
კეთილდღეობაზე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 37.9 37.6 38.1 33.9 37.6 40.6
Like me 45.8 47.7 44.1 50.7 45.0 43.4
Somewhat like me 11.8 10.7 12.8 11.1 11.9 12.2
A little like me 2.3 2.2 2.5 3.0 2.5 1.7
Not like me 1.3 1.1 1.5 0.7 2.1 1.1
Not at all like me 0.2 0.2 0.3 - 0.5 0.2
Don´t know 0.7 0.5 0.8 0.7 0.5 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.84 1.81 1.85 1.85 1.87 1.79
Standard Deviation 0.85 0.82 0.88 0.78 0.92 0.83
Base mean (1,194) (550) (644) (296) (434) (464)

V75.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? "Being very successful is
important to this person; to have people recognize one’s achievements"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისთვის მნიშვნელოვანია იყოს წარმატებული და ხალხი აღიარებდეს მის
მიღწევებს
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 20.3 21.7 19.1 25.2 20.0 17.5
Like me 34.9 35.3 34.5 37.2 33.9 34.2
Somewhat like me 19.9 18.1 21.4 19.5 19.7 20.3
A little like me 11.2 11.2 11.2 9.4 12.4 11.3
Not like me 9.9 10.7 9.2 7.4 9.6 11.8
Not at all like me 2.8 2.2 3.4 0.3 3.4 3.8
Don´t know 1.0 0.9 1.1 1.0 0.9 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 2.64 2.60 2.67 2.37 2.68 2.77
Standard Deviation 1.35 1.35 1.35 1.19 1.37 1.39
Base mean (1,190) (548) (642) (295) (432) (463)

V76.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you? : "Adventure and taking risks
are important to this person; to have an exciting life"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია თავგადასავლები და რისკი; იცხოვროს მშფოთვარე
ცხოვრებით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 9.4 12.7 6.6 12.8 9.6 7.1
Like me 20.7 25.3 16.8 25.5 19.5 18.8
Somewhat like me 15.9 15.0 16.6 17.4 16.5 14.3
A little like me 12.0 12.5 11.6 10.7 11.7 13.0
Not like me 22.7 20.6 24.5 21.1 22.2 24.1
Not at all like me 18.3 12.7 23.1 11.4 19.0 22.0
Don´t know 1.0 1.3 0.8 1.0 1.4 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.74 3.42 4.01 3.37 3.76 3.95
Standard Deviation 1.66 1.65 1.62 1.63 1.67 1.63
Base mean (1,190) (546) (644) (295) (430) (465)
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V77.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "It is important to this person
to always behave properly; to avoid doing anything people would say is wrong"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ამ პიროვნებისათვის მნიშვნელოვანია, ყოველთვის სწორად იქცეოდეს და არასოდეს
გააკეთოს ისეთი რამ, რაზეც ხალხი იტყვის, რომ ეს არასწორი საქციელია.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 39.4 37.3 41.1 31.5 40.4 43.4
Like me 39.4 40.1 38.8 40.9 39.9 38.0
Somewhat like me 10.7 11.4 10.2 13.1 9.6 10.3
A little like me 5.4 5.2 5.5 7.0 5.5 4.3
Not like me 3.2 3.8 2.6 5.7 2.1 2.6
Not at all like me 1.0 1.1 0.9 0.7 1.4 0.9
Don´t know 0.9 1.1 0.8 1.0 1.1 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.96 2.00 1.92 2.16 1.92 1.86
Standard Deviation 1.08 1.11 1.06 1.16 1.07 1.03
Base mean (1,191) (547) (644) (295) (431) (465)

V78.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is  very much like you,  like you,  somewhat  like you,  not  like you,  or  not  at  all  like you? :  "Looking after  the
environment is important to this person; to care for nature and save life resources"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

გარემოზე ზრუნვა და ბუნების დაცვა მნიშვნელოვანია ამ პიროვნებისათვის; ბუნებაზე
ზრუნვა და რესურსების გაფრთხილება
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 35.9 37.1 34.8 31.9 34.4 39.7
Like me 46.2 45.0 47.1 48.7 48.4 42.5
Somewhat like me 12.1 12.3 11.9 11.7 11.0 13.2
A little like me 3.2 2.7 3.5 5.4 2.5 2.4
Not like me 1.7 1.6 1.8 1.3 2.8 1.1
Not at all like me 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 0.9 1.3 0.6 1.0 0.9 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.88 1.85 1.90 1.95 1.90 1.82
Standard Deviation 0.88 0.86 0.89 0.88 0.90 0.85
Base mean (1,191) (546) (645) (295) (432) (464)

V79.- Now I will briefly describe some people. Using this card, would you please indicate for each description whether that
person is very much like you, like you, somewhat like you, not like you, or not at all like you?: "Tradition is important to this
person; to follow the customs handed down by one’s religion or family"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მოკლედ აღვწერ ადამიანებს. ამ ბარათის გამოყენებით განსაზღვრეთ თითოეულის
შესახებ ეს პიროვნება ძალიან გგავთ თქვენ, გგავთ, ასე თუ ისე გგავთ, უმნიშვნელოდ გგავთ,
არ გგავთ თუ სრულიად არ გგავთ თქვენ?

ტრადიცია მნიშვნელოვანია ამ პიროვნებისათვის, ადათ-წესების დაცვა, რომელიც
შთამომავლობით გადმოეცა მისი ოჯახისაგან ან რელიგიიდან

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much like me 56.2 57.9 54.9 45.6 56.7 62.6
Like me 30.9 30.6 31.1 34.9 31.2 28.0
Somewhat like me 8.2 7.2 8.9 13.1 6.0 7.1
A little like me 2.3 2.5 2.2 3.4 3.4 0.6
Not like me 1.2 0.7 1.5 1.7 1.1 0.9
Not at all like me 0.2 - 0.5 0.3 0.5 -
Don´t know 1.0 1.1 0.9 1.0 1.1 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.61 1.56 1.65 1.80 1.61 1.48
Standard Deviation 0.86 0.80 0.91 0.95 0.90 0.73
Base mean (1,190) (547) (643) (295) (431) (464)

V80.- I’m going to read out some problems. Please indicate which of the following problems you consider the most serious
one for the world as a whole?

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მე წაგიკითხავთ ზოგიერთ პრობლემას. მითხარით, ჩამოთვლილი პრობლემებიდან
რომელი ერთი მიგაჩნიათ ყველაზე უფრო სერიოზულ პრობლემად მთელი მსოფლიოსთვის?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People living in poverty and need 73.1 72.9 73.3 71.1 73.6 73.9
Discrimination against girls and women 5.2 4.5 5.9 8.1 5.0 3.6
Poor sanitation and infectious diseases 8.2 7.4 8.8 9.1 7.1 8.5
Inadequate education 4.7 4.9 4.6 4.4 6.2 3.6
Environmental pollution 7.7 9.2 6.5 7.0 7.1 8.8
Don´t know 1.0 1.1 0.9 0.3 0.9 1.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V81.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?:

Georgia 2014(N=1202)

აქ მოცემულია ორი გამონათქვამი, რომელსაც ხალხი იყენებს ხოლმე, როდესაც განიხილავენ
გარემოსა და ეკონომიკურ განვითარებას.  რომელი მოსაზრებაა უფრო ახლოს თქვენს
საკუთარ მოსაზრებასთან?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Protecting the environment should be given priority, even if it causes slower economic
growth and some loss of jobs

59.1 59.3 58.9 53.7 60.1 61.5

Economic growth and creating jobs should be the top priority, even if the environment
suffers to some extent

37.2 37.8 36.7 43.0 37.2 33.5

Other answer 1.2 1.1 1.4 0.7 1.1 1.7
Don´t know 2.5 1.8 3.1 2.7 1.6 3.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V82.- During the past two years have you… Given money to an ecological organization?

Georgia 2014(N=1202)

გაგიღიათ ფული ეკოლოგიური ორგანიზაციისათვის?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 5.5 4.3 6.5 6.7 5.3 4.9
No 94.3 95.5 93.2 93.0 94.5 94.9
Don´t know 0.2 0.2 0.3 0.3 0.2 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V83.- During the past two years have you…Participated in a demonstration for some environmental cause?

Georgia 2014(N=1202)

მიგიღიათ მონაწილეობა გარემოსდაცვით რომელიმე მიზეზთან დაკავშირებულ
დემონსტრაციაში?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 6.6 7.1 6.2 10.4 7.1 3.6
No 93.4 92.9 93.8 89.6 92.9 96.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V84.- How interested would you say you are in politics?

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად დაინტერესებული ხართ პოლიტიკით? თქვენ ხართ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very interested 6.9 7.2 6.6 2.3 6.4 10.3
Somewhat interested 31.8 34.9 29.1 24.8 31.2 36.8
Not very interested 32.1 27.5 36.1 36.9 30.3 30.8
Not at all interested 29.2 30.4 28.2 35.9 32.1 22.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V85.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Signing a petition"

Georgia 2014(N=1202)

შეხედეთ ამ ბარათს.  მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალხმა მიმართოს,  თუ შეიძლება მითხარით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს.

პეტიციაზე ხელის მოწერა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 9.5 8.9 10.0 4.7 10.3 11.8
Might do 17.0 17.0 16.9 21.1 18.6 12.8
Would never do 71.2 71.6 70.9 71.5 69.0 73.1
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 2.2 2.4 2.2 2.7 1.8 2.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V86.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining in boycotts"

Georgia 2014(N=1202)

შეხედეთ ამ ბარათს.  მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალხმა მიმართოს,  თუ შეიძლება მითხარით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს.

ბოიკოტში მონაწილეობის მიღება

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 3.3 5.1 1.8 2.3 5.3 2.1
Might do 11.5 12.3 10.8 13.8 13.1 8.5
Would never do 83.0 81.0 84.7 80.2 80.0 87.6
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 2.1 1.4 2.6 3.7 1.4 1.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V87.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Attending peaceful demonstrations"

Georgia 2014(N=1202)

შეხედეთ ამ ბარათს.  მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალხმა მიმართოს,  თუ შეიძლება მითხარით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს.

მშვიდობიან დემონსტარციებში მონაწილეობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 21.2 22.2 20.3 13.8 26.1 21.4
Might do 17.1 17.0 17.1 23.2 18.3 12.0
Would never do 60.6 59.7 61.3 61.1 54.6 65.8
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 1.1 0.9 1.2 2.0 0.7 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V88.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Joining strikes"

Georgia 2014(N=1202)

შეხედეთ ამ ბარათს.  მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალხმა მიმართოს,  თუ შეიძლება მითხარით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს.

გაფიცვებში მონაწილეობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 4.3 5.6 3.2 3.0 5.3 4.3
Might do 13.9 14.3 13.6 17.8 15.6 9.8
Would never do 80.0 79.2 80.6 76.2 77.5 84.6
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
Don´t know 1.7 0.7 2.5 2.7 1.4 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V89.- Now I’d like you to look at this card. I’m going to read out some forms of political action that people can take, and I’d
like you to tell me, for each one, whether you have done any of these things, whether you might do it or would never under
any circumstances do it: "Any other act of protest"

Georgia 2014(N=1202)

შეხედეთ ამ ბარათს.  მე წაგიკითხავთ პოლიტიკური ქმედებების სხვადასხვა ფორმებს,
რომლებსაც შეუძლია ხალხმა მიმართოს,  თუ შეიძლება მითხარით, თქვენ თუ მიგიმართავთ
თითოეული მათგანისათვის, თუ არის შესაძლებელი რომ მიმართოთ, თუ არასოდეს არანაირ
სიტუაციაში არ მიმართავთ თითოეულ მათგანს.

პროტესტის ნებისმიერი სხვა ფორმა?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.9 3.3 2.6 3.7 2.5 2.8
Might do 13.9 14.8 13.1 16.1 15.8 10.7
Would never do 80.0 79.6 80.3 76.8 78.4 83.3
No answer 0.5 0.5 0.5 0.7 0.2 0.6
Don´t know 2.7 1.8 3.5 2.7 3.0 2.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

Study #WV6_Results Georgia
2014_v2018091

2

Page 38 of 150



 

 

V90.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Signing a petition"
Has ever done: Signing a petition

Georgia 2014(N=1202)

თითოეულ  ქმედებასთან დაკავშირებით, გთხოვთ მითხრათ, რამდენად ხშირად
მიგიმართავთ მათთვის გასული წლის განმავლობაში.

პეტიციაზე ხელის მოწერა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 57.0 46.9 64.6 35.7 57.8 61.8
Once 36.8 46.9 29.2 64.3 33.3 32.7
Twice 1.8 - 3.1 - 2.2 1.8
Three times 0.9 - 1.5 - 2.2 -
More than three times 3.5 6.1 1.5 - 4.4 3.6
(N) (114) (49) (65) (14) (45) (55)
Mean 1.57 1.71 1.46 1.64 1.62 1.51
Standard Deviation 0.87 0.98 0.77 0.50 0.98 0.86
Base mean (114) (49) (65) (14) (45) (55)

V91.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining in boycotts"
Has ever done: Joining in boycotts

Georgia 2014(N=1202)

თითოეულ  ქმედებასთან დაკავშირებით, გთხოვთ მითხრათ, რამდენად ხშირად
მიგიმართავთ მათთვის გასული წლის განმავლობაში.

ბოიკოტში მონაწილეობის მიღება

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 70.0 64.3 83.3 57.1 73.9 70.0
Once 15.0 17.9 8.3 28.6 17.4 -
Twice 2.5 3.6 - 14.3 - -
More than three times 10.0 14.3 - - 8.7 20.0
No answer 2.5 - 8.3 - - 10.0
(N) (40) (28) (12) (7) (23) (10)
Mean 1.62 1.82 1.09 1.57 1.52 1.89
Standard Deviation 1.25 1.42 0.30 0.79 1.16 1.76
Base mean (39) (28) (11) (7) (23) (9)
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V92.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Attending peaceful demonstrations"
Has ever done: Attending peaceful demonstrations

Georgia 2014(N=1202)

თითოეულ  ქმედებასთან დაკავშირებით, გთხოვთ მითხრათ, რამდენად ხშირად
მიგიმართავთ მათთვის გასული წლის განმავლობაში.

მშვიდობიან დემონსტარციებში მონაწილეობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 63.5 62.6 64.4 56.1 62.3 68.0
Once 18.0 17.9 18.2 29.3 21.9 9.0
Twice 6.7 6.5 6.8 7.3 3.5 10.0
Three times 3.1 4.1 2.3 2.4 4.4 2.0
More than three times 7.8 8.9 6.8 4.9 7.9 9.0
No answer 0.4 - 0.8 - - 1.0
Don´t know 0.4 - 0.8 - - 1.0
(N) (255) (123) (132) (41) (114) (100)
Mean 1.73 1.79 1.67 1.71 1.74 1.72
Standard Deviation 1.22 1.28 1.16 1.05 1.22 1.28
Base mean (253) (123) (130) (41) (114) (98)

V93.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Joining strikes"
Has ever done: Joinig strikes

Georgia 2014(N=1202)

თითოეულ  ქმედებასთან დაკავშირებით, გთხოვთ მითხრათ, რამდენად ხშირად
მიგიმართავთ მათთვის გასული წლის განმავლობაში.

გაფიცვებში მონაწილეობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 61.5 61.3 61.9 55.6 60.9 65.0
Once 17.3 19.4 14.3 22.2 21.7 10.0
Twice 7.7 6.5 9.5 - 8.7 10.0
More than three times 11.5 12.9 9.5 22.2 8.7 10.0
No answer 1.9 - 4.8 - - 5.0
(N) (52) (31) (21) (9) (23) (20)
Mean 1.80 1.84 1.75 2.11 1.74 1.74
Standard Deviation 1.33 1.37 1.29 1.69 1.21 1.33
Base mean (51) (31) (20) (9) (23) (19)
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V94.- Tell me for each of these activities how often you have done it in the last year (Only to those who said they "have
done" the given protest activity): "Any other act of protest"
Has ever done: Any other act of protest

Georgia 2014(N=1202)

თითოეულ  ქმედებასთან დაკავშირებით, გთხოვთ მითხრათ, რამდენად ხშირად
მიგიმართავთ მათთვის გასული წლის განმავლობაში.

პროტესტის ნებისმიერი სხვა ფორმა?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all 65.7 77.8 52.9 45.5 72.7 76.9
Once 22.9 11.1 35.3 45.5 9.1 15.4
Twice 2.9 - 5.9 - 9.1 -
More than three times 5.7 11.1 - 9.1 9.1 -
No answer 2.9 - 5.9 - - 7.7
(N) (35) (18) (17) (11) (11) (13)
Mean 1.53 1.56 1.50 1.82 1.64 1.17
Standard Deviation 1.02 1.29 0.63 1.17 1.29 0.39
Base mean (34) (18) (16) (11) (11) (12)

V95.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Georgia 2014(N=1202)

პოლიტიკურ საკითხებში ზოგიერთს „მემარცხენე“ პოიზიცია აქვს და ზოგს კი „მემარჯვენე“.
შეხედეთ შკალას და მითხარით, თქვენ სად განათავსებდით თქვენს პოლიტიკურ
შეხედულებებს ზოგადად?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Left 3.6 4.2 3.1 3.7 3.9 3.2
2 3.1 3.3 2.9 2.7 2.5 3.8
3 4.3 5.2 3.5 3.7 4.4 4.7
4 3.9 3.4 4.3 2.7 5.0 3.6
5 26.4 26.4 26.3 28.2 27.1 24.6
6 4.9 4.7 5.1 5.0 5.0 4.7
7 8.4 8.1 8.6 8.1 8.7 8.3
8 7.5 6.9 8.0 6.0 9.4 6.6
9 2.6 2.2 2.9 4.0 1.6 2.6
Right 4.5 6.0 3.2 4.0 4.4 4.9
No answer 5.2 7.1 3.5 6.0 5.5 4.3
Don´t know 25.7 22.6 28.4 25.8 22.5 28.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.59 5.57 5.61 5.63 5.58 5.58
Standard Deviation 2.22 2.33 2.13 2.21 2.18 2.28
Base mean (831) (389) (442) (203) (314) (314)
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V96.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Incomes should be made more equal" vs. "We
need larger income differences as incentives for individual effort"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა, შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის.

შემოსავლებს შორის განსხვავება უნდა შემცირდეს
ინდივიდუალური ინიციატივებისათვის უფრო დიდი წახალისება უნდა არსებობდეს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made more equal 6.0 6.0 6.0 5.7 6.0 6.2
2 6.5 6.3 6.6 6.7 4.4 8.3
3 8.2 8.5 8.0 10.1 9.2 6.2
4 9.1 8.1 9.9 8.4 7.8 10.7
5 13.5 12.5 14.3 12.1 15.1 12.8
6 4.6 4.2 4.9 5.4 5.3 3.4
7 11.8 12.8 10.9 13.4 10.1 12.4
8 13.1 13.6 12.6 13.8 14.0 11.8
9 7.9 8.1 7.7 7.7 7.3 8.5
We need larger income differences as incentives for individual effort 15.6 16.1 15.1 15.1 16.5 15.0
No answer 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
Don´t know 3.7 3.8 3.5 1.7 4.1 4.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 6.12 6.20 6.05 6.10 6.22 6.04
Standard Deviation 2.81 2.82 2.80 2.79 2.78 2.85
Base mean (1,156) (532) (624) (293) (417) (446)
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V97.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Private ownership of business and industry
should be increased" vs. "Government ownership of business and industry should be increased"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა, შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის.

კერძო საკუთრების წილი ბიზნესში და მრეწველობაში უნდა გაიზარდოს
სახელმწიფო საკუთრების წილი ბიზნესში და მრეწველობაში უნდა გაიზარდოს.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business and industry should be increased 12.2 14.3 10.5 14.1 13.1 10.3
2 10.7 11.8 9.9 9.7 11.2 10.9
3 9.6 9.9 9.2 9.1 11.5 8.1
4 7.7 8.9 6.8 9.7 6.4 7.7
5 15.7 16.8 14.8 14.4 18.6 13.9
6 5.0 4.9 5.1 4.7 4.4 5.8
7 7.8 7.2 8.3 9.1 6.2 8.5
8 10.8 8.3 12.9 10.1 12.4 9.8
9 6.3 5.4 7.1 7.4 4.1 7.7
Government ownership of business and industry should be increased 7.6 7.8 7.4 8.1 5.7 9.0
No answer 0.5 0.5 0.5 0.3 0.7 0.4
Don´t know 6.0 4.2 7.6 3.4 5.7 7.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.09 4.83 5.32 5.10 4.83 5.33
Standard Deviation 2.86 2.85 2.85 2.90 2.76 2.90
Base mean (1,124) (527) (597) (287) (408) (429)
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V98.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Government should take more responsibility to
ensure that everyone is provided for" vs. "People should take more responsibility to provide for themselves"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა, შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის.

სახელმწიფომ უნდა იკისროს მეტი პასუხისმგებლობა, რათა გარანტირებული იყოს ყველას
უზრუნველყოფა
ცალკეულმა ადამიანებმა მეტი პასუხისმგებლობა უნდა აიღონ თავისი თავის
უზრუნველყოფაზე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility to ensure that everyone is provided
for

38.2 35.3 40.7 35.9 35.6 42.1

2 15.1 14.6 15.6 12.4 15.4 16.7
3 10.6 9.9 11.2 11.1 11.9 9.2
4 9.9 11.0 8.9 8.7 9.9 10.7
5 15.6 17.2 14.3 19.5 15.6 13.2
6 2.2 3.1 1.4 3.0 2.5 1.3
7 1.3 2.0 0.8 1.3 1.6 1.1
8 2.9 3.4 2.5 3.7 3.7 1.7
9 1.1 0.9 1.2 0.7 0.9 1.5
People should take more responsibility to provide for themselves 1.2 1.1 1.4 3.0 0.7 0.6
No answer 0.2 - 0.3 - 0.5 -
Don´t know 1.6 1.4 1.7 0.7 1.8 1.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 2.91 3.08 2.77 3.22 2.97 2.66
Standard Deviation 2.15 2.18 2.12 2.36 2.12 2.01
Base mean (1,181) (545) (636) (296) (426) (459)
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V99.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means you
agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if your
views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "Competition is good. It stimulates people to
work hard and develop new ideas" vs. "Competition is harmful. It brings out the worst in people"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა, შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის.

კონკურენცია კარგია. ის სტიმულს აძლევს ადამიანებს  უფრო ბეჯითად იმუშაონ და ახალი
იდეები განავითარონ
კონკურენცია საზიანოა, ის ხალხის უარყოფით მხარეებს ააშკარავებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Competition is good. It stimulates people to work hard and develop new ideas 33.9 33.1 34.5 34.9 36.2 31.0
2 16.5 16.8 16.2 14.1 15.4 19.0
3 11.6 13.6 9.9 11.1 11.5 12.0
4 9.9 9.9 9.9 8.7 10.8 9.8
5 13.5 12.8 14.0 15.1 11.5 14.3
6 2.6 2.0 3.1 3.7 3.9 0.6
7 2.4 2.4 2.5 2.3 3.0 1.9
8 3.9 4.2 3.7 3.7 4.1 3.8
9 1.3 1.6 1.1 2.7 0.2 1.5
Competition is harmful. It brings out the worst in people 1.3 1.3 1.4 1.7 1.4 1.1
No answer 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
Don´t know 3.0 2.2 3.7 1.7 1.8 4.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.07 3.08 3.07 3.22 3.01 3.03
Standard Deviation 2.25 2.24 2.25 2.39 2.21 2.18
Base mean (1,164) (540) (624) (292) (427) (445)
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V100.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between. "In the long run, hard work usually brings a
better life" vs. "Hard work doesn’t generally bring success—it’s more a matter of luck and connections"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა, შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის.

საბოლოო ჯამში ბეჯით მუშაობას  უკეთესი ცხოვრება მოაქვს
ბეჯით მუშაობას ყოველთვის არ მოსდევს წარმატება - ეს უფრო იღბალზე და კავშირებზეა
დამოკიდებული

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

In the long run, hard work usually brings a better life 13.2 16.3 10.6 13.8 13.3 12.8
2 8.9 9.2 8.6 10.7 6.9 9.6
3 9.2 9.8 8.6 8.4 9.6 9.2
4 9.2 9.4 9.1 9.4 8.7 9.6
5 17.4 17.4 17.4 18.1 21.3 13.2
6 6.2 5.8 6.6 5.4 5.5 7.5
7 8.2 8.0 8.5 8.4 6.9 9.4
8 12.8 11.6 13.9 12.8 12.8 12.8
9 6.3 5.4 7.1 6.4 6.0 6.6
Hard work doesn´t generally bring success - it´s more a matter of luck and
connections

7.7 6.3 8.9 6.7 8.0 8.1

No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.7 0.7 0.6 - 0.9 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.18 4.88 5.44 5.06 5.20 5.24
Standard Deviation 2.81 2.80 2.79 2.80 2.78 2.85
Base mean (1,193) (548) (645) (298) (432) (463)
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V101.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.: "People can only get rich at the expense
of others" vs. "Wealth can grow so there’s enough for everyone"

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა გავიგო თქვენი აზრი სხვადასხვა საკითხებზე. მოცემულ შკალაზე სად
განათავსებდით თქვენს აზრს? 1 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც
მარცხნივაა; 10 ნიშნავს, რომ სრულიად ეთანხმებით დებულებას, რომელიც მარჯვნივაა; თუ
თქვენი შეხედულებები სადღაც მათ შორისაა, შეგიძლიათ ამოირჩიოთ ნებისმიერი ციფრი მათ
შორის.

ადამიანები შეიძლება გამდიდრდნენ მხოლოდ სხვების ხარჯზე
მატერიალური კეთილდღეობა შეიძლება გაიზარდოს ისე, რომ  ყველასათვის საკმარისი იყოს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
People can only get rich at the expense of others 2.2 1.8 2.6 2.7 1.6 2.6
2 4.7 6.3 3.2 5.0 3.9 5.1
3 6.2 5.1 7.2 7.7 7.3 4.3
4 6.6 6.3 6.8 7.7 6.9 5.6
5 17.6 17.9 17.4 17.8 17.4 17.7
6 7.5 7.4 7.6 6.4 7.3 8.3
7 10.8 10.3 11.2 10.4 10.8 11.1
8 16.8 16.3 17.3 17.8 16.5 16.5
9 10.2 10.3 10.2 8.1 10.6 11.3
Wealth can grow so there´s enough for everyone 13.6 14.3 13.1 13.4 15.4 12.2
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 3.6 3.8 3.4 3.0 2.1 5.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 6.52 6.53 6.52 6.35 6.62 6.55
Standard Deviation 2.48 2.51 2.46 2.54 2.47 2.46
Base mean (1,158) (531) (627) (289) (426) (443)

V102.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your family

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით?

თქვენი ოჯახი
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 91.4 90.4 92.3 93.3 91.3 90.4
Trust somewhat 7.7 8.7 6.9 6.7 8.5 7.7
Do not trust very much 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
Do not trust at all 0.2 0.4 - - - 0.4
No answer 0.4 0.4 0.5 - 0.2 0.9
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V103.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? Your neighborhood

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით?

თქვენი სამეზობლო

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 27.0 29.5 24.8 23.8 26.8 29.1
Trust somewhat 58.7 58.0 59.3 52.3 60.8 60.9
Do not trust very much 11.9 10.1 13.4 20.8 9.9 8.1
Do not trust at all 1.4 1.1 1.7 1.3 1.6 1.3
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - -
Don´t know 0.9 1.3 0.6 1.3 0.9 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V104.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you know personally

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით?

ხალხი, რომელსაც პირადად იცნობთ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 15.3 17.9 13.1 16.1 12.8 17.1
Trust somewhat 63.2 59.9 66.1 57.7 66.1 64.1
Do not trust very much 18.6 19.0 18.2 22.1 18.8 16.0
Do not trust at all 2.0 2.0 2.0 2.3 1.6 2.1
Don´t know 0.9 1.3 0.6 1.7 0.7 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V105.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People you meet for the first time

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით?

ხალხი, რომლებსაც პირველად შეხვდით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 1.0 1.4 0.6 1.3 0.5 1.3
Trust somewhat 15.2 15.6 14.9 10.7 12.6 20.5
Do not trust very much 59.8 59.9 59.8 63.8 61.2 56.0
Do not trust at all 22.7 21.7 23.6 23.2 24.5 20.7
Don´t know 1.2 1.4 1.1 1.0 1.1 1.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V106.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? : People of another religion

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით?

სხვა რელიგიის წარმომადგენლები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 4.2 4.3 4.0 5.4 3.2 4.3
Trust somewhat 34.4 38.0 31.4 31.9 36.5 34.2
Do not trust very much 42.2 40.0 44.1 37.9 44.5 42.7
Do not trust at all 15.7 15.2 16.2 19.5 14.0 15.0
No answer 0.1 - 0.2 0.3 - -
Don´t know 3.4 2.5 4.2 5.0 1.8 3.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V107.- I ‘d like to ask you how much you trust people from various groups. Could you tell me for each whether you trust
people from this group completely, somewhat, not very much or not at all? People of another nationality

Georgia 2014(N=1202)
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ახლა მინდა შეგეკითხოთ რამდენად ენდობით ხალხს სხვადასხვა ჯგუფებიდან. მითხარით
რამდენად ენდობით ან არ ენდობით თითოეულ მათგანს? სრულიად ენდობით, ენდობით, არ
ენდობით თუ სრულიად არ ენდობით?

სხვა ეროვნების წარმომადგენლები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Trust completely 3.7 3.8 3.7 4.4 3.4 3.6
Trust somewhat 48.9 51.0 47.1 44.0 49.1 51.9
Do not trust very much 32.7 30.9 34.2 33.9 33.9 30.8
Do not trust at all 11.2 12.3 10.3 13.8 11.2 9.6
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 3.3 1.8 4.6 4.0 2.3 3.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V108.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches (*) *
[Substitute “religious organizations” in non-Christian countries; “the Church” in Catholic countries]

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

ეკლესიები / (არაქრისტიანებისთვის)
რელიგიური ლიდერები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 64.0 62.6 65.2 64.8 68.1 59.6
Quite a lot 23.1 22.4 23.7 22.8 19.7 26.5
Not very much 7.4 9.4 5.7 6.4 7.8 7.7
None at all 4.7 4.7 4.6 5.4 3.4 5.3
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.7 0.7 0.8 0.3 0.9 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V109.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The armed forces

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

შეიარაღებული ძალები
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 28.0 32.0 24.5 30.5 29.6 24.8
Quite a lot 49.8 48.6 50.8 44.3 48.9 54.3
Not very much 15.8 13.7 17.6 17.8 14.7 15.6
None at all 5.0 4.7 5.2 6.0 5.3 4.1
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 1.3 0.7 1.8 1.0 1.6 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V110.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The press

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

პრესა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.2 1.6 2.6 2.0 2.3 2.1
Quite a lot 20.0 20.3 19.7 14.1 16.7 26.7
Not very much 54.2 52.6 55.6 56.7 55.3 51.7
None at all 21.6 23.3 20.2 25.5 24.3 16.7
No answer 0.2 0.4 0.2 0.3 - 0.4
Don´t know 1.7 1.8 1.7 1.3 1.4 2.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V111.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Television

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

ტელევიზია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.2 1.8 2.5 1.7 1.6 3.0
Quite a lot 25.4 25.1 25.6 20.1 22.2 31.6
Not very much 53.1 51.4 54.5 56.7 53.9 50.0
None at all 18.1 20.1 16.5 19.8 21.3 14.1
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 1.2 1.4 0.9 1.3 0.9 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V112.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Labor unions

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

პროფკავშირი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.3 1.4 1.2 1.7 0.7 1.7
Quite a lot 16.6 16.3 16.9 14.1 12.6 22.0
Not very much 36.5 33.8 38.8 38.6 38.3 33.5
None at all 22.7 24.1 21.6 23.8 26.1 18.8
No answer 0.5 0.4 0.6 0.3 0.7 0.4
Don´t know 22.3 24.1 20.8 21.5 21.6 23.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V113.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The police

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

პოლიცია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.8 7.8 7.9 7.7 7.8 7.9
Quite a lot 41.9 40.5 43.1 38.3 42.0 44.2
Not very much 33.5 33.5 33.6 33.6 34.6 32.5
None at all 13.4 15.2 11.9 15.8 13.3 12.0
No answer 0.3 0.5 0.2 0.3 0.5 0.2
Don´t know 3.0 2.5 3.4 4.4 1.8 3.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V114.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The courts

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

სასამართლოები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.2 4.5 4.0 5.7 2.8 4.7
Quite a lot 28.9 28.8 29.0 27.5 30.5 28.2
Not very much 39.9 38.5 41.1 38.6 41.5 39.3
None at all 17.7 20.4 15.4 19.5 17.0 17.3
No answer 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
Don´t know 8.8 7.4 10.0 8.4 7.6 10.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V115.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The government
(in your nation’s capital)

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

საქართველოს მთვრობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.0 4.2 3.9 3.4 3.9 4.5
Quite a lot 28.5 28.9 28.0 23.5 28.9 31.2
Not very much 40.5 38.9 41.9 41.3 41.7 38.9
None at all 22.6 23.5 21.9 25.5 22.2 21.2
No answer 0.5 0.7 0.3 0.3 0.7 0.4
Don´t know 3.9 3.8 4.0 6.0 2.5 3.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V116.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Political parties

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

პოლიტიკური პარტიები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 1.4 1.4 1.4 2.0 0.9 1.5
Quite a lot 18.8 18.3 19.3 17.1 18.8 19.9
Not very much 47.3 45.8 48.7 45.0 49.5 46.8
None at all 27.6 30.0 25.6 28.9 27.5 26.9
No answer 0.4 0.5 0.3 0.3 0.5 0.4
Don´t know 4.4 4.0 4.8 6.7 2.8 4.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V117.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Parliament

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

პარლამენტი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.8 2.2 3.4 3.0 1.6 3.8
Quite a lot 26.5 27.8 25.3 22.8 29.1 26.3
Not very much 42.0 39.4 44.2 45.3 43.1 38.9
None at all 23.9 26.0 22.0 22.1 23.4 25.4
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 0.2
Don´t know 4.5 4.2 4.8 6.4 2.3 5.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V118.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Civil service

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

სახელმწიფო (საჯარო) სამსახური

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.5 5.2 5.7 7.7 3.7 5.8
Quite a lot 41.7 41.4 41.9 37.6 43.8 42.3
Not very much 36.4 35.6 37.1 38.6 37.2 34.4
None at all 11.9 13.4 10.6 12.1 12.8 10.9
No answer 0.2 0.4 0.2 0.3 0.2 0.2
Don´t know 4.2 4.0 4.5 3.7 2.3 6.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V119.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Universities

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

უნივერსიტეტები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 7.7 7.8 7.6 12.1 5.7 6.6
Quite a lot 48.4 46.8 49.8 45.0 52.1 47.2
Not very much 26.9 27.7 26.2 26.2 28.2 26.1
None at all 8.8 9.6 8.2 11.4 6.9 9.0
No answer 0.3 0.4 0.3 0.7 0.2 0.2
Don´t know 7.9 7.8 8.0 4.7 6.9 10.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V120.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Major Companies

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

მსხვილი კომპანიები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 3.1 3.1 3.1 3.4 3.0 3.0
Quite a lot 33.8 34.7 33.0 34.2 35.1 32.3
Not very much 36.4 35.1 37.6 37.6 37.2 35.0
None at all 15.6 16.3 15.1 16.1 16.5 14.5
No answer 0.7 1.1 0.5 1.3 0.9 0.2
Don´t know 10.3 9.8 10.8 7.4 7.3 15.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V121.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Banks

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

ბანკები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 2.7 2.5 2.9 3.4 2.5 2.6
Quite a lot 32.1 30.7 33.3 32.6 35.6 28.6
Not very much 31.8 31.5 32.0 32.9 31.9 31.0
None at all 28.9 30.4 27.6 27.9 26.8 31.4
No answer 0.4 0.5 0.3 0.3 0.5 0.4
Don´t know 4.1 4.3 3.9 3.0 2.8 6.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V122.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: Environmental
organizations

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

გარემოს დამცავი ორგანიზაციები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.7 5.8 5.5 7.7 4.4 5.6
Quite a lot 47.1 45.6 48.4 45.3 50.0 45.5
Not very much 27.5 28.6 26.5 29.5 28.0 25.6
None at all 9.5 9.6 9.4 10.7 8.5 9.6
No answer 0.3 0.5 0.2 0.3 0.5 0.2
Don´t know 10.0 9.9 10.0 6.4 8.7 13.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V123.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it  a great deal of confidence, quite a lot  of confidence, not very much confidence or none at all? Women’s
organizations

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

ქალთა ორგანიზაციები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.0 5.2 6.6 6.7 5.5 6.0
Quite a lot 46.5 42.9 49.6 44.3 49.5 45.1
Not very much 24.9 25.3 24.5 25.2 26.1 23.5
None at all 8.2 9.8 6.8 12.1 6.0 7.7
No answer 0.4 0.9 - 1.0 - 0.4
Don´t know 14.1 15.9 12.5 10.7 12.8 17.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V124.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Charitable or
humanitarian organizations

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

საქველმოქმედო ან ჰუმანიტარული ორგანიზაციები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.6 9.0 8.2 9.4 8.5 8.1
Quite a lot 51.9 49.7 53.8 50.3 52.5 52.4
Not very much 24.0 23.7 24.2 23.5 26.8 21.6
None at all 6.7 7.1 6.5 7.7 5.0 7.7
No answer 0.2 0.4 0.2 0.7 - 0.2
Don´t know 8.6 10.1 7.2 8.4 7.1 10.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_00.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The [European
Union]

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

ევროკავშირი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.9 6.3 5.5 7.0 4.6 6.4
Quite a lot 41.7 40.5 42.7 41.3 43.8 40.0
Not very much 27.8 25.5 29.7 27.5 27.8 28.0
None at all 15.0 19.7 10.9 17.1 14.7 13.9
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.7 -
Don´t know 9.3 7.6 10.8 6.7 8.5 11.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_01.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The APEC
(Asia-Pacific Economic Cooperation Conference)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_02.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: CARICOM

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_03.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
Maghreb Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_04.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of the Islamic World

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_05.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_06.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
MERCOSUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_07.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CIS

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V125_08.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The African
Union

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_09.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The ASEAN
(Association of South East Asian Nations)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_10.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The CER

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_11.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in  them:  is  it  a  great  deal  of  confidence,  quite  a  lot  of  confidence,  not  very  much confidence or  none at  all?:  The
Organization of American States (OAE)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_12.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_13.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: UNASUR

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V125_14.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Free
Commerce Treaty (Tratado de libre comercio)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_15.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have
in them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The Arab
League

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_16.- Confidence: Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V125_17.- Confidence: Mainland government

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Other+Sysmis 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V126.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all?: The United
Nations

Georgia 2014(N=1202)

ახლა ჩამოგითვლით ორგანიზაციების ნუსხას. თუ შეიძლება მითხარით, რამდენად ენდობით
თითოეულ მათგანს: სრულიად ენდობით, საკმაოდ ენდობით, არც მაინცდამაინც ენდობით,
თუ სრულიად არ ენდობით?

გაერო

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.5 6.3 4.8 7.4 3.7 6.0
Quite a lot 41.3 39.6 42.7 42.3 42.4 39.5
Not very much 28.1 26.0 29.9 28.2 29.4 26.9
None at all 15.1 19.5 11.4 14.8 14.9 15.6
No answer 0.3 0.4 0.3 0.3 0.5 0.2
Don´t know 9.7 8.1 10.9 7.0 9.2 11.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V127.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლიტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე.  თქვენ იტყოდით, რომ ის
არის ძალიან კარგი, კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად?

ძალიან ძლიერი ლიდერის ყოლა, რომელიც არ არის შეზღუდული პარლამენტით და
არჩევნებით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 23.5 23.3 23.7 23.2 20.4 26.7
Fairly good 30.3 28.8 31.6 31.9 34.2 25.6
Bad 18.4 20.1 16.9 20.1 17.0 18.6
Very bad 16.5 18.6 14.6 16.4 16.5 16.5
No answer 2.2 2.2 2.3 0.7 3.4 2.1
Don´t know 9.1 7.1 10.8 7.7 8.5 10.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V128.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლიტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე.  თქვენ იტყოდით, რომ ის
არის ძალიან კარგი, კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად?

ექსპერტების ყოლა და არა მთავრობის, რომლებიც გადაწყვეტილებას მიიღებენ იმის
გათვალისწინებით, თუ რა არის ქვეყნისათვის უკეთესი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 7.4 6.9 7.9 7.7 6.9 7.7
Fairly good 25.8 26.4 25.3 25.5 24.8 26.9
Fairly bad 30.8 30.6 31.0 34.9 29.1 29.7
Very bad 20.7 22.4 19.3 19.1 23.6 19.0
No answer 3.6 3.8 3.4 2.3 4.1 3.8
Don´t know 11.7 9.9 13.3 10.4 11.5 12.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V129.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლიტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე.  თქვენ იტყოდით, რომ ის
არის ძალიან კარგი, კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად?

ქვეყნის მართვა სამხედრო ძალების მიერ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 2.2 2.5 1.8 3.0 1.8 1.9
Fairly good 8.2 8.7 7.9 8.4 6.9 9.4
Fairly bad 25.5 25.7 25.4 30.2 25.0 23.1
Very bad 52.5 54.8 50.5 48.3 54.6 53.2
No answer 2.8 2.4 3.2 1.7 3.4 3.0
Don´t know 8.7 6.0 11.1 8.4 8.3 9.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V130.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Georgia 2014(N=1202)

ახლა მე დაგიხასიათებთ პოლიტიკური სისტემების სხვადასხვა ტიპებს და მითხარით, რას
ფიქრობთ თითოეულ მათგანზე, როგორც ქვეყნის მართვის გეზზე.  თქვენ იტყოდით, რომ ის
არის ძალიან კარგი, კარგი, ცუდი, თუ ძალიან ცუდი გზა ამ ქვეყნის სამართავად?

დემოკრატიული პოლიტიკური სისტემის არსებობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very good 46.1 48.5 44.1 44.0 46.8 46.8
Fairly good 33.2 33.5 33.0 34.9 32.1 33.1
Fairly bad 7.7 6.9 8.3 11.1 6.7 6.4
Very bad 2.1 2.4 1.8 2.3 2.1 1.9
No answer 2.4 2.2 2.6 1.3 3.2 2.4
Don´t know 8.6 6.7 10.2 6.4 9.2 9.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V131.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an  essential  characteristic  of  democracy”  and 10 means it  definitely  is  “an  essential  characteristic  of  democracy”:
Governments tax the rich and subsidize the poor

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

ხელისუფლება ბეგრავს მდიდრებს და სუბსიდიებს აძლევს ღარიბებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 13.4 12.7 14.0 20.5 12.4 9.8
2 9.8 9.0 10.5 8.1 11.0 9.8
3 10.1 10.5 9.9 11.1 10.6 9.2
4 7.7 8.3 7.1 7.4 7.8 7.7
5 12.5 13.6 11.6 14.1 11.0 12.8
6 7.7 8.0 7.4 6.7 8.0 7.9
7 6.5 6.9 6.2 5.7 7.3 6.2
8 7.0 8.7 5.5 6.4 7.1 7.3
9 4.4 4.7 4.2 3.4 5.5 4.1
An essential characteristic of democracy 6.7 7.4 6.0 4.7 7.8 6.8
No answer 0.4 - 0.8 - 0.9 0.2
Don´t know 13.9 10.3 16.9 12.1 10.6 18.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 4.78 4.96 4.62 4.30 4.93 4.97
Standard Deviation 2.82 2.81 2.82 2.76 2.88 2.77
Base mean (1,030) (496) (534) (262) (386) (382)

Study #WV6_Results Georgia
2014_v2018091

2

Page 64 of 150



 

V132.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Religious
authorities ultimately interpret the laws

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

რელიგიური ავტორიტეტები ახდენენ კანონის ინტერპრეტაციას

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 18.7 19.2 18.3 20.8 21.1 15.2
2 16.0 16.3 15.7 11.7 15.1 19.4
3 10.8 9.4 12.0 11.4 13.3 8.1
4 8.5 8.9 8.2 7.4 9.6 8.1
5 10.8 11.0 10.6 10.4 11.0 10.9
6 5.6 6.0 5.2 6.7 4.6 5.8
7 4.5 6.0 3.2 5.7 4.4 3.8
8 3.9 4.7 3.2 5.4 2.1 4.7
9 1.3 1.6 1.1 2.0 1.1 1.1
An essential characteristic of democracy 2.6 2.7 2.5 3.0 3.0 1.9
No answer 0.7 0.2 1.1 0.3 1.4 0.2
Don´t know 16.6 14.1 18.8 15.1 13.3 20.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.69 3.82 3.57 3.92 3.51 3.71
Standard Deviation 2.45 2.53 2.38 2.62 2.38 2.40
Base mean (994) (474) (520) (252) (372) (370)

Study #WV6_Results Georgia
2014_v2018091

2

Page 65 of 150



 

V133.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
choose their leaders in free elections

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

ხალხი ირჩევს თავის ლიდერებს თავისუფალი არჩევნების გზით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 0.7 1.1 0.5 1.0 0.7 0.6
2 0.8 1.4 0.3 0.3 0.2 1.7
3 2.6 3.1 2.2 4.7 2.3 1.5
4 2.5 2.0 2.9 0.3 4.1 2.4
5 6.8 7.2 6.5 8.4 6.7 6.0
6 4.6 4.7 4.5 3.4 4.6 5.3
7 5.6 5.6 5.5 5.7 5.0 6.0
8 7.5 7.4 7.6 8.1 6.9 7.7
9 12.8 12.8 12.8 11.4 12.4 14.1
An essential characteristic of democracy 48.2 48.5 47.9 49.0 50.0 45.9
No answer 0.7 0.4 0.9 0.3 1.1 0.4
Don´t know 7.2 5.8 8.5 7.4 6.0 8.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 8.44 8.36 8.52 8.41 8.47 8.44
Standard Deviation 2.20 2.31 2.09 2.26 2.18 2.17
Base mean (1,107) (519) (588) (275) (405) (427)
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V134.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
receive state aid for unemployment

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

ხალხი იღებს უმუშევრობის დახმარებას სახელმწიფოსაგან

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 3.3 4.5 2.3 6.0 3.2 1.7
2 2.9 4.0 2.0 2.0 3.2 3.2
3 6.2 7.2 5.2 5.0 6.4 6.6
4 4.6 5.2 4.0 7.4 5.0 2.4
5 8.4 8.1 8.6 8.4 9.4 7.5
6 4.8 5.2 4.5 4.7 4.6 5.1
7 7.2 6.1 8.0 5.7 6.4 8.8
8 9.3 8.1 10.3 7.7 9.6 10.0
9 14.7 15.0 14.5 15.4 13.8 15.2
An essential characteristic of democracy 28.6 28.6 28.7 28.5 29.6 27.8
No answer 0.6 0.4 0.8 0.3 0.9 0.4
Don´t know 9.4 7.4 11.1 8.7 7.8 11.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 7.33 7.12 7.53 7.15 7.29 7.50
Standard Deviation 2.76 2.92 2.60 2.93 2.79 2.62
Base mean (1,082) (510) (572) (271) (398) (413)
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V135.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The army
takes over when government is incompetent

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

ჯარი ხელში იღებს ძალაუფლებას, როდესაც ხელისუფლება არაკომპეტენტურია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 21.4 23.1 19.9 21.1 22.7 20.3
2 13.5 13.2 13.7 13.1 13.5 13.7
3 9.7 8.3 10.9 7.7 10.6 10.3
4 7.1 7.8 6.5 8.7 5.3 7.7
5 11.2 10.7 11.7 12.1 11.5 10.5
6 5.6 7.2 4.2 5.4 4.6 6.6
7 4.5 4.5 4.5 5.4 5.5 3.0
8 4.2 3.8 4.6 4.0 3.7 4.9
9 2.0 2.9 1.2 2.0 1.8 2.1
An essential characteristic of democracy 6.5 8.0 5.2 8.1 7.8 4.3
No answer 1.3 1.1 1.5 0.3 2.5 0.9
Don´t know 13.0 9.4 16.0 12.1 10.6 15.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 4.01 4.13 3.90 4.18 4.02 3.88
Standard Deviation 2.82 2.93 2.71 2.90 2.91 2.68
Base mean (1,030) (495) (535) (261) (379) (390)
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V136.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Civil rights
protect people from state oppression

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

სამოქალაქო უფლებები იცავს ადამიანებს სახელმწიფოს მხრიდან შევიწროებისგან

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 2.2 2.2 2.3 3.0 2.1 1.9
2 2.8 3.1 2.6 2.7 2.8 3.0
3 5.0 4.7 5.2 5.0 4.6 5.3
4 6.1 6.1 6.0 7.0 5.5 6.0
5 10.9 12.5 9.6 11.4 10.6 10.9
6 6.7 7.2 6.3 4.7 7.8 7.1
7 6.7 6.1 7.2 9.4 6.0 5.8
8 10.1 9.6 10.6 10.7 7.8 12.0
9 9.3 10.1 8.6 7.7 9.6 10.0
An essential characteristic of democracy 27.0 28.6 25.6 27.2 30.5 23.5
No answer 1.1 0.7 1.4 0.3 1.6 1.1
Don´t know 12.0 9.0 14.5 10.7 11.2 13.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 7.18 7.20 7.16 7.08 7.33 7.09
Standard Deviation 2.68 2.68 2.68 2.72 2.69 2.65
Base mean (1,045) (499) (546) (265) (380) (400)
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V137.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: The state
makes people’s incomes equal

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

სახელმწიფო ათანაბრებს ადამიანების შემოსავლებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 10.0 11.2 8.9 13.1 11.5 6.6
2 8.1 9.0 7.2 7.4 8.7 7.9
3 10.2 8.5 11.7 7.7 11.7 10.5
4 7.6 8.0 7.2 7.7 7.6 7.5
5 14.3 15.0 13.7 17.4 12.8 13.7
6 7.2 9.2 5.5 7.4 7.6 6.8
7 7.5 7.1 7.9 7.0 6.4 8.8
8 9.1 9.8 8.5 8.7 8.5 9.8
9 4.9 4.5 5.2 5.0 4.8 4.9
An essential characteristic of democracy 7.3 7.4 7.2 7.0 7.8 7.1
No answer 0.9 0.4 1.4 0.3 1.6 0.6
Don´t know 12.9 9.9 15.4 11.1 11.0 15.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.16 5.12 5.19 5.06 5.01 5.36
Standard Deviation 2.77 2.77 2.77 2.79 2.83 2.69
Base mean (1,036) (496) (540) (264) (381) (391)
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V138.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: People
obey their rulers

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

ადამიანები ემორჩილებიან თავიანთ მმართველებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 7.7 8.0 7.4 8.1 8.9 6.2
2 7.7 8.5 6.9 8.1 8.9 6.2
3 7.2 5.1 8.9 7.4 7.6 6.6
4 7.5 6.9 8.0 8.1 6.7 7.9
5 14.8 15.2 14.5 14.8 16.1 13.7
6 7.5 8.3 6.8 6.4 7.1 8.5
7 7.6 7.2 7.9 9.7 6.2 7.5
8 10.1 11.6 8.9 8.7 9.9 11.3
9 7.6 8.9 6.5 6.4 6.9 9.0
An essential characteristic of democracy 11.3 11.8 10.9 12.1 11.9 10.3
No answer 1.0 0.5 1.4 - 1.8 0.9
Don´t know 10.1 8.1 11.9 10.4 8.0 12.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.73 5.85 5.62 5.66 5.58 5.92
Standard Deviation 2.84 2.85 2.82 2.86 2.91 2.75
Base mean (1,068) (505) (563) (267) (393) (408)
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V139.- Many things are desirable, but not all of them are essential characteristics of democracy. Please tell me for each of
the following things how essential you think it is as a characteristic of democracy. Use this scale where 1 means “not at all
an essential characteristic of democracy” and 10 means it definitely is “an essential characteristic of democracy”: Women
have the same rights as men

Georgia 2014(N=1202)

ბევრი რამ შეიძლება იყოს სასურველი, მაგრამ ყველა მათგანი არ არის დემოკრატიის
ძირითადი მახასიათებელი. თუ შეძლება მითხარით, რამდენად არის თითოეული მათგანი
დემოკარტიის აუცილებელი  მახასიათებელი. გამოიყენეთ მოცემული შკალა, სადაც 1
ნიშნავს, რომ ”სრულიად არ არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი” ხოლო 10
ნიშნავს, რომ ეს ნამდვილად  ”არის დემოკრატიის ძირითადი მახასიათებელი”

ქალებს იგივე უფლებები აქვს, რაც მამაკაცებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not an essential characteristic of democracy 1.2 1.3 1.2 1.7 1.1 1.1
2 1.4 1.8 1.1 1.7 1.8 0.9
3 2.3 2.5 2.2 3.0 2.1 2.1
4 3.9 4.9 3.1 5.0 4.4 2.8
5 9.6 9.4 9.7 10.1 8.3 10.5
6 5.2 6.3 4.2 5.0 4.1 6.2
7 5.2 5.6 4.8 4.7 4.8 5.8
8 9.7 9.0 10.2 10.4 8.0 10.7
9 15.1 16.1 14.2 13.1 15.6 15.8
An essential characteristic of democracy 37.5 36.2 38.7 36.9 41.3 34.4
No answer 0.7 0.2 1.2 - 1.6 0.4
Don´t know 8.2 6.7 9.6 8.4 6.9 9.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 8.02 7.89 8.12 7.84 8.15 8.01
Standard Deviation 2.37 2.42 2.32 2.50 2.38 2.26
Base mean (1,094) (515) (579) (273) (399) (422)

V140.- How important is it for you to live in a country that is governed democratically? On this scale where 1 means it is “not
at all important” and 10 means “absolutely important” what position would you choose?

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად მნიშვნელოვანია თქვენთვის ცხოვრობდეთ ისეთ ქვეყანაში, რომელშიც
დემოკრატიული მმართველობის სისტემაა? გამიყენეთ შკალა, სადაც 1 ნიშნავს, რომ
”სრულიად არაა მნიშვნელოვანი”, ხოლო 10 ნიშნავს, რომ ”ძალიან მნიშვნელოვანია” და
მითხარით თქვენი პოზიცია?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 1.6 1.6 1.5 1.0 3.0 0.6
2 0.2 0.5 - 0.7 - 0.2
3 0.9 0.4 1.4 0.7 0.9 1.1
4 1.2 1.3 1.1 1.0 0.9 1.5
5 5.5 6.0 5.1 4.7 6.4 5.1
6 3.3 3.4 3.2 3.4 2.8 3.8
7 7.9 7.2 8.5 6.0 7.3 9.6
8 10.2 10.3 10.2 11.4 8.3 11.3
9 11.7 10.5 12.8 14.4 11.7 10.0
Absolutely important 54.1 57.0 51.6 54.0 56.2 52.1
No answer 0.2 - 0.3 - 0.5 -
Don´t know 3.2 1.8 4.3 2.7 2.1 4.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 8.69 8.72 8.67 8.79 8.64 8.68
Standard Deviation 1.98 2.00 1.97 1.87 2.16 1.88
Base mean (1,162) (543) (619) (290) (425) (447)

V141.- And how democratically is this country being governed today? Again using a scale from 1 to 10, where 1 means that
it is “not at all democratic” and 10 means that it is “completely democratic,” what position would you choose?

Georgia 2014(N=1202)

და რამდენად დემოკრატიული მმართველობაა ჩვენს ქვეყანაში დღესდღეობით? ისევ
გამოიყენეთ 10 ბალიანი შკალა, სადაც 1 ნიშნავს, რომ ”სრულიად არაა დემოკრატია”, ხოლო
10 ნიშნავს, რომ ”აბსოლუტური დემოკრატიაა” და მითხარით თქვენი პოზიცია?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all democratic 5.0 6.1 4.0 4.0 5.5 5.1
2 5.4 5.1 5.7 4.4 6.2 5.3
3 14.4 15.7 13.3 12.1 13.3 16.9
4 15.6 16.1 15.1 16.1 15.1 15.6
5 23.2 23.7 22.8 21.1 24.1 23.7
6 12.6 10.5 14.5 16.8 11.5 11.1
7 9.3 9.9 8.8 11.1 9.4 8.1
8 7.0 6.7 7.2 8.1 8.7 4.7
9 1.2 0.9 1.4 1.7 0.9 1.1
Completely democratic 1.6 2.4 0.9 1.3 1.4 1.9
No answer 0.2 0.2 0.3 0.3 0.5 -
Don´t know 4.5 2.7 6.0 3.0 3.4 6.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 4.83 4.78 4.88 5.07 4.84 4.67
Standard Deviation 1.97 2.04 1.91 1.94 2.01 1.95
Base mean (1,145) (537) (608) (288) (419) (438)
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V142.- How much respect is there for individual human rights nowadays in this country?. Do you feel there is:

Georgia 2014(N=1202)

რამდენადაა დაცული დღესდღეობით ადამიანის უფლებები ჩვენს ქვეყანაში? მიგაჩნიათ თუ
არა, რომ ...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A great deal of respect for individual human rights 1.7 1.8 1.7 3.4 1.4 1.1
Fairly much  respect 47.1 48.6 45.8 50.0 44.5 47.6
Not much respect 38.9 37.1 40.5 35.6 42.0 38.2
No respect at all 11.1 11.6 10.8 10.4 11.0 11.8
No answer 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Don´t know 1.0 0.9 1.1 0.7 0.9 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V143.- Now let’s turn to another topic. How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life?

Georgia 2014(N=1202)

მოდით ახლა  შევცვალოთ თემა. რამდენად ხშირად ფიქრობთ, თუ ფიქრობთ საერთოდ,
ცხოვრების მნიშვნელობასა და მიზანზე?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 76.1 73.6 78.3 80.2 79.8 70.1
Sometimes 19.1 22.8 15.9 17.4 17.0 22.0
Rarely 4.3 3.4 5.1 2.0 3.2 6.8
Never 0.4 0.2 0.6 0.3 - 0.9
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V144.- Do you belong to a religion or religious denomination?. If yes, which one?

Georgia 2014(N=1202)

ხართ თუ არა რომელიმე რელიგიის მიმდევარი? თუ კი, რომელის?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
None 0.7 1.1 0.5 1.3 0.5 0.6
Evangelical 0.1 - 0.2 - - 0.2
Gregorian 0.6 0.7 0.5 0.7 0.7 0.4
Jehovah witnesses 0.8 0.9 0.8 1.0 1.1 0.4
Muslim 3.4 3.6 3.2 3.0 2.8 4.3
Orthodox 93.1 92.4 93.7 93.6 93.8 92.1
Protestant 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.2
Roman Catholic 0.6 0.7 0.5 - 0.9 0.6
Zoroastrian 0.3 0.4 0.3 - 0.2 0.6
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V145.- Apart from weddings and funerals, about how often do you attend religious services these days?

Georgia 2014(N=1202)

თუ არ გავითვალისწინებთ ჯვრისწერას, დაკრძალვას და ნათლობას,  რამდენად ხშირად
ესწრებით რელიგიურ მსახურებას ამჟამად?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 4.9 3.8 5.9 4.0 6.0 4.5
Once a week 16.9 16.6 17.1 20.8 18.8 12.6
Once a month 22.3 21.2 23.3 27.5 23.6 17.7
Only on special holy days 25.5 27.3 24.0 23.5 28.0 24.6
Once a year 3.6 3.4 3.7 3.0 2.8 4.7
Less often 15.1 15.4 14.9 14.4 12.8 17.7
Never, practically never 11.1 12.1 10.3 6.4 8.0 17.1
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.4 - 0.8 - - 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V146.- Apart from weddings and funerals, about how often do you pray?

Georgia 2014(N=1202)

თუ არ გავითვალისწინებთ ჯვრისწერას, დაკრძალვას და ნათლობას, რამდენად ხშირად
ლოცულობთ?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Several times a day 17.6 12.8 21.6 12.8 17.7 20.5
Once a day 22.5 20.3 24.3 23.8 23.9 20.3
Several times each week 20.6 17.4 23.4 23.2 20.9 18.8
Only when attending religious services 13.6 16.1 11.4 15.1 15.8 10.5
Only on special holy days 3.7 4.0 3.5 2.3 5.0 3.4
Once a year 2.2 3.3 1.4 2.7 1.6 2.6
Less often than once a year 12.2 15.6 9.4 13.1 10.1 13.7
Never, practically never 7.3 10.1 4.9 6.4 4.8 10.3
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V147.- Independently of whether you attend religious services or not, would you say you are:

Georgia 2014(N=1202)

მიუხედავად იმისა, დადიხართ თუ არა ეკლესიაში, შეგიძლიათ თუ არა თქვათ, რომ თქვენ
ხართ ...

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A religious person 97.1 96.0 98.0 98.3 96.8 96.6
Not a religious person 2.5 3.3 1.8 1.3 3.0 2.8
An atheist 0.2 0.5 - 0.3 0.2 0.2
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V148.- Do you believe in God?

Georgia 2014(N=1202)

გწამთ თუ არა ღმერთი?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 99.2 98.7 99.5 99.3 99.3 98.9
No 0.7 1.1 0.3 0.7 0.5 0.9
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V149.- Do you believe in hell?

Georgia 2014(N=1202)

გჯერათ თუ არა, რომ ჯოჯოხეთი არსებობს?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 66.7 61.3 71.3 74.2 72.0 57.1
No 24.2 30.2 19.1 18.8 20.9 30.8
No answer 9.1 8.5 9.6 7.0 7.1 12.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V150.- With which one of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To follow religious
norms and ceremonies" or "To do good to other people"

Georgia 2014(N=1202)

შემდეგი გამონათქვამებიდან, რომელს უფრო ეთანხმებით?
რელიგიის ძირითადი არსი მდგომარეობს იმაში:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Follow religious norms and ceremonies 18.6 20.3 17.1 22.1 17.4 17.3
Do good to other people 78.5 75.9 80.7 76.2 79.8 78.8
No answer 0.4 0.4 0.5 - 0.2 0.9
Don´t know 2.5 3.4 1.7 1.7 2.5 3.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V151.- And with which of the following statements do you agree most? The basic meaning of religion is: "To make sense of
life after death" or "To make sense of life in this world"

Georgia 2014(N=1202)

და შემდეგი გამონათქვამებიდან, რომელს უფრო ეთანხმებით?
რელიგიის ძირითადი არსი მდგომარეობს:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Make sense of life after death 27.9 25.5 29.9 26.2 30.0 26.9
Make sense of life in this world 65.8 67.8 64.1 68.5 64.2 65.6
No answer 0.5 0.7 0.3 - 0.7 0.6
Don´t know 5.8 6.0 5.7 5.4 5.0 6.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V152.- How important is God in your life?. Please use this scale to indicate. 10 means “very important” and 1 means “not at
all important.”:

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად მნიშვნელოვანია ღმერთი თქვენს ცხოვრებაში? პასუხისას გამოიყენეთ ათ
ქულიანი  შკალა, სადაც 10 ნიშნავს, „ძალიან მნიშვნელოვანია“, ხოლო 1 ნიშნავს, „სრულიად
არ არის მნიშვნელოვანი“.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all important 0.9 0.5 1.2 0.3 1.6 0.6
2 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
3 0.7 0.7 0.6 0.7 0.5 0.9
4 0.6 0.7 0.5 0.3 - 1.3
5 1.8 2.4 1.4 0.3 2.1 2.6
6 1.7 2.2 1.4 0.3 1.1 3.2
7 5.1 6.1 4.2 3.7 3.9 7.1
8 10.6 14.5 7.4 8.7 10.1 12.4
9 10.9 10.8 10.9 10.4 11.2 10.9
Very important 67.1 61.7 71.8 74.5 69.3 60.5
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 9.17 9.04 9.27 9.43 9.22 8.94
Standard Deviation 1.61 1.60 1.61 1.32 1.63 1.72
Base mean (1,201) (553) (648) (298) (436) (467)

V153.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "Whenever
science and religion conflict, religion is always right"

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მითხრათ, თქვენ სრულიად ეთანმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სულიად
არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს:

როდესაც კონფლიქტი აღმოცენდება რელიგიას და მეცნიერებას შორის - რელიგია ყოველთვის
მართალია.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 25.8 25.3 26.2 28.2 28.4 21.8
Agree 32.9 33.5 32.4 35.2 31.9 32.3
Disagree 24.5 25.3 23.7 23.2 22.9 26.7
Strongly disagree 5.5 6.0 5.1 5.0 6.4 4.9
Don´t know 11.4 9.9 12.6 8.4 10.3 14.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V154.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: "The only
acceptable religion is my religion"

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მითხრათ, თქვენ სრულიად ეთანმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სულიად
არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს:

ერთადერთი მისაღები რელიგია ჩემი რელიგიაა.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 49.3 47.4 51.0 51.3 48.4 48.9
Agree 32.9 36.3 29.9 28.9 33.7 34.6
Disagree 12.8 11.4 14.0 14.8 13.5 10.9
Strongly disagree 2.0 2.5 1.5 3.0 2.3 1.1
Don´t know 3.0 2.4 3.5 2.0 2.1 4.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V155.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: All religions
should be taught in our public schools

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მითხრათ, თქვენ სრულიად ეთანმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სულიად
არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს:

ყველა რელიგია უნდა ისწავლებოდეს ჩვენს საჯარო სკოლებში.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 6.2 6.9 5.5 5.0 6.9 6.2
Agree 14.4 14.5 14.3 14.4 13.3 15.4
Disagree 38.4 37.6 39.0 38.6 40.8 35.9
Strongly disagree 36.6 37.8 35.6 38.9 35.3 36.3
Don´t know 4.5 3.3 5.5 3.0 3.7 6.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V156.- Please tell us if you strongly agree, agree, disagree, or strongly disagree with the following statements: People who
belong to different religions are probably just as moral as those who belong to mine

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მითხრათ, თქვენ სრულიად ეთანმებით, ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ სულიად
არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს:

სხვა რელიგიების მიმდევარი ადამიანები ალბათ ისეთივე ღრმად მორალურები არიან,
როგორც ჩემი რელიგიის მიმდევრები.
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 27.9 27.5 28.2 31.2 27.3 26.3
Agree 42.4 43.4 41.6 41.3 44.3 41.5
Disagree 14.0 12.5 15.3 13.1 13.5 15.0
Strongly disagree 4.4 5.8 3.2 4.4 5.0 3.8
Don´t know 11.3 10.8 11.7 10.1 9.9 13.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V157.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 20’s?

Georgia 2014(N=1202)

მე მაინტერესებს, თქვენი აზრით, ადამიანების უმრავლესობა ჩვენს ქვეყანაში როგორ
აფასებს საზოგადოებაში იმათ მდგომარეობას,  ვინც დაახლოებით 20 წლისაა, დაახლოებით
40 წლისაა და დაახლოებით 60 წელზე მეტისაა. ბარათის გამოყენებით, გთხოვთ მითხრათ,
როგორია ხალხის უმრავლესობის აზრით მოცემული ასაკობრივი ჯგუფების სოციალური
მდგომარეობა..

…დაახლოებით 20 წლის ადამიანების?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 2.6 3.3 2.0 4.4 2.3 1.7
2 7.7 8.7 6.9 5.7 6.0 10.7
3 13.3 13.9 12.8 11.7 13.1 14.5
4 13.1 14.1 12.3 13.8 13.5 12.4
5 29.4 32.0 27.1 30.2 30.7 27.6
6 9.0 8.5 9.4 9.1 9.2 8.8
7 9.7 8.0 11.1 12.4 8.9 8.5
8 8.2 6.0 10.2 7.4 9.9 7.3
9 1.8 1.1 2.5 1.3 2.1 1.9
Extremely high position in society 2.3 1.8 2.8 2.3 1.1 3.4
Don´t know 2.8 2.7 2.9 1.7 3.2 3.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 4.99 4.74 5.20 5.01 5.04 4.92
Standard Deviation 2.00 1.90 2.05 1.99 1.91 2.08
Base mean (1,168) (538) (630) (293) (422) (453)
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V158.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people in their 40’s?

Georgia 2014(N=1202)

მე მაინტერესებს, თქვენი აზრით, ადამიანების უმრავლესობა ჩვენს ქვეყანაში როგორ
აფასებს საზოგადოებაში იმათ მდგომარეობას,  ვინც დაახლოებით 20 წლისაა, დაახლოებით
40 წლისაა და დაახლოებით 60 წელზე მეტისაა. ბარათის გამოყენებით, გთხოვთ მითხრათ,
როგორია ხალხის უმრავლესობის აზრით მოცემული ასაკობრივი ჯგუფების სოციალური
მდგომარეობა..

……დაახლოებით 40 წლის ადამიანების?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 1.3 1.8 0.9 1.0 1.6 1.3
2 3.7 3.4 3.9 1.0 3.2 5.8
3 7.5 7.4 7.6 5.4 7.8 8.5
4 8.4 7.6 9.1 6.0 8.3 10.0
5 22.7 23.9 21.7 22.1 22.9 22.9
6 13.8 14.5 13.3 16.4 12.6 13.2
7 16.9 18.3 15.7 18.1 17.9 15.2
8 14.2 13.2 15.1 18.5 13.5 12.2
9 5.1 4.9 5.2 5.7 5.3 4.5
Extremely high position in society 3.7 3.1 4.2 3.0 4.8 3.0
Don´t know 2.7 2.0 3.4 2.7 2.1 3.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.92 5.87 5.96 6.26 5.96 5.66
Standard Deviation 2.01 1.98 2.04 1.82 2.06 2.05
Base mean (1,169) (542) (627) (290) (427) (452)

V159.- I’m interested in how you think most people in this country view the position in society of people in their 20s, people
in their 40s and people over 70.* Using this card, please tell me where most people would place the social position of …
…people over 70?

Georgia 2014(N=1202)

მე მაინტერესებს, თქვენი აზრით, ადამიანების უმრავლესობა ჩვენს ქვეყანაში როგორ
აფასებს საზოგადოებაში იმათ მდგომარეობას,  ვინც დაახლოებით 20 წლისაა, დაახლოებით
40 წლისაა და დაახლოებით 60 წელზე მეტისაა. ბარათის გამოყენებით, გთხოვთ მითხრათ,
როგორია ხალხის უმრავლესობის აზრით მოცემული ასაკობრივი ჯგუფების სოციალური
მდგომარეობა..

……დაახლოებით 70 წელზე უფროსი ასაკის ადამიანების?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Extremely low position in society 9.9 9.9 9.9 6.0 9.4 12.8
2 11.4 10.7 12.0 9.7 9.6 14.1
3 16.7 17.2 16.3 15.1 18.6 16.0
4 12.9 12.1 13.6 12.4 11.7 14.3
5 18.3 18.1 18.5 19.1 19.3 16.9
6 8.3 6.7 9.7 9.7 9.4 6.4
7 7.8 10.3 5.7 10.4 7.1 6.8
8 6.0 6.9 5.2 7.0 5.7 5.6
9 3.2 2.9 3.5 4.4 3.7 2.1
Extremely high position in society 3.2 3.4 3.1 4.0 3.2 2.8
Don´t know 2.2 1.8 2.5 2.0 2.3 2.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 4.50 4.58 4.43 4.93 4.55 4.17
Standard Deviation 2.36 2.39 2.33 2.36 2.34 2.33
Base mean (1,176) (543) (633) (292) (426) (458)

V160.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
30 year old was appointed as their boss?

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მითხრათ, საქართველოში ადამიანების უმრავლესობისთვის რამდენად მისაღები ან
მიუღებელი იქნება ის, რომ სათანადო კვალიფიკაციის მქონე 30 წლის პიროვნება დაენიშნოთ
უფროსად?  გამოიყენეთ ბარათი, სადაც 1 ნიშნავს, რომ სრულიად მიუღებელი იქნება, ხოლო
10 ნიშნავს, რომ იქნება სრულიად მისაღები.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 2.3 3.1 1.7 1.7 1.6 3.4
2 2.2 2.4 2.2 1.3 2.8 2.4
3 5.8 5.8 5.9 5.0 6.0 6.2
4 6.2 6.5 6.0 4.4 4.6 9.0
5 10.2 10.8 9.7 10.1 10.6 10.0
6 6.7 6.5 6.9 5.0 8.3 6.4
7 13.6 15.0 12.3 12.8 14.2 13.5
8 15.1 15.9 14.5 15.1 14.0 16.2
9 9.9 8.3 11.2 13.1 8.7 9.0
Completely acceptable 26.4 24.6 27.9 31.2 28.2 21.6
Don´t know 1.4 1.1 1.7 0.3 1.1 2.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 7.20 7.05 7.32 7.60 7.26 6.88
Standard Deviation 2.52 2.55 2.49 2.40 2.49 2.59
Base mean (1,185) (547) (638) (297) (431) (457)
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V161.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as friendly?

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა იფიქრეთ იმათზე, ვინც 70 წელზე უფროსი ასაკისაა. ისევ ბარათის გამოყენებით,
გთხოვთ მითხრათ, რამდენად შესაძლებელია, რომ საქართველოში ადამიანების
უმრავლესობა 60 წელს გადაცილებულ ადამიანებს თვლიდეს ... წაუკითხეთ...

…მეგობრულებად?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1 1.4 0.9 1.8 2.0 1.1 1.3
2 7.2 6.9 7.6 8.7 6.7 6.8
3 26.4 26.0 26.7 28.2 24.8 26.7
Very likely to be viewed that way 64.2 65.5 63.2 60.1 66.5 64.7
Don´t know 0.7 0.7 0.8 1.0 0.9 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.55 3.57 3.52 3.48 3.58 3.56
Standard Deviation 0.69 0.66 0.72 0.74 0.67 0.68
Base mean (1,193) (549) (644) (295) (432) (466)

V162.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …as competent?

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა იფიქრეთ იმათზე, ვინც 70 წელზე უფროსი ასაკისაა. ისევ ბარათის გამოყენებით,
გთხოვთ მითხრათ, რამდენად შესაძლებელია, რომ საქართველოში ადამიანების
უმრავლესობა 60 წელს გადაცილებულ ადამიანებს თვლიდეს ... წაუკითხეთ...

…კომპეტენტურებად?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
1 1.2 0.5 1.7 1.3 1.4 0.9
2 7.6 7.6 7.6 7.7 6.2 8.8
3 26.2 26.0 26.3 30.2 24.5 25.2
Very likely to be viewed that way 63.4 64.2 62.7 59.1 66.1 63.7
Don´t know 1.5 1.4 1.5 1.3 1.6 1.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.54 3.56 3.52 3.48 3.57 3.54
Standard Deviation 0.70 0.68 0.73 0.73 0.70 0.69
Base mean (1,184) (545) (639) (294) (429) (461)
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V163.- Now think about those aged over 70*. Using the same card please tell me how likely it is that most people in
[country] view those over 70... …with respect?

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა იფიქრეთ იმათზე, ვინც 70 წელზე უფროსი ასაკისაა. ისევ ბარათის გამოყენებით,
გთხოვთ მითხრათ, რამდენად შესაძლებელია, რომ საქართველოში ადამიანების
უმრავლესობა 60 წელს გადაცილებულ ადამიანებს თვლიდეს ... წაუკითხეთ...

…პატივისცემის ღირსად ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not at all likely to be seen like this 0.1 - 0.2 - - 0.2
1 1.0 0.7 1.2 1.0 0.5 1.5
2 5.6 4.9 6.2 5.4 6.0 5.3
3 21.1 23.5 19.1 23.5 16.3 24.1
Very likely to be viewed that way 71.8 70.3 73.0 70.1 76.4 68.6
Don´t know 0.4 0.5 0.3 - 0.9 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.64 3.64 3.64 3.63 3.70 3.60
Standard Deviation 0.64 0.61 0.67 0.63 0.60 0.68
Base mean (1,197) (550) (647) (298) (432) (467)

V164.- Please tell me how acceptable or unacceptable you think most people in [country] would find it if a suitably qualified
70* year old was appointed as their boss?

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მითხრათ, საქართველოში ადამიანების უმრავლესობისთვის რამდენად მისაღები ან
მიუღებელი იქნება ის, რომ სათანადო კვალიფიკაციის მქონე 60 წლის პიროვნება დაენიშნოთ
უფროსად?  გამოიყენეთ ბარათი, სადაც 1 ნიშნავს, რომ სრულიად მიუღებელი იქნება, ხოლო
10 ნიშნავს, რომ იქნება სრულიად მისაღები.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely unacceptable 4.5 3.6 5.2 6.0 4.1 3.8
2 2.7 2.2 3.1 4.0 2.1 2.4
3 7.6 7.8 7.4 8.4 8.5 6.2
4 8.2 7.1 9.2 9.4 6.9 8.8
5 13.1 12.8 13.4 15.8 11.7 12.8
6 6.6 7.4 5.9 5.4 6.9 7.1
7 10.0 10.8 9.2 6.7 11.0 11.1
8 14.6 15.7 13.6 12.8 13.3 16.9
9 7.7 6.5 8.6 7.4 8.3 7.3
Completely acceptable 24.0 25.1 23.0 23.8 25.9 22.2
Don´t know 1.2 0.9 1.4 0.3 1.4 1.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 6.73 6.86 6.62 6.44 6.87 6.79
Standard Deviation 2.73 2.65 2.79 2.89 2.72 2.62
Base mean (1,188) (548) (640) (297) (430) (461)
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V165.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are not respected much these days

Georgia 2014(N=1202)

შეგიძლიათ მითხრათ, თქვენ ეთანხმებით, სრულიად ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ
სრულიად არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს?

ასაკოვან ხალხს დღესდღეობით არ სცემენ დიდ პატივს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 22.9 24.1 21.9 21.5 19.7 26.7
Agree 36.3 36.0 36.5 36.6 36.0 36.3
Disagree 23.1 22.6 23.6 22.1 26.1 20.9
Strongly disagree 16.2 15.9 16.5 18.8 17.0 13.9
Don´t know 1.5 1.4 1.5 1.0 1.1 2.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V166.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people get more than their fair share from the government

Georgia 2014(N=1202)

შეგიძლიათ მითხრათ, თქვენ ეთანხმებით, სრულიად ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ
სრულიად არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს?

ასაკოვანი ხალხი მთავრობისგან იღებს იმაზე მეტს, ვიდრე იმსახურებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 0.8 0.9 0.8 0.3 1.1 0.9
Agree 3.3 4.5 2.3 4.0 2.8 3.4
Disagree 19.6 19.2 20.0 23.5 20.9 16.0
Strongly disagree 75.2 74.3 76.0 70.8 74.1 79.1
Don´t know 1.0 1.1 0.9 1.3 1.1 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V167.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Older people are a burden on society.

Georgia 2014(N=1202)

შეგიძლიათ მითხრათ, თქვენ ეთანხმებით, სრულიად ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ
სრულიად არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს?

ასაკოვანი ხალხი საზოგადოებისთვის ტვირთია
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 4.2 3.8 4.5 2.3 0.9 8.3
Agree 10.5 9.0 11.7 6.7 7.8 15.4
Disagree 24.8 25.1 24.5 25.8 25.2 23.7
Strongly disagree 59.5 60.8 58.4 64.1 64.9 51.5
Don´t know 1.1 1.3 0.9 1.0 1.1 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V168.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Companies that employ young people perform better than those that employ people of different ages.

Georgia 2014(N=1202)

შეგიძლიათ მითხრათ, თქვენ ეთანხმებით, სრულიად ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ
სრულიად არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს?

ახალგაზრდების დამსაქმებელი კომპანიები უფრო დიდ წარმატებებს აღწევენ, ვიდრე ისინი,
რომლებიც ასაქმებენ სხვადასხვა ასაკის ადამიანებს.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 5.9 5.1 6.6 6.4 6.2 5.3
Agree 29.4 30.7 28.2 32.6 28.4 28.2
Disagree 35.0 33.6 36.2 32.6 36.2 35.5
Strongly disagree 21.0 22.2 19.9 21.5 22.5 19.2
No answer 0.6 0.5 0.6 - 0.5 1.1
Don´t know 8.2 7.8 8.5 7.0 6.2 10.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V169.- Now could you tell me whether you agree, agree strongly, disagree or disagree strongly with each of the following
statements? Old people have too much political influence.

Georgia 2014(N=1202)

შეგიძლიათ მითხრათ, თქვენ ეთანხმებით, სრულიად ეთანხმებით, არ ეთანხმებით, თუ
სრულიად არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამებს?

ასაკოვან ადამიანებს დიდი პოლიტიკური გავლენა აქვთ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 11.4 13.4 9.7 10.4 13.5 10.0
Agree 41.8 42.9 40.8 36.9 43.3 43.4
Disagree 28.1 25.7 30.2 32.6 27.8 25.6
Strongly disagree 12.1 12.8 11.6 11.4 11.2 13.5
No answer 0.6 0.7 0.5 0.7 0.5 0.6
Don´t know 6.0 4.5 7.2 8.1 3.7 6.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V160A.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is reserved

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

  …რომელიც არის თავშეკავებული

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 2.7 2.7 2.6 1.3 2.5 3.6
Disagree a little 7.3 9.2 5.7 7.7 6.9 7.5
Neither agree nor disagree 11.7 13.6 10.2 11.7 12.2 11.3
Agree a little 35.1 36.2 34.2 39.6 33.7 33.5
Agree Strongly 42.9 38.2 47.0 39.6 44.3 43.8
Don´t know 0.2 0.2 0.3 - 0.5 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160B.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as somene who is generally trusting

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

  …რომელიც ზოგადად მიმნდობია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 6.1 5.8 6.3 7.7 5.7 5.3
Disagree a little 15.2 17.0 13.7 15.1 14.7 15.8
Neither agree nor disagree 20.9 21.3 20.5 21.1 24.1 17.7
Agree a little 36.9 36.3 37.4 36.9 34.6 39.1
Agree Strongly 20.5 19.3 21.6 19.1 20.2 21.8
Don´t know 0.3 0.2 0.5 - 0.7 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160C.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is tends to be lazy

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

…რომელიც მიდრეკილია სიზარმაცისკენ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 50.1 44.5 54.9 41.9 49.3 56.0
Disagree a little 24.8 26.0 23.7 23.5 25.7 24.8
Neither agree nor disagree 12.9 15.0 11.1 16.8 12.8 10.5
Agree a little 9.2 10.7 7.9 15.1 8.7 5.8
Agree Strongly 2.7 3.4 2.2 2.7 2.8 2.8
Don´t know 0.3 0.4 0.3 - 0.7 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160D.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is relaxed, handles stress well

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

  …რომელიც ლაღია (არ არის დაძაბული), სტრესი ადვილად გადააქვს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 9.1 6.5 11.2 4.7 8.7 12.2
Disagree a little 17.6 18.4 16.8 12.1 19.3 19.4
Neither agree nor disagree 25.2 26.8 23.9 23.2 24.5 27.1
Agree a little 32.9 32.2 33.6 38.6 32.1 30.1
Agree Strongly 14.7 15.6 14.0 20.8 14.7 10.9
Don´t know 0.5 0.5 0.5 0.7 0.7 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160E.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has few artistic interests

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

 …რომელსაც აქვს შემოქმედებითი ინტერესები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 7.2 6.9 7.6 4.0 5.7 10.7
Disagree a little 18.6 19.0 18.2 16.8 18.3 19.9
Neither agree nor disagree 25.1 26.6 23.9 18.8 23.6 30.6
Agree a little 31.6 30.6 32.5 37.6 32.1 27.4
Agree Strongly 16.4 15.9 16.8 21.8 19.3 10.3
Don´t know 1.1 1.1 1.1 1.0 0.9 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V160F.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who is outgoing, sociable

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

… რომელიც ადვილად ამყარებს ურთიერთობებს/კომუნიკაბელურია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 1.6 1.3 1.8 1.3 1.6 1.7
Disagree a little 5.7 6.7 4.8 5.0 5.3 6.4
Neither agree nor disagree 13.9 15.2 12.8 11.1 12.2 17.3
Agree a little 34.7 36.9 32.8 34.2 34.9 34.8
Agree Strongly 43.3 39.1 46.8 47.0 45.0 39.3
Don´t know 0.9 0.9 0.9 1.3 1.1 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160G.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

 …რომელიც მიდრეკილია სხვებში იპოვოს ნაკლი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 39.6 38.3 40.7 42.3 41.3 36.3
Disagree a little 33.5 34.4 32.8 30.9 32.6 36.1
Neither agree nor disagree 13.7 14.1 13.4 13.1 13.8 14.1
Agree a little 8.5 8.7 8.3 7.7 8.5 9.0
Agree Strongly 3.9 3.6 4.2 5.0 3.0 4.1
Don´t know 0.7 0.9 0.6 1.0 0.9 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160H.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who tends to find fault with others

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

…რომელიც გულმოდგინედ ასრულებს საქმეს
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 1.4 1.1 1.7 1.7 0.7 1.9
Disagree a little 4.0 6.0 2.3 4.7 4.4 3.2
Neither agree nor disagree 10.6 11.4 10.0 11.1 10.1 10.9
Agree a little 33.4 31.5 35.0 34.9 31.9 33.8
Agree Strongly 50.2 49.7 50.5 47.7 52.1 50.0
Don´t know 0.4 0.4 0.5 - 0.9 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160I.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who gets nervous easily

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

…რომელსაც ადვილად ეშლება ნერვები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 10.1 8.5 11.6 10.7 10.1 9.8
Disagree a little 21.6 20.8 22.3 22.8 20.4 22.0
Neither agree nor disagree 19.6 18.8 20.3 18.8 19.0 20.7
Agree a little 27.4 27.3 27.4 26.8 27.3 27.8
Agree Strongly 20.6 24.2 17.6 20.8 22.2 19.0
Don´t know 0.6 0.4 0.8 - 0.9 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V160J.- Now could you tell me whether you agree strongly, agree a little, neither agree nor disagree, disagree a little or
disagree strongly with each of the following statements?: I see myself as someone who has an active imagination

Georgia 2014(N=1202)

მე  თავს მივიჩნევ ისეთ ადამიანად...

…რომელსაც მდიდარი  წარმოსახვის უნარი აქვს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Disagree strongly 7.3 6.9 7.7 4.4 8.0 8.5
Disagree a little 16.7 17.2 16.3 14.8 15.8 18.8
Neither agree nor disagree 29.1 31.6 27.0 25.8 28.4 31.8
Agree a little 27.7 25.3 29.7 31.5 27.5 25.4
Agree Strongly 17.7 17.7 17.7 23.2 19.3 12.8
Don´t know 1.4 1.3 1.5 0.3 0.9 2.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

Study #WV6_Results Georgia
2014_v2018091

2

Page 90 of 150



 

 

 

V170.- Could you tell me how secure do you feel these days in your neighborhood?

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ მითხრათ,  ამ დღეებში რამდენად უსაფრთხოდ გრძნობთ თავს თქვენს
საცხოვრებელ უბანში?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Secure 65.0 66.4 63.8 69.1 63.8 63.5
Quite secure 27.5 27.1 27.9 25.5 28.2 28.2
Not very secure 6.4 5.8 6.9 5.0 6.7 7.1
Not at all secure 0.9 0.5 1.2 0.3 1.1 1.1
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V171.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Robberies

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად ხშირად ხდება ჩამოთვლილთაგან შემდეგი თქვენს საცხოვრებელ უბანში?

ძარცვა/ყაჩაღობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
Quite frequently 2.2 2.0 2.3 3.0 1.6 2.1
Not frequently 8.4 8.5 8.3 9.7 6.7 9.2
Not at all frequently 81.8 81.7 81.8 81.5 83.5 80.3
Don´t know 7.5 7.8 7.2 5.7 8.0 8.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V172.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Alcohol consumption in the streets

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად ხშირად ხდება ჩამოთვლილთაგან შემდეგი თქვენს საცხოვრებელ უბანში?

ქუჩაში ალკოჰოლის მოხმარება

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.7 1.1 0.5 0.7 0.7 0.9
Quite frequently 5.2 4.9 5.5 8.7 5.0 3.2
Not frequently 10.1 10.8 9.4 9.1 8.9 11.8
Not at all frequently 76.4 75.4 77.2 75.8 77.8 75.4
Don´t know 7.6 7.8 7.4 5.7 7.6 8.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V173.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Police or military interfere with people’s private
life

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად ხშირად ხდება ჩამოთვლილთაგან შემდეგი თქვენს საცხოვრებელ უბანში?

პოლიციის ან სამხედროების ჩარევა პირად ცხოვრებაში

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very Frequently 0.1 0.2 - - 0.2 -
Quite frequently 1.3 1.4 1.2 2.0 1.1 1.1
Not frequently 4.4 4.9 4.0 5.0 4.4 4.1
Not at all frequently 85.6 84.8 86.3 85.9 85.8 85.3
Don´t know 8.6 8.7 8.5 7.0 8.5 9.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V174.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Racist behavior

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად ხშირად ხდება ჩამოთვლილთაგან შემდეგი თქვენს საცხოვრებელ უბანში?

რასისტული ქცევები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Quite frequently 1.2 1.3 1.2 1.7 1.1 1.1
Not frequently 3.4 3.4 3.4 3.0 3.7 3.4
Not at all frequently 86.7 86.8 86.6 87.9 86.9 85.7
Don´t know 8.7 8.5 8.8 7.4 8.3 9.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V175.- How frequently do the following things occur in your neighborhood? Drug sale in streets

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად ხშირად ხდება ჩამოთვლილთაგან შემდეგი თქვენს საცხოვრებელ უბანში?

ქუჩებში ნარკოტიკების გაყიდვა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Quite frequently 1.1 1.1 1.1 1.7 0.9 0.9
Not frequently 2.9 2.9 2.9 2.7 3.4 2.6
Not at all frequently 87.0 87.3 86.7 87.9 86.9 86.5
Don´t know 9.0 8.7 9.2 7.7 8.7 10.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V176.- Which of the following things have you done for reasons of security? Didn’t carry much money

Georgia 2014(N=1202)

უსაფრთხოების მიზნით ჩამოთვლილთაგან რომელი ზომისთვის მიგიმართავთ?

არ ვატარებ თან დიდ თანხას

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 26.0 22.4 29.0 26.2 28.4 23.5
No 73.4 77.4 70.0 73.5 71.3 75.2
No answer 0.7 0.2 1.1 0.3 0.2 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V177.- Which of the following things have you done for reasons of security? Preferred not to go out at night

Georgia 2014(N=1202)

უსაფრთხოების მიზნით ჩამოთვლილთაგან რომელი ზომისთვის მიგიმართავთ?

ვამჯობინებ ღამე სახლიდან არ გავიდე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 26.9 17.7 34.7 26.2 25.2 28.8
No 72.8 82.3 64.7 73.8 74.8 70.3
No answer 0.3 - 0.6 - - 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V178.- Which of the following things have you done for reasons of security? Carried a knife, gun or other weapon

Georgia 2014(N=1202)

უსაფრთხოების მიზნით ჩამოთვლილთაგან რომელი ზომისთვის მიგიმართავთ?

თან დამაქვს დანა, პისტოლეტი ან სხვა ცეცხლსასროლი იარაღი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 0.3 0.2 0.5 0.3 0.2 0.4
No 98.1 98.6 97.7 98.3 98.9 97.2
No answer 1.6 1.3 1.8 1.3 0.9 2.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V179.- Have you been the victim of a crime during the past year?

Georgia 2014(N=1202)

გასული წლის განმავლობაში გამხდარხართ თუ არა დანაშაულის მსხვერპლი?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2 0.4
No 99.6 99.5 99.7 99.3 99.8 99.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V180.- And what about your immediate family

Georgia 2014(N=1202)

და რას იტყოდით თქვენს ოჯახზე - გასული წლის განმავლობაში თქვენი ოჯახის რომელიმე
წევრი ხომ არ გამხდარა დანაშაულის მსხვერპლი?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 0.7 0.5 0.9 1.0 0.9 0.4
No 99.3 99.5 99.1 99.0 99.1 99.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V181.- To what degree are you worried about the following situations? Losing my job or not finding a job

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად გაღელვებთ შემდეგი სიტუაციები?

სამსახურის დაკარგვა ან ვერ შოვნა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 66.6 70.5 63.3 77.5 75.9 51.1
A great deal 18.6 16.8 20.0 16.1 19.5 19.2
Not much 7.8 8.0 7.7 5.4 3.2 13.7
Not at all 6.4 4.3 8.2 0.3 1.4 15.0
Don´t know 0.6 0.4 0.8 0.7 - 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V182.- To what degree are you worried about the following situations? Not being able to give my children a good education

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად გაღელვებთ შემდეგი სიტუაციები?

შვილებისთვის კარგი განათლების მიცემის საშუალების არ ქონა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 58.2 57.9 58.6 58.1 69.7 47.6
A great deal 20.2 20.1 20.3 17.1 21.1 21.4
Not much 7.0 7.1 6.9 3.7 2.8 13.0
Not at all 10.7 9.8 11.6 13.1 4.6 15.0
Don´t know 3.8 5.2 2.6 8.1 1.8 3.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V183.- To what degree are you worried about the following situations? A war involving my country

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად გაღელვებთ შემდეგი სიტუაციები?

ომი ჩემი ქვეყნის მონაწილეობით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 75.2 77.0 73.7 81.2 74.1 72.4
A great deal 21.5 20.4 22.5 16.4 23.6 22.9
Not much 2.2 1.6 2.6 1.7 1.4 3.2
Not at all 0.7 0.9 0.6 0.7 0.9 0.6
Don´t know 0.3 - 0.6 - - 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V184.- To what degree are you worried about the following situations? A terrorist attack

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად გაღელვებთ შემდეგი სიტუაციები?

ტერორისტების შემოტევა
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 70.7 72.7 69.0 76.8 69.3 68.2
A great deal 22.6 21.3 23.7 17.8 26.1 22.4
Not much 4.4 4.3 4.5 4.0 2.8 6.2
Not at all 1.5 1.4 1.5 1.0 1.8 1.5
Don´t know 0.7 0.2 1.2 0.3 - 1.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V185.- To what degree are you worried about the following situations? A civil war

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად გაღელვებთ შემდეგი სიტუაციები?

სამოქალაქო ომი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 73.4 74.3 72.6 78.2 70.6 72.9
A great deal 21.0 20.6 21.3 16.8 25.0 19.9
Not much 4.1 3.4 4.6 3.4 3.4 5.1
Not at all 1.1 1.3 0.9 1.0 0.9 1.3
Don´t know 0.5 0.4 0.6 0.7 - 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V186.- To what degree are you worried about the following situations? Government wire-tapping or reading my mail or
email

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად გაღელვებთ შემდეგი სიტუაციები?

მთავრობის მხრიდან მოსმენები ან წერილების და იმეილების წაკითხვა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very much 50.2 52.1 48.5 51.3 53.0 46.8
A great deal 24.2 24.2 24.2 23.5 25.0 23.9
Not much 14.1 11.8 16.0 15.1 11.5 15.8
Not at all 10.4 11.8 9.2 9.4 9.9 11.5
Don´t know 1.2 0.2 2.0 0.7 0.7 1.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V187.- Do you agree or disagree with the following statement: “Under some conditions, war is necessary to obtain justice”

Georgia 2014(N=1202)
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ეთანხმებით თუ არ ეთანხმებით შემდეგ გამონათქვამს:

“გარკვეულ პირობებში ომი აუცილებელია სამართლიანობის მისაღწევად

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Agree 13.6 17.2 10.6 14.4 15.1 11.8
Disagree 85.1 81.7 88.0 85.2 84.2 85.9
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.4
Don´t know 1.1 1.1 1.1 0.3 0.7 1.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V188.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without enough food to eat

Georgia 2014(N=1202)

გასული 12 თვის განმავლობაში თქვენ ან თქვენი ოჯახის რომელიმე წევრი რამდენად
ხშირად:

ყოფილხართ საკმარისი საკვების გარეშე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 10.9 9.4 12.2 6.0 11.2 13.7
Sometimes 17.4 16.3 18.3 15.1 15.6 20.5
Rarely 20.3 21.9 19.0 19.8 19.0 21.8
Never 51.4 52.4 50.5 59.1 54.1 44.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V189.- In the last 12 month, how often have you or your family: Felt unsafe from crime in your home

Georgia 2014(N=1202)

გასული 12 თვის განმავლობაში თქვენ ან თქვენი ოჯახის რომელიმე წევრი რამდენად
ხშირად:

თავს გრძნობდით დანაშაულისგან დაუცველად თქვენს სახლში

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 1.5 2.0 1.1 1.0 1.1 2.1
Sometimes 3.6 2.9 4.2 3.0 2.5 4.9
Rarely 9.2 7.6 10.6 9.1 9.2 9.4
Never 85.7 87.5 84.1 86.9 87.2 83.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V190.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without medicine or medical treatment that you
needed

Georgia 2014(N=1202)

გასული 12 თვის განმავლობაში თქვენ ან თქვენი ოჯახის რომელიმე წევრი რამდენად
ხშირად:

ყოფილხართ წამლების ან საჭირო მკურნალობის გარეშე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 14.1 12.8 15.1 7.0 13.1 19.4
Sometimes 21.9 19.0 24.3 18.1 18.8 27.1
Rarely 16.1 15.9 16.3 15.1 15.4 17.5
Never 47.9 52.3 44.2 59.7 52.8 35.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V191.- In the last 12 month, how often have you or your family: Gone without a cash income

Georgia 2014(N=1202)

გასული 12 თვის განმავლობაში თქვენ ან თქვენი ოჯახის რომელიმე წევრი რამდენად
ხშირად:

ყოფილხართ ფულის გარეშე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Often 28.0 29.7 26.5 20.1 27.5 33.3
Sometimes 30.9 27.8 33.4 32.6 28.7 31.8
Rarely 17.1 17.2 16.9 17.8 16.1 17.5
Never 24.1 25.3 23.1 29.5 27.8 17.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V192.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: "Science and
technology are making our lives healthier, easier, and more comfortable"

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა, წაგიკითხავთ რამოდენიმე გამონათქვამს და გთხოვთ მითხრათ, რამდენად
ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისთვის კოდი 1 ნიშნავს, რომ
თქვენ „სრულიად არ ეთანხმებით“ და 10 ნიშნავს, რომ თქვენ „სრულიად ეთანხმებით“.

მეცნიერება და ტექნოლოგია ჩვენს ცხოვრებას ხდის უფრო ჯანმრთლეს, მარტივსა და
კომფორტულს.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.7 0.7 0.6 0.7 0.2 1.1
2 1.1 1.1 1.1 2.0 0.2 1.3
3 2.3 2.5 2.2 2.7 1.6 2.8
4 4.2 4.2 4.3 3.7 5.3 3.6
5 11.4 11.4 11.4 12.8 8.7 13.0
6 8.5 8.7 8.3 8.7 8.5 8.3
7 13.2 12.1 14.2 13.8 12.4 13.7
8 16.8 17.2 16.5 14.4 18.8 16.5
9 9.7 9.9 9.6 9.7 12.2 7.5
Completely agree 28.0 29.3 27.0 30.2 29.6 25.2
No answer 0.2 - 0.5 - - 0.6
Don´t know 3.7 2.9 4.5 1.3 2.5 6.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 7.60 7.63 7.58 7.55 7.83 7.41
Standard Deviation 2.18 2.20 2.16 2.27 2.02 2.24
Base mean (1,154) (537) (617) (294) (425) (435)

V193.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: Because of
science and technology, there will be more opportunities for the next generation

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა, წაგიკითხავთ რამოდენიმე გამონათქვამს და გთხოვთ მითხრათ, რამდენად
ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისთვის კოდი 1 ნიშნავს, რომ
თქვენ „სრულიად არ ეთანხმებით“ და 10 ნიშნავს, რომ თქვენ „სრულიად ეთანხმებით“.

მეცნიერებისა და ტექნიკის წყალობით შემდეგ თაობებს უფრო მეტი შესაძლებლობები
ექნებათ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 0.1 - 0.2 - - 0.2
2 0.5 0.4 0.6 0.7 0.5 0.4
3 0.8 1.1 0.6 1.0 0.7 0.9
4 3.3 3.3 3.4 4.4 2.8 3.2
5 7.7 6.9 8.5 8.1 6.9 8.3
6 7.0 6.9 7.1 8.1 5.3 7.9
7 9.0 8.7 9.2 8.7 8.0 10.0
8 14.6 15.9 13.6 12.8 14.7 15.8
9 13.6 14.8 12.5 14.4 14.7 12.0
Completely agree 40.5 39.8 41.1 40.9 45.0 36.1
No answer 0.2 0.2 0.3 0.3 - 0.4
Don´t know 2.6 2.2 2.9 0.7 1.6 4.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 8.28 8.31 8.25 8.21 8.49 8.13
Standard Deviation 1.95 1.91 1.99 2.03 1.86 1.98
Base mean (1,168) (540) (628) (295) (429) (444)

V194.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: We depend
too much on science and not enough on faith

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა, წაგიკითხავთ რამოდენიმე გამონათქვამს და გთხოვთ მითხრათ, რამდენად
ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისთვის კოდი 1 ნიშნავს, რომ
თქვენ „სრულიად არ ეთანხმებით“ და 10 ნიშნავს, რომ თქვენ „სრულიად ეთანხმებით“.

ჩვენ დიდად ვართ დამოკიდებული მეცნიერებაზე და არასაკმარისად რწმენაზე.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 5.7 6.7 4.8 6.7 5.7 4.9
2 9.1 8.1 9.9 11.4 10.6 6.2
3 10.3 9.0 11.4 9.7 10.8 10.3
4 7.9 6.3 9.2 9.1 7.3 7.7
5 22.0 23.9 20.3 17.1 23.9 23.3
6 9.5 9.6 9.4 8.4 9.4 10.3
7 7.8 8.0 7.7 9.7 7.8 6.6
8 8.9 10.1 7.9 7.4 7.3 11.3
9 2.6 2.5 2.6 3.7 2.1 2.4
Completely agree 8.4 8.3 8.5 11.7 9.9 4.9
No answer 0.6 0.4 0.8 0.3 0.2 1.1
Don´t know 7.3 7.1 7.6 4.7 5.0 11.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.28 5.35 5.22 5.36 5.22 5.28
Standard Deviation 2.52 2.53 2.52 2.74 2.56 2.33
Base mean (1,107) (512) (595) (283) (413) (411)
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V195.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: One of the bad
effects of science is that it breaks down people’s ideas of right and wrong

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა, წაგიკითხავთ რამოდენიმე გამონათქვამს და გთხოვთ მითხრათ, რამდენად
ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისთვის კოდი 1 ნიშნავს, რომ
თქვენ „სრულიად არ ეთანხმებით“ და 10 ნიშნავს, რომ თქვენ „სრულიად ეთანხმებით“.

მეცნიერების ერთ-ერთი ცუდი შედეგია ის, რომ ის ამსხვრევს ადამიანების წარმოდგენას
სიკეთესა და ბოროტებაზე.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 9.9 10.1 9.7 10.7 10.6 8.8
2 11.3 12.1 10.6 10.4 12.6 10.7
3 7.7 5.8 9.2 8.7 6.9 7.7
4 9.9 9.4 10.3 10.4 10.8 8.8
5 18.2 18.1 18.3 17.4 19.7 17.3
6 8.3 7.6 8.9 8.1 7.1 9.6
7 6.4 8.1 4.9 8.4 5.3 6.2
8 5.2 5.2 5.1 5.7 4.8 5.1
9 2.4 2.2 2.6 3.4 1.8 2.4
Completely agree 6.3 7.6 5.2 7.7 8.0 3.8
No answer 0.8 0.9 0.8 - 0.9 1.3
Don´t know 13.6 12.8 14.2 9.1 11.5 18.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 4.76 4.87 4.66 4.91 4.71 4.69
Standard Deviation 2.59 2.67 2.51 2.68 2.65 2.45
Base mean (1,029) (477) (552) (271) (382) (376)

V196.- Now, I would like to read some statements and ask how much you agree or disagree with each of these statements.
For these questions, a 1 means that you “completely disagree” and a 10 means that you “completely agree”: It is not
important for me to know about science in my daily life

Georgia 2014(N=1202)

ეხლა, წაგიკითხავთ რამოდენიმე გამონათქვამს და გთხოვთ მითხრათ, რამდენად
ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ მათგანს. ამ შეკითხვისთვის კოდი 1 ნიშნავს, რომ
თქვენ „სრულიად არ ეთანხმებით“ და 10 ნიშნავს, რომ თქვენ „სრულიად ეთანხმებით“.

 ჩემს ყოველდღიურ ცხოვრებაში ჩემთვის არ არის მნიშვნელოვანი, ვიცოდე მეცნიერების
შესახებ
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Completely disagree 9.6 9.4 9.7 14.4 10.6 5.6
2 9.8 11.4 8.5 12.1 10.1 8.1
3 10.0 8.7 11.1 9.7 11.2 9.0
4 9.2 10.3 8.2 7.0 11.5 8.3
5 18.5 18.1 18.8 20.8 16.5 18.8
6 10.1 10.1 10.0 7.7 9.4 12.2
7 8.7 9.8 7.7 8.7 8.0 9.2
8 8.0 7.2 8.6 8.1 8.0 7.9
9 3.7 2.9 4.3 3.0 3.0 4.7
Completely agree 8.4 8.1 8.6 6.0 8.5 9.8
No answer 0.4 0.4 0.5 - 0.5 0.6
Don´t know 3.8 3.6 4.0 2.3 2.8 5.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.12 5.04 5.18 4.70 4.97 5.53
Standard Deviation 2.66 2.63 2.68 2.67 2.67 2.58
Base mean (1,151) (531) (620) (291) (422) (438)

V197.- All things considered, would you say that the world is better off, or worse off, because of science and technology?.
Please tell me which comes closest to your view on this scale: 1 means that “the world is a lot worse off,” and 10 means
that “the world is a lot better off”.

Georgia 2014(N=1202)

ყველაფრის გათვალისწინებით იტყოდით, რომ მსოფლიო უკეთესია ან უარესია
მეცნიერებისა და ტექნილოგიის წყალობით? გთხოვთ მითხრათ, ამ შკალაზე რომელი უფო
ახლოს არის თქვენს შეხედულებასთან: 1 ნიშნავს, რომ „მსოფლიო ბევრად ცუდია“, ხოლო 10
ნიშნავს, რომ „მსოფლიო ბევრად კარგია“.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
A lot worse off 1.5 2.4 0.8 1.7 2.1 0.9
2 0.8 1.1 0.6 0.7 1.6 0.2
3 2.1 1.8 2.3 1.0 2.5 2.4
4 2.6 2.7 2.5 3.0 2.5 2.4
5 10.6 10.1 11.1 12.4 9.2 10.9
6 6.6 5.6 7.4 7.7 7.1 5.3
7 13.6 15.7 11.7 13.4 11.7 15.4
8 16.1 16.1 16.2 15.4 15.4 17.3
9 12.6 13.4 12.0 12.8 14.4 10.9
A lot better off 28.9 27.5 30.0 29.9 30.7 26.5
No answer 0.5 0.2 0.8 - 0.5 0.9
Don´t know 4.1 3.4 4.6 2.0 2.3 7.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 7.74 7.67 7.81 7.73 7.75 7.75
Standard Deviation 2.18 2.25 2.13 2.17 2.31 2.06
Base mean (1,147) (533) (614) (292) (424) (431)
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V198.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Claiming government benefits to which you are not entitled

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

სახელმწიფო დახმარების მოთხოვნა, რომელიც არ გეკუთვნის

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 67.1 68.5 65.9 69.5 67.9 65.0
2 13.0 11.9 13.9 11.4 13.3 13.7
3 7.5 6.7 8.2 6.4 5.0 10.5
4 4.6 4.2 4.9 5.7 5.0 3.4
5 4.5 4.7 4.3 3.0 4.4 5.6
6 1.2 1.4 1.1 2.0 0.9 1.1
7 0.7 0.7 0.6 0.7 0.7 0.6
8 0.6 0.9 0.3 0.7 1.1 -
9 0.2 0.4 0.2 - 0.7 -
Always justifiable 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
Don´t know 0.4 0.4 0.5 0.7 0.5 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.78 1.79 1.76 1.73 1.83 1.76
Standard Deviation 1.45 1.53 1.38 1.39 1.64 1.29
Base mean (1,197) (551) (646) (296) (434) (467)

V199.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Avoiding a fare on public transport

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

საზოგადოებრივი ტრანსპორის საფასურის არ გადახდა
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.1 68.9 67.5 68.5 69.0 67.1
2 14.4 13.9 14.8 11.7 15.4 15.2
3 8.1 7.4 8.6 9.7 7.3 7.7
4 4.2 4.2 4.2 3.7 4.4 4.3
5 3.2 3.1 3.2 2.7 2.8 3.8
6 0.7 0.5 0.8 1.3 0.2 0.6
7 0.4 0.7 0.2 1.0 0.2 0.2
8 0.3 0.5 0.2 0.7 0.2 0.2
9 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.2
Always justifiable 0.3 0.4 0.3 0.3 0.2 0.4
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.68 1.69 1.67 1.76 1.60 1.70
Standard Deviation 1.32 1.38 1.27 1.49 1.17 1.34
Base mean (1,200) (552) (648) (298) (435) (467)

V200.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Stealing property

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

სხვისი საკუთრების მოპარვა/ქურდობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 88.8 89.2 88.4 88.9 88.5 88.9
2 6.7 6.1 7.2 6.4 7.3 6.4
3 2.6 2.7 2.5 1.3 2.5 3.4
4 1.3 1.3 1.4 2.3 1.1 0.9
5 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
7 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.18 1.18 1.18 1.21 1.17 1.18
Standard Deviation 0.60 0.61 0.58 0.72 0.54 0.56
Base mean (1,201) (552) (649) (298) (435) (468)
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V201.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Cheating on taxes if you have a chance

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

გადასახადების თავიდან აცილება, თუ გაქვს ამის შესაძლებლობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 78.0 80.1 76.1 78.9 75.9 79.3
2 11.4 10.1 12.5 8.1 14.0 11.1
3 4.9 3.4 6.2 7.4 5.0 3.2
4 1.7 2.4 1.2 1.3 1.4 2.4
5 2.2 1.6 2.8 2.3 2.1 2.4
6 0.6 0.7 0.5 0.3 0.7 0.6
7 0.3 0.5 0.2 0.3 0.2 0.4
8 0.2 0.4 - 0.3 - 0.2
9 0.1 - 0.2 - 0.2 -
Always justifiable 0.2 0.5 - 0.7 0.2 -
Don´t know 0.3 0.2 0.5 0.3 0.2 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.45 1.45 1.44 1.48 1.45 1.41
Standard Deviation 1.11 1.23 1.00 1.25 1.09 1.04
Base mean (1,198) (552) (646) (297) (435) (466)

V202.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Someone accepting a bribe in the course of their duties

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

ქრთამის აღება საკუთარი მოვალეობის შესრულებისას

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 87.9 88.1 87.8 88.9 87.4 87.8
2 7.7 7.1 8.2 7.0 8.5 7.3
3 2.7 2.5 2.9 2.0 2.5 3.4
4 0.7 0.9 0.5 1.0 0.2 0.9
5 0.5 0.7 0.3 1.0 0.2 0.4
6 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
Always justifiable 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.2 0.4 0.2 - 0.5 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.19 1.20 1.17 1.18 1.20 1.18
Standard Deviation 0.63 0.72 0.55 0.61 0.71 0.57
Base mean (1,199) (551) (648) (298) (434) (467)
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V203.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Homosexuality

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

ჰომოსექსუალიზმი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 86.1 87.7 84.7 87.2 85.1 86.3
2 6.3 6.7 6.0 3.4 8.0 6.6
3 3.8 3.1 4.5 5.4 2.5 4.1
4 1.3 0.9 1.7 2.0 1.1 1.1
5 1.1 0.9 1.2 1.7 1.4 0.4
6 0.1 0.2 - - 0.2 -
7 0.1 - 0.2 - 0.2 -
No answer 0.2 - 0.5 - 0.2 0.4
Don´t know 0.9 0.5 1.2 0.3 1.1 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.23 1.20 1.26 1.27 1.25 1.20
Standard Deviation 0.72 0.65 0.77 0.79 0.77 0.60
Base mean (1,188) (550) (638) (297) (430) (461)

V203A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Prostitution

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

პროსტიტუცია

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 86.0 85.0 86.9 87.2 85.6 85.7
2 6.5 6.9 6.2 4.7 7.1 7.1
3 2.8 2.9 2.8 1.3 2.8 3.8
4 1.7 1.6 1.7 2.0 1.6 1.5
5 1.3 1.8 0.9 3.0 0.9 0.6
6 0.2 0.2 0.2 - 0.5 -
Always justifiable 0.2 0.4 - 0.3 0.2 -
No answer 0.2 - 0.3 0.3 0.2 -
Don´t know 1.2 1.3 1.1 1.0 1.1 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.25 1.29 1.22 1.29 1.26 1.22
Standard Deviation 0.82 0.94 0.69 0.99 0.85 0.65
Base mean (1,186) (546) (640) (294) (430) (462)
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V204.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Abortion

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

აბორტი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 68.1 71.8 65.0 71.1 69.5 65.0
2 8.9 8.5 9.2 9.4 7.8 9.6
3 7.6 6.7 8.3 8.4 7.1 7.5
4 3.7 3.8 3.7 3.4 3.4 4.3
5 5.2 3.8 6.5 3.7 5.5 6.0
6 2.0 1.1 2.8 1.3 2.5 1.9
7 0.7 0.5 0.8 0.3 0.7 0.9
8 1.0 0.5 1.4 - 1.1 1.5
9 0.2 - 0.5 - 0.2 0.4
Always justifiable 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.2
No answer 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
Don´t know 2.2 3.1 1.4 2.0 1.8 2.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.83 1.65 1.98 1.64 1.83 1.95
Standard Deviation 1.58 1.36 1.73 1.30 1.59 1.71
Base mean (1,174) (536) (638) (292) (427) (455)

V205.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Divorce

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

განქორწინება
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 31.9 35.4 29.0 30.9 30.5 34.0
2 7.1 6.0 8.0 5.7 6.2 8.8
3 11.6 12.7 10.6 10.1 11.7 12.4
4 8.3 6.9 9.6 8.7 8.9 7.5
5 21.0 19.0 22.8 23.2 20.6 20.1
6 5.7 5.8 5.5 3.7 6.9 5.8
7 6.0 6.1 5.9 8.7 4.4 5.8
8 4.7 4.3 5.1 4.4 6.4 3.4
9 0.8 0.5 1.1 0.3 1.6 0.4
Always justifiable 1.7 1.4 1.8 2.7 1.8 0.9
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 1.1 1.8 0.5 1.7 0.9 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.61 3.46 3.75 3.77 3.76 3.37
Standard Deviation 2.40 2.39 2.40 2.47 2.47 2.26
Base mean (1,188) (543) (645) (293) (432) (463)

V206.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Sex before marriage

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

ქორწინებამდე სქესობრივი კავშირი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 55.6 55.0 56.1 52.0 51.6 61.5
2 12.7 13.0 12.5 10.4 14.4 12.6
3 7.4 6.9 7.9 7.0 7.3 7.7
4 5.3 4.7 5.9 7.0 5.0 4.5
5 8.5 7.1 9.7 10.7 9.6 6.0
6 2.8 3.8 2.0 4.0 3.2 1.7
7 1.6 0.9 2.2 2.0 1.6 1.3
8 1.7 2.2 1.4 2.3 2.1 1.1
9 0.9 1.3 0.6 1.7 1.1 0.2
Always justifiable 0.7 0.5 0.8 0.3 1.1 0.4
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
Don´t know 2.6 4.5 0.9 2.3 2.5 2.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 2.30 2.30 2.31 2.57 2.46 1.98
Standard Deviation 2.00 2.03 1.96 2.16 2.13 1.69
Base mean (1,169) (527) (642) (291) (424) (454)
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V207.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Suicide

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

თვითმკვლელობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 89.3 89.9 88.8 88.9 88.3 90.4
2 6.0 4.5 7.2 4.4 7.8 5.3
3 2.2 2.7 1.7 2.7 1.4 2.6
4 0.7 1.1 0.3 1.0 0.9 0.2
5 1.2 0.9 1.4 1.3 1.1 1.1
7 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.2
Always justifiable 0.1 - 0.2 - 0.2 -
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 0.4 0.7 0.2 1.3 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.19 1.18 1.19 1.20 1.20 1.17
Standard Deviation 0.70 0.66 0.73 0.74 0.74 0.63
Base mean (1,196) (549) (647) (294) (435) (467)

V207A.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Euthanasia

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

ევთანაზია (სიცოცხლის უმტკივნეულოდ შეწყვეტა, როდესაც ადამიანი უკურნებელი
სენითაა დაავადებული)
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 71.8 72.5 71.2 71.5 71.8 72.0
2 7.7 7.2 8.2 8.4 8.3 6.8
3 4.7 4.9 4.6 4.0 4.6 5.3
4 2.0 1.8 2.2 2.0 2.1 1.9
5 3.4 3.4 3.4 2.3 3.7 3.8
6 1.5 1.4 1.5 2.0 0.7 1.9
7 1.2 0.7 1.7 1.3 1.1 1.3
8 2.1 2.0 2.2 3.7 2.1 1.1
9 1.1 1.1 1.1 1.3 1.1 0.9
Always justifiable 1.4 2.0 0.9 1.0 1.8 1.3
No answer 0.2 0.4 0.2 - 0.2 0.4
Don´t know 2.7 2.5 2.9 2.3 2.5 3.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.90 1.91 1.90 1.98 1.91 1.85
Standard Deviation 2.00 2.05 1.96 2.11 2.04 1.89
Base mean (1,166) (537) (629) (291) (424) (451)

V208.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: For a man to beat his wife

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

მამაკაცის მიერ ცოლის ცემა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 90.6 89.5 91.5 90.9 89.9 91.0
2 4.9 4.7 5.1 3.4 6.7 4.3
3 2.7 3.4 2.2 3.4 2.3 2.8
4 0.6 0.9 0.3 0.7 0.2 0.9
5 0.8 1.1 0.6 1.0 0.7 0.9
6 0.1 - 0.2 0.3 - -
7 0.2 0.2 0.2 0.3 - 0.2
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.17 1.20 1.14 1.20 1.15 1.17
Standard Deviation 0.63 0.68 0.58 0.75 0.52 0.65
Base mean (1,201) (552) (649) (298) (435) (468)
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V209.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Parents beating children

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

მშობლების მიერ ბავშვების ცემა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 71.0 72.9 69.3 72.8 70.6 70.1
2 11.6 10.3 12.6 14.1 10.1 11.3
3 8.2 7.6 8.8 5.0 8.5 10.0
4 3.5 3.1 3.9 2.3 3.7 4.1
5 4.4 4.5 4.3 3.7 5.3 4.1
6 0.6 0.7 0.5 1.0 0.7 0.2
7 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
8 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
9 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.63 1.61 1.65 1.58 1.69 1.62
Standard Deviation 1.22 1.25 1.20 1.25 1.30 1.13
Base mean (1,201) (552) (649) (298) (435) (468)

V210.- Please tell me for each of the following actions whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between: Violence against other people

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით, ქვემოთ ჩამოთვლილიდან, თითოეული მათგანი შეიძლება ყოველთვის
გამართლებული იყოს, არასდროს არ შეიძლება გამართლებული იყოს, თუ რაიმე მათ შორის.

სხვა ადამიანების მიმართ ძალადობა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 88.9 88.4 89.2 89.9 86.9 90.0
2 7.0 7.1 6.9 5.7 8.9 6.0
3 2.7 3.1 2.3 3.4 2.8 2.1
4 0.8 0.5 1.1 0.3 0.7 1.3
5 0.5 0.5 0.5 0.3 0.5 0.6
6 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1.17 1.18 1.17 1.16 1.18 1.17
Standard Deviation 0.57 0.59 0.55 0.58 0.55 0.58
Base mean (1,201) (552) (649) (298) (435) (468)
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V211.- How proud are you to be [Nationality]*?: * [Substitute your own nationality]

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად ამაყობთ საქართველოს მოქალაქეობით?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very proud 76.2 77.6 75.0 77.2 74.8 76.9
Quite proud 19.9 18.4 21.1 18.8 21.1 19.4
Not very proud 2.7 3.3 2.2 3.0 2.5 2.6
Not at all proud 0.9 0.5 1.2 1.0 1.1 0.6
I am not [nationality] 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.2 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V212.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as a
world citizen

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და
როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?

მე ვთვლი რომ მსოფლიოს მოქალაქე ვარ

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 20.9 21.0 20.8 22.5 23.4 17.5
Agree 27.5 25.3 29.3 30.2 27.8 25.4
Disagree 26.0 26.8 25.3 27.5 24.8 26.1
Strongly disagree 23.5 25.3 21.9 19.5 22.7 26.7
No answer 0.2 0.2 0.3 0.3 - 0.4
Don´t know 2.0 1.4 2.5 - 1.4 3.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V213.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of my local community

Georgia 2014(N=1202)
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ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და
როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?

მე ვთვლი, რომ ვარ ჩემი ადგილობრივი საზოგადოების წევრი.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 66.1 69.1 63.6 65.4 69.0 63.9
Agree 28.5 26.8 30.0 30.5 27.1 28.6
Disagree 3.8 3.4 4.2 3.7 3.0 4.7
Strongly disagree 1.2 0.7 1.5 0.3 0.9 1.9
No answer 0.2 - 0.3 - - 0.4
Don´t know 0.2 - 0.3 - - 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V214.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as part
of the [French]* nation * [Substitute your country’s nationality for “French”]

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და
როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?

მე თავს ვთვლი ქართველი ერის ნაწილად

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 81.9 83.7 80.4 82.2 83.0 80.8
Agree 16.9 14.8 18.6 15.8 16.5 17.9
Disagree 1.0 1.4 0.6 2.0 0.5 0.9
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_01.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [European Union]

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და
როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?

მე თავს ვთვლი ევროპელად
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TOTAL

Sex Age
Male Female Up to 29 30-49 50 and more

Strongly agree 16.0 16.1 15.9 15.1 16.1 16.5
Agree 23.5 22.6 24.3 25.2 26.8 19.4
Disagree 28.5 27.8 29.1 29.5 29.6 26.9
Strongly disagree 30.2 32.4 28.4 29.2 26.6 34.2
No answer 0.2 0.4 0.2 0.3 - 0.4
Don´t know 1.5 0.7 2.2 0.7 0.9 2.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_02.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [APEC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_03.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [ASIA]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_04.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The Caribbean]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_05.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Arab Maghreb Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_06.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Arab Union]

Study #WV6_Results Georgia
2014_v2018091

2

Page 114 of 150



TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_07.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [North America]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_08.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the Latin-American Community

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_10.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [Mercosur]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_11.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [CIS]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_12.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of [The African Union]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V215_13.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [ASEAN]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_14.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of ASIA

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_15.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [UNASUR]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_16.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell
me how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as
part of the [Islamic nation]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_17.- I see myself as part of the Cooperation Council for the Arab states of Gulf (GCC)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V215_18.- I see myself as part of  [SAARC]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked in survey 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V216.- People have different views about themselves and how they relate to the world. Using this card, would you tell me
how strongly you agree or disagree with each of the following statements about how you see yourself? I see myself as an
autonomous individual

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანებს სხვადასხვა შეხედულებები აქვთ თავიანთ თავზე და იმაზე, თუ როგორი
დამოკიდებულება აქვთ სამყაროსთან. ამ ბარათის გამოყენებით გთხოვთ მითხრათ,
რამდენად ეთანხმებით ან არ ეთანხმებით თითოეულ ქვემოთ მოყვანილ გამონათქვამს და
როგორ აღიქვამთ თქვენს თავს?

მე ვთვლი, რომ ვარ დამოუკიდებელი ინდივიდი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 53.7 57.1 50.7 51.3 56.2 52.8
Agree 31.9 31.1 32.7 33.6 31.9 31.0
Disagree 9.4 7.4 11.1 10.1 8.5 9.8
Strongly disagree 4.2 3.8 4.5 4.4 3.2 4.9
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 0.7 0.5 0.9 0.7 0.2 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V217.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily newspaper

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

ყოველდღიური გაზეთი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 4.5 5.6 3.5 2.0 5.0 5.6
Weekly 16.1 14.1 17.9 8.7 16.7 20.3
Monthly 9.1 9.6 8.6 7.4 9.2 10.0
Less than monthly 25.0 25.3 24.8 28.5 25.0 22.9
Never 45.2 45.4 45.0 53.4 44.0 41.0
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V218.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it  to obtain information daily,  weekly,  monthly,  less than monthly or never:  Printed
magazines

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

დაბეჭდილი ჟურნალები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 3.2 4.0 2.5 2.3 3.9 3.0
Weekly 15.2 11.8 18.2 9.1 16.7 17.7
Monthly 9.7 9.2 10.0 6.7 10.1 11.1
Less than monthly 25.6 25.5 25.7 29.2 25.2 23.7
Never 46.3 49.5 43.5 52.7 44.0 44.2
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V219.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV news

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

ახალი ამბები ტელევიზიით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 88.6 87.9 89.2 77.5 90.6 93.8
Weekly 7.7 8.0 7.6 14.1 7.6 3.8
Monthly 1.0 1.1 0.9 2.3 0.5 0.6
Less than monthly 1.2 1.4 1.1 2.3 0.5 1.3
Never 1.4 1.6 1.2 3.7 0.9 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V220.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio news

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

ახალი ამბები რადიოთი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 7.7 10.3 5.4 7.0 8.5 7.3
Weekly 7.1 9.0 5.4 6.0 8.7 6.2
Monthly 3.2 3.8 2.8 4.4 3.7 2.1
Less than monthly 14.1 16.5 12.0 16.1 16.1 10.9
Never 67.9 60.4 74.3 66.4 63.1 73.3
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V221.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile phone

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

მობილური ტელეფონი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 34.3 35.1 33.6 43.6 38.5 24.4
Weekly 6.0 7.8 4.5 9.4 5.3 4.5
Monthly 2.4 2.5 2.3 1.7 3.0 2.4
Less than monthly 6.7 6.3 6.9 7.0 6.7 6.4
Never 50.5 48.1 52.5 38.3 46.6 62.0
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V222.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

ელ-ფოსტა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 12.6 12.8 12.3 22.8 14.0 4.7
Weekly 6.6 6.9 6.3 10.1 8.5 2.6
Monthly 2.2 2.5 2.0 4.7 2.3 0.6
Less than monthly 7.7 8.5 6.9 11.1 8.3 4.9
Never 70.8 69.1 72.3 51.3 67.0 86.8
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V223.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

ინტერნეტი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 34.0 34.9 33.3 56.7 40.1 13.9
Weekly 11.7 11.8 11.7 14.4 16.1 6.0
Monthly 2.7 3.3 2.3 5.7 1.8 1.7
Less than monthly 4.7 6.1 3.5 4.7 6.2 3.4
Never 46.6 43.8 49.0 18.5 35.8 74.6
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V224.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following sources,
please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk with friends
or colleagues

Georgia 2014(N=1202)

ადამიანები  ინფორმაციის სხვადასხვა წყაროებს იყენებენ, რომ მიიღონ ინფორმაცია იმის
შესახებ, თუ რა ხდება ქვეყანაში და მსოფლიოში. გთხოვთ  მითხრათ,  თითოეულ ქვემოთ
ჩამოთვლილ წყაროს იყენებთ ინფორმაცის მისაღებად  ყოველდღე, კვირაში ერთხელ, თვეში
ერთხელ, უფრო იშვიათად, ვიდრე თვეში ერთხელ თუ ასრასოდეს

საუბრები მეგობრებთან ან კოლეგებთან

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Daily 57.2 60.8 54.1 61.7 62.4 49.4
Weekly 28.1 26.0 29.9 24.2 26.6 32.1
Monthly 6.2 6.9 5.5 5.4 5.0 7.7
Less than monthly 3.7 2.7 4.6 4.4 2.8 4.3
Never 4.7 3.6 5.7 4.4 3.2 6.4
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V218_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Printed
magazines [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V217_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Daily
newspaper [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V219_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: TV
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V220_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Radio
news [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V221_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Mobile
phone [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V222_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Email
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V223_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Internet
[* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V224_ESMA.- People learn what is going on in this country and the world from various sources. For each of the following
sources, please indicate whether you use it to obtain information daily, weekly, monthly, less than monthly or never: Talk
with friends or colleagues [* For countries using a different set of answers]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V225.- How often, if ever, do you use a personal computer?

Georgia 2014(N=1202)

რამდენდხ ხშირად იყენებთ პერსონალურ კომპიუტერს, საერთოდ თუ იყენებთ?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Never 41.3 38.9 43.5 12.1 29.1 71.4
Occasionally 19.2 20.8 17.9 23.2 24.5 11.8
Frequently 39.1 39.8 38.5 64.8 46.3 16.0
Don´t know what a computer is 0.3 0.5 0.2 - - 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V226.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: Local level

Georgia 2014(N=1202)

როდესც არჩევნები ტარდება, თქვენ ხმას აძლევთ ყოველთვის, ხშირ შემთხვევაში თუ
არასოდეს? გთხოვთ მიპასუხოთ ცალ-ცალკე სხვადასხვა დონის არჩევნებზე

ადგილობრივი არჩევნები

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 69.6 68.5 70.6 54.0 68.8 80.3
Usually 17.6 16.5 18.6 20.5 17.9 15.6
Never 12.6 14.6 10.8 25.2 13.3 3.8
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V227.- When elections take place, do you vote always, usually or never?: National level

Georgia 2014(N=1202)

როდესც არჩევნები ტარდება, თქვენ ხმას აძლევთ ყოველთვის, ხშირ შემთხვევაში თუ
არასოდეს? გთხოვთ მიპასუხოთ ცალ-ცალკე სხვადასხვა დონის არჩევნებზე

ქვეყნის მასშტაბით (საპარლამენტო, საპრეზიდენტო)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Always 69.1 68.0 70.0 52.3 68.8 79.9
Usually 18.3 17.7 18.8 22.1 18.3 15.8
Never 12.5 13.9 11.2 25.2 12.8 4.1
No answer 0.1 0.2 - - - 0.2
Don´t know 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V228.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which party
appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

Georgia 2014(N=1202)

ვალ რომ საყოველთაო არჩევნები იყოს, ამ სიიდან რომელ პარტიას მისცემდით ხმას?
ბარათიდან დამისახელეთ შესაბამისი ნომერი. თუ ბოლომდე გარკვეული არ ხართ, უფრო
რომელი პარტიისაკენ იხრებით?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No answer 12.6 12.8 12.5 12.8 13.8 11.5
Don´t know 31.0 34.5 28.0 31.5 30.5 31.2
I would not vote 6.7 6.5 6.9 7.4 8.3 4.9
GE: Respublikuri Partia 0.7 0.7 0.8 0.7 0.2 1.3
GE: United National Movement 8.5 6.1 10.5 8.7 7.1 9.6
GE: Conservative Party 0.1 0.2 - 0.3 - -
GE: Entrepreneurship will save the Georgia 0.3 0.5 0.2 0.3 0.2 0.4
GE: Georgian way 0.1 - 0.2 - 0.2 -
GE: Labour Party 3.5 3.8 3.2 3.7 4.8 2.1
GE: National forum 0.7 0.4 1.1 0.3 1.1 0.6
GE: Democratic Movement - United Georgia 1.3 1.4 1.2 0.3 0.7 2.6
GE: People's Party 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
GE: Party 'Tavisufleba' (party of freedom movement) 3.1 2.4 3.7 4.0 2.5 3.0
GE: Kartuli Otsneba-Demokratiuli Sakartvelo (Georgian Dream-Democratic Georgia) 20.7 19.7 21.6 19.8 19.5 22.4
GE: Alliance of Patriots 2.2 2.5 2.0 0.7 2.5 3.0
GE: Kristian-Demokratiuli Modzraoba (Christian-Democratic Movement) 0.9 0.9 0.9 1.7 0.9 0.4
GE: Georgian Party 0.1 0.2 - - - 0.2
GE: Against all 7.1 7.1 7.1 7.7 7.6 6.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228_2.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote?. If "Don't know": Which
party appeals to you most? [Each country provides codes to cover all major parties in given society]

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228A.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Votes are counted fairly

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

ხმების სამართლიანად დათვლა
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 6.7 6.9 6.6 7.4 8.0 5.1
Fairly often 27.0 24.6 29.1 26.2 28.0 26.7
Not often 31.6 32.0 31.3 32.9 29.4 32.9
Not at all often 18.8 19.0 18.6 17.1 19.7 19.0
Don´t know 15.8 17.5 14.3 16.4 14.9 16.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228B.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Opposition candidates are
prevented from running

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

ოპოზიციის წარმომადგენლებს საშუალებას არ აძლევენ წამოაყენონ თავიანთი
კანდიდატურა არჩევნებზე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 2.5 2.9 2.2 2.0 2.3 3.0
Fairly often 14.8 15.0 14.6 15.4 16.1 13.2
Not often 26.3 24.6 27.7 26.8 25.5 26.7
Not at all often 37.3 36.7 37.8 35.2 38.1 37.8
Don´t know 19.1 20.8 17.7 20.5 18.1 19.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228C.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? TV news favors the governing
party

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

სატელევიზიო ახალი ამბები მმართველი პარტიისთვის მომგებიანი კუთხით შუქდება

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 11.1 10.7 11.6 7.7 12.2 12.4
Fairly often 28.5 26.8 30.0 33.2 28.0 26.1
Not often 28.5 29.5 27.7 23.2 29.4 31.2
Not at all often 13.3 13.7 12.9 16.1 12.6 12.2
Don´t know 18.5 19.3 17.7 19.8 17.9 18.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V228D.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are bribed

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

ამომრჩევლები არიან მოსყიდულნი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 3.7 4.5 2.9 4.4 2.8 4.1
Fairly often 23.8 25.1 22.7 25.5 22.9 23.5
Not often 25.5 24.2 26.7 24.2 22.2 29.5
Not at all often 26.1 25.0 27.1 25.2 29.6 23.5
Don´t know 20.9 21.2 20.6 20.8 22.5 19.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228E.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Journalists provide fair coverage
of elections

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

ჟურნალისტები უზრუნველყოფენ არჩევნების სამართლიან გაშუქებას

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 8.2 8.1 8.2 8.1 8.9 7.5
Fairly often 37.1 35.3 38.7 38.3 36.0 37.4
Not often 29.1 30.2 28.2 25.5 29.1 31.4
Not at all often 9.0 10.5 7.7 10.7 8.7 8.1
Don´t know 16.6 15.9 17.3 17.4 17.2 15.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228F.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Election officials are fair

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

საარჩევნო ადმინისტრაცია სამართლიანია
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 6.4 6.3 6.5 7.7 6.0 6.0
Fairly often 29.3 28.8 29.7 26.2 30.5 30.1
Not often 31.6 30.0 33.0 33.2 30.7 31.4
Not at all often 12.4 13.7 11.2 12.1 11.9 13.0
Don´t know 20.3 21.2 19.6 20.8 20.9 19.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228G.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Rich people buy elections

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

მდიდარი ადამიანები ყიდულობენ არჩევნებს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 7.3 8.9 6.0 5.0 6.4 9.6
Fairly often 30.1 31.3 29.1 31.5 28.0 31.2
Not often 22.1 22.2 22.0 19.1 22.5 23.7
Not at all often 17.5 16.1 18.6 20.5 17.7 15.4
Don´t know 23.0 21.5 24.2 23.8 25.5 20.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228H.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are threatened with
violence at the polls

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

ამომრჩევლები ზეწოლის ქვეშ არიან არჩევნებზე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 2.1 2.2 2.0 3.0 2.3 1.3
Fairly often 18.8 17.5 19.9 17.1 19.0 19.7
Not often 26.3 26.9 25.7 24.8 22.9 30.3
Not at all often 34.1 34.0 34.2 35.6 36.0 31.4
Don´t know 18.7 19.3 18.2 19.5 19.7 17.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

Study #WV6_Results Georgia
2014_v2018091

2

Page 127 of 150



 

 

 

V228I.- In your view, how often do the following things occur in this country’s elections? Voters are offered a genuine choice
in the elections

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი აზრით,  რამდენად ხშირად ხდება შემდეგი  ჩვენი ქვეყნის არჩევნებზე?

არჩევნებზე ამომრჩევლებს საშუალება აქვთ გააკეთონ თავისი არჩევანი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very often 27.0 27.8 26.2 27.9 25.5 27.8
Fairly often 35.1 32.0 37.8 33.6 37.4 34.0
Not often 17.0 17.4 16.6 13.8 15.8 20.1
Not at all often 6.2 6.9 5.5 8.1 5.7 5.3
Don´t know 14.8 15.9 13.9 16.8 15.6 12.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228J.- Do you think that honest elections play an important role in deciding whether you and your family are able to make
a good living?. How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all
important?

Georgia 2014(N=1202)

ზოგიერთი ადამიანი მიიჩნევს, რომ კეთილსინდისიერი არჩევნები ბევრ რამეს ცვლის მათ
ცხოვრებაში, ხოლო სხვები ფიქრობენ, რომ ამას არ აქვს დიდი მნიშვნელობა.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 60.5 61.3 59.8 59.7 61.0 60.5
Rather important 26.8 26.8 26.8 27.5 27.1 26.1
Not very important 7.0 6.5 7.4 6.4 7.1 7.3
Not at all important 3.4 2.9 3.9 4.7 3.0 3.0
No answer 0.2 0.4 0.2 0.3 - 0.4
Don´t know 2.1 2.2 2.0 1.3 1.8 2.8
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V228K.- Do you think that honest elections are an important factor in whether or not this country develops economically?.
How important would you say this is—very important, fairly important, not very important or not at all important?

Georgia 2014(N=1202)

თვლით თუ არა, რომ კეთილსინდისიერი არჩევნები მნიშვნელოვანი ფაქტორია იმისა,
ვითარდება თუ არა ქვეყანა ეკონომიურად? (თუ არა, აღნიშნეთ კოდი 4) .
თუ დიახ: რას იტყოდით, რამდენად მნიშვნელოვანია ეს  -  ძალიან მნიშვნელოვანი,
ნაწილობრივ მნიშვნელოვანი, არც ისე მნიშვნელოვანი თუ სრულიად უმნიშვნელოა?
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Very important 66.2 66.4 66.1 66.4 64.9 67.3
Rather important 24.9 23.9 25.7 24.5 26.4 23.7
Not very important 4.0 4.2 3.9 5.4 3.4 3.6
Not at all important 2.2 2.2 2.3 2.7 2.8 1.5
No answer 0.2 0.2 0.2 - - 0.4
Don´t know 2.5 3.3 1.8 1.0 2.5 3.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V229.- Are you employed now or not?. If yes, about how many hours a week?. If more than one job: only for the main job

Georgia 2014(N=1202)

ხართ თუ არა ამჟამად დასაქმებული? თუ დიახ, დაახლოებით რამდენი საათი კვირაში? თუ
ერთ სამსახურზე მეტია: შეეკითხეთ ძირითად სამსახურზე

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Full time 18.0 21.0 15.4 19.1 22.5 13.0
Part time 4.2 5.6 2.9 4.0 5.3 3.2
Self employed 15.8 22.8 9.9 10.7 18.3 16.7
Retired 17.8 13.4 21.6 - 1.8 44.0
Housewife 13.2 - 24.5 15.1 18.1 7.5
Students 4.0 3.8 4.2 16.1 - -
Unemployed 27.0 33.3 21.6 34.9 33.7 15.6
No answer;SG: Refused 0.1 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V230.- Are you working for the government or public institution, for private business or industry, or for a private non-profit
organization?. If you do not work currently, characterize your major work in the past!. Do you or did you work for?

Georgia 2014(N=1202)

თქვენ მუშაობთ სამთავრობო ან სახელმწიფო დაწესებულებაში, კერძო ბიზესში ან
მრეწველობაში, თუ კერძო არაკომერციულ ორგანიზაციაში? თუ ამჟამად არ მუშაობთ,
დაახასიათეთ წარსულში თქვენი ძირითდი სამსახური! თქვენ მუშობთ თუ მუშაობდით

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Government or public institution 38.9 36.0 41.4 13.4 29.1 64.3
Private business or industry 40.1 50.3 31.4 41.6 50.7 29.3
Private non-profit organization 3.3 3.8 2.9 4.4 3.9 2.1
Not applicable (Have never worked;Currently does not work) 15.3 8.1 21.4 36.2 14.2 3.0
No answer 0.8 0.5 1.1 2.0 0.2 0.6
Don´t know 1.5 1.3 1.7 2.3 1.8 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V231.- Are the tasks you do at work mostly manual or mostly intellectual?. If you do not work currently, characterize your
major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly manual tasks” and 10 means “mostly intellectual tasks”

Georgia 2014(N=1202)

სამუშაო, რომელსაც სამსახურში ასრულებთ ძირითადად არის ფიზიკური თუ გონებრივი?
თუ ამჟამად არ მუშაობთ, დაახასიათეთ თქვენი ყოფილი ძირითადი სამუშაო. გამოიყენეთ ეს
შკალა, სადაც 1 ნიშნავს ”ძირითდად ფიზიკური სამუშაო” და 10 ნიშნავს ”ძირითადად
გონებრივი სამუშაო”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Mostly manual tasks 20.0 25.3 15.6 14.4 19.0 24.6
2 6.2 8.1 4.5 4.7 6.7 6.6
3 4.7 5.1 4.3 3.4 4.4 5.8
4 3.0 3.6 2.5 1.7 2.8 4.1
5 14.5 18.1 11.4 12.8 18.8 11.5
6 2.9 4.2 1.8 2.0 3.4 3.0
7 5.3 6.3 4.5 4.4 4.6 6.6
8 7.0 5.4 8.3 4.7 6.4 9.0
9 4.5 3.6 5.2 3.4 2.5 7.1
Mostly non-manual tasks 14.0 9.8 17.6 8.1 14.4 17.3
BH: Missing;HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 15.3 8.1 21.4 36.2 14.2 3.0
No answer 1.7 1.4 2.0 2.7 2.1 0.9
Don´t know 0.9 0.9 0.9 1.7 0.7 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 5.14 4.52 5.76 4.97 5.08 5.25
Standard Deviation 3.32 3.11 3.42 3.20 3.23 3.44
Base mean (986) (495) (491) (177) (362) (447)

V232.- Are the tasks you perform at work mostly routine tasks or mostly creative tasks?. If you do not work currently,
characterize your major work in the past. Use this scale where 1 means “mostly routine tasks” and 10 means “mostly
creative tasks”

Georgia 2014(N=1202)

დავალებები, რასაც სამსახურში ასრულებთ, უფრო არის სტანდარტული სამუშაო, თუ უფრო
შემოქმედებითი სამუშაო? თუ ამჟამად არ მუშაობთ, დაახასიათეთ თქვენი ყოფილი
ძირითადი სამუშაო. გამოიყენეთ ეს შკალა, სადაც 1 ნიშნავს ”ძირითადად სტანდარტული
სამუშაო” და 10 ”ძირითადად შემოქმედებითი სამუშაო” (აღნიშნეთ ერთი პასუხი):
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Mostly routine tasks 38.5 41.4 36.1 26.8 38.1 46.4
2 9.2 11.2 7.6 8.1 7.6 11.5
3 6.1 6.5 5.7 4.7 6.0 7.1
4 4.8 5.2 4.5 2.7 4.6 6.4
5 7.6 9.9 5.5 5.4 10.1 6.6
6 3.3 4.9 2.0 4.0 1.8 4.3
7 2.9 2.7 3.1 1.3 3.0 3.8
8 3.7 2.5 4.6 3.0 4.1 3.6
9 2.0 1.8 2.2 1.0 2.3 2.4
Mostly not routine tasks 3.7 2.9 4.3 2.3 4.8 3.4
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 15.3 8.1 21.4 36.2 14.2 3.0
No answer 2.2 1.8 2.6 3.4 2.5 1.3
Don´t know 0.7 0.9 0.5 1.0 0.9 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.14 3.00 3.27 3.11 3.32 3.00
Standard Deviation 2.75 2.55 2.93 2.68 2.88 2.66
Base mean (983) (493) (490) (177) (359) (447)

V233.- How much independence do you have in performing your tasks at work?. If you do not work currently, characterize
your major work in the past. Use this scale to indicate your degree of independence where 1 means “no independence at
all” and 10 means “complete independence”

Georgia 2014(N=1202)

რამდენად დამოუკიდებელი ხართ თქვენი სამუშაოს შესრულებისას სამსახურში? თუ
ამჟამად არ მუშაობთ, დაახასიათეთ თქვენი ყოფილი ძირითადი სამსახური. ამ შკალის
გამოყენებით განსაზღვრეთ თქვენი დამოუკიდებლობის ხარისხი, სადაც 1 აღნიშნავს
”არავითარი დამოუკიდებლობა” და 10 ნიშნავს ”სრული დამოუკიდებლობა”

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

No independence at all 8.8 9.4 8.3 8.1 9.6 8.5
2 4.3 4.3 4.3 3.7 3.7 5.3
3 4.4 5.1 3.9 4.4 5.3 3.6
4 5.1 6.3 4.0 3.7 5.3 5.8
5 12.6 12.1 12.9 8.1 13.3 14.7
6 3.3 2.9 3.7 2.3 3.2 4.1
7 6.5 7.8 5.4 6.7 4.6 8.1
8 9.7 11.0 8.5 7.0 9.4 11.5
9 6.4 5.8 6.9 4.0 5.3 9.0
Complete independence 20.9 25.0 17.4 11.7 22.9 24.8
BH: Missing; HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 15.3 8.1 21.4 36.2 14.2 3.0
No answer 2.0 1.4 2.5 2.7 2.5 1.1
Don´t know 0.7 0.7 0.8 1.3 0.7 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 6.38 6.48 6.28 5.94 6.34 6.59
Standard Deviation 3.10 3.12 3.08 3.13 3.17 3.02
Base mean (985) (496) (489) (178) (360) (447)
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V234.- Do you or did you supervise other people at work?

Georgia 2014(N=1202)

თქვენ ხელმძღვანელობთ/ხელმძღვანლობდით სხვა ხალხს სამსახურში?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 17.7 23.5 12.8 9.4 17.9 22.9
No 65.6 67.3 64.3 53.0 65.8 73.5
HT: Dropped out survey; RU: Inappropriate response 15.3 8.1 21.4 36.2 14.2 3.0
No answer 1.3 1.1 1.5 1.3 2.1 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V235.- Are you the chief wage earner in your household?

Georgia 2014(N=1202)

თქვენს ოჯახში ყველაზე დიდი შემოსავალი თქვენ გაქვთ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 32.1 39.2 26.0 9.7 33.0 45.5
No 64.2 56.2 71.0 88.3 61.7 51.3
DE,SE:Inapplicable ; RU:Inappropriate response; HT: Dropped out survey; GE: None
of us have any income

3.0 3.8 2.3 1.0 4.1 3.2

No answer 0.7 0.7 0.6 1.0 1.1 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V236.- Is the chief wage earner of your household employed now or not?

Georgia 2014(N=1202)

თქვენს ოჯახში ყველაზე დიდი შემოსავლის მქონე ამჟამად დასაქმებულია თუ არა?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

Yes 60.1 60.2 59.9 74.8 63.3 47.6
No 36.2 35.1 37.1 23.8 31.7 48.3
DE,SE:Inapplicable; HT: Dropped out survey; RU:Inappropriate response; Missing 3.0 3.8 2.3 1.0 4.1 3.2
No answer 0.7 0.9 0.6 0.3 0.9 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V237.- During the past year, did your family save money, Just get by, Spent some savings or Spent savings and borrowed
money

Georgia 2014(N=1202)

გასული წლის განმავლობაში თქვენმა ოჯახმა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Save money 2.2 1.8 2.6 2.3 2.8 1.7
Just get by 33.6 34.2 33.1 39.3 31.2 32.3
Spent some savings and borrowed money 8.2 8.3 8.2 7.7 9.2 7.7
Spent savings and borrowed money 54.7 54.1 55.3 48.0 56.4 57.5
No answer 0.2 0.2 0.2 - 0.2 0.2
Don´t know 1.0 1.4 0.6 2.7 0.2 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V238.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Georgia 2014(N=1202)

ზოგი ადამიანი თავის თავს აკუთვნებს მუშათა კლასს, საშუალო ფენას, ან მაღალ ან დაბალ
ფენებს. რომელ კლასს მიაკუთვნებთ თქვენს თავს

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Upper class 1.1 2.0 0.3 1.3 1.4 0.6
Upper middle class 20.2 17.0 23.0 22.8 21.8 17.1
Lower middle class 47.1 45.8 48.2 51.3 48.6 42.9
Working class 15.7 18.4 13.4 15.4 14.0 17.5
Lower class 15.5 16.6 14.5 8.1 14.0 21.6
No answer 0.1 - 0.2 - - 0.2
Don´t know 0.3 0.2 0.5 1.0 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V239.- On this card is an income scale on which 1 indicates the lowest income group and 10 the highest income group in
your country. We would like to know in what group your household is. Please, specify the appropriate number, counting all
wages, salaries, pensions and other incomes that come in.

Georgia 2014(N=1202)

ამ ბარათზე მოცემულია შემოსავლების შკალა, სადაც 1 აღნიშნავს ”უმცირესი შემოსავლის
ჯგუფს” ხოლო 10, ”უმაღლესი შემოსავლის ჯგუფს” თქვენს ქვეყანაში. ჩვენ გვაინტერესებს
თქვენი ოჯახი რომელ ჯგუფს მიეკუთვნება. გთხოვთ მიუთითოთ შესაბამისი რიცხვი
შკალაზე ყველა ხელფასების, პენსიების და სხვა შემოსავლების ჩათვლით, რომელიც თქვენ
გაქვთ.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Lower step 13.3 13.7 12.9 8.1 12.8 17.1
second step 14.5 13.6 15.3 8.4 12.8 19.9
Third step 21.4 25.9 17.6 17.8 22.7 22.4
Fourth step 16.1 15.4 16.8 16.4 15.4 16.7
Fifth step 20.0 18.4 21.4 25.8 22.0 14.5
Sixth step 6.6 6.5 6.6 8.4 6.7 5.3
Seventh step 5.2 4.0 6.3 8.7 5.0 3.2
Eigth step 1.7 1.3 2.2 5.0 0.9 0.4
Tenth step 0.2 0.2 0.2 0.3 0.2 -
No answer 0.1 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.8 0.9 0.8 1.0 1.1 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 3.66 3.55 3.76 4.33 3.68 3.23
Standard Deviation 1.78 1.72 1.84 1.87 1.74 1.64
Base mean (1,191) (547) (644) (295) (430) (466)

V240.- Respondent's gender by observation

Georgia 2014(N=1202)

აღნიშნეთ რესპონდენტის სქესი

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Male 46.0 100.0 - 47.3 49.3 42.1
Female 54.0 - 100.0 52.7 50.7 57.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V241.- Can you tell me your year of birth, please?

Georgia 2014(N=1202)

გთხოვთ, მითხრათ თქვენი დაბადების წელი? 19__

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1920-1929 0.3 - 0.6 - - 0.9
1930-1939 7.0 5.4 8.3 - - 17.9
1940-1949 8.9 8.3 9.4 - - 22.9
1950-1959 12.6 11.9 13.1 - - 32.3
1960-1969 17.6 18.6 16.6 - 20.4 26.1
1970-1979 20.0 20.1 19.9 - 55.0 -
1980-1989 19.6 20.1 19.3 43.3 24.5 -
1990-1999 14.1 15.6 12.8 56.7 - -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 1,969.30 1,970.76 1,968.06 1,990.44 1,974.79 1,950.74
Standard Deviation 17.59 17.00 17.99 3.36 5.53 10.05
Base mean (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V242.- Age. This means you are ____ years old.

Georgia 2014(N=1202)

ეს ნიშნავს, რომ თქვენ ხართ ____ წლის.

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Up to 29 24.8 25.5 24.2 100.0 - -
30-49 36.3 38.9 34.1 - 100.0 -
50 and more 38.9 35.6 41.8 - - 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 44.66 43.19 45.90 23.51 39.18 63.22
Standard Deviation 17.58 17.00 17.98 3.34 5.52 10.05
Base mean (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V243.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Mother

Georgia 2014(N=1202)

დედათქვენი ან მამათქვენი იმიგრანტები არიან საქართველოში თუ არა? თუ შეიძლება
განსაზღვრეთ ცალ-ცალკე თითოეულ მათგანზე (წაუკითხეთ და თითოეულზე აღნიშნეთ
მხოლოდ ერთი პასუხი):

დედა
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 3.2 2.5 3.7 4.0 3.2 2.6
Not an immigrant 96.8 97.5 96.1 96.0 96.8 97.2
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V243_AU.- Mother's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V244.- Are your mother and father immigrants to this country or not?: Father

Georgia 2014(N=1202)

დედათქვენი ან მამათქვენი იმიგრანტები არიან საქართველოში თუ არა? თუ შეიძლება
განსაზღვრეთ ცალ-ცალკე თითოეულ მათგანზე (წაუკითხეთ და თითოეულზე აღნიშნეთ
მხოლოდ ერთი პასუხი):

მამა

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Immigrant 1.7 1.4 2.0 1.0 2.1 1.9
Not an immigrant 98.1 98.4 97.8 98.7 97.9 97.9
No answer 0.1 0.2 - 0.3 - -
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V244_AU.- Father's Country of origin

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V245.- Were you born in this country or are you an immigrant?

Georgia 2014(N=1202)

თქვენ საქართველოში ხართ დაბადებული, თუ იმიგრანტი ხართ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
I am born in this country 98.6 99.5 97.8 98.3 98.6 98.7
I am an immigrant to this country 1.4 0.5 2.2 1.7 1.4 1.3
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V246.- Are you a citizen of this country?

Georgia 2014(N=1202)

ხართ თუ არა საქართველოს მოქალაქე?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes, I am a citizen of this country 99.8 99.8 99.7 100.0 99.8 99.6
Not, I am not a citizen of this country 0.2 0.2 0.3 - 0.2 0.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V247.- What language do you normally speak at home?

Georgia 2014(N=1202)

რა ენაზე საუბრობთ ძირითადად სახლში?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Armenian 0.9 1.1 0.8 1.3 0.5 1.1
Asirien 0.1 - 0.2 - - 0.2
Azerbaijani 0.1 0.2 - - 0.2 -
Georgian 98.2 98.6 97.8 98.3 98.2 98.1
Russian 0.7 0.2 1.2 0.3 1.1 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V248.- What is the highest educational level that you have attained?

Georgia 2014(N=1202)

თქვენი განათლების უმაღლესი საფეხური?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Incomplete primary school 0.5 0.5 0.5 0.3 - 1.1
Complete primary school 0.7 0.4 1.1 - 0.2 1.7
Incomplete secondary school: technical/ vocational type 1.5 1.6 1.4 1.3 1.6 1.5
Complete secondary school: technical/ vocational type 23.9 22.1 25.4 14.1 21.8 32.1
Incomplete secondary school: university-preparatory type 4.2 4.0 4.3 6.0 3.9 3.2
Complete secondary school: university-preparatory type 30.7 34.4 27.6 35.6 28.7 29.5
Some university-level education, without degree 2.4 2.7 2.2 3.4 3.0 1.3
University - level education, with degree 36.1 34.4 37.6 39.3 40.8 29.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V248_CS.- What is the highest educational level that you have attained?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V249.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education?. Please exclude apprenticeships.

Georgia 2014(N=1202)

რა ასაკში დაასრულეთ (დაასრულებთ)  სრული განათლება, სკოლაში ან უმაღლეს
სასაწავლებელში? არ ჩათვალოთ თქვენი შეგირდობის (პრაქტიკის მიღების) პერიოდი?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.7 0.5 0.8 - 0.2 1.5
11-19 43.8 47.2 41.0 50.3 42.0 41.5
20 and more 55.5 52.3 58.2 49.7 57.8 57.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 21.04 20.87 21.18 20.49 20.89 21.52
Standard Deviation 8.21 7.30 8.91 7.72 7.37 9.18
Base mean (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V250.- Do you live with your parents?

Georgia 2014(N=1202)

მშობლებთნ ერთად ცხოვრობთ?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Yes 33.4 48.3 20.8 64.1 39.7 8.1
No 66.6 51.7 79.2 35.9 60.3 91.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V251.- Respondent’s Interest during the interview

Georgia 2014(N=1202)

რესპონდენტის დაინტერესება:
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Respondent was very interested 69.6 70.9 68.6 75.2 69.3 66.5
Respondent was somewhat interested 23.4 22.2 24.3 18.8 23.9 25.9
Respondent was not interested 7.0 6.9 7.1 6.0 6.9 7.7
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V252.- The interview took place in privacy or not

Georgia 2014(N=1202)

ინტერვიუს კონფიდენციალურობა [

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and
more

There were no other people around who could follow the interview 43.8 36.7 49.8 37.2 44.0 47.6
There were other people around who could follow the interview 56.2 63.3 50.2 62.8 56.0 52.4
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V253.- Size of town

Georgia 2014(N=1202)

აღნიშნეთ დასახლებული პუნქტის ზომა, სადაც ჩატარდა ინტერვიუ]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Under 2,000 25.8 28.4 23.6 22.8 25.2 28.2
2,000-5,000 10.8 11.6 10.2 11.1 11.7 9.8
5,000-10,000 7.1 8.3 6.0 7.7 7.3 6.4
10,000-20,000 6.2 5.4 6.9 5.0 5.5 7.7
20,000-50,000 10.0 7.4 12.2 10.7 9.2 10.3
50,000-100,000 2.5 2.5 2.5 1.3 3.0 2.8
100,000-500,000 12.6 12.8 12.5 13.1 13.3 11.8
500,000 and more 25.0 23.5 26.2 28.2 24.8 23.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V253_CS.- Size of town (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GE: Capital 25.0 23.5 26.2 28.2 24.8 23.1
GE: Urban 32.6 29.5 35.3 30.9 32.3 34.0
GE: Rural 42.4 47.0 38.5 40.9 42.9 42.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V254.- Ethnic group by observation
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V255.- Was the respondent literate or illiterate?

Georgia 2014(N=1202)

იყო თუ არა რესპონდნეტი წერა-კითხვის მცოდნე?

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Literate 99.9 100.0 99.8 100.0 100.0 99.8
Illiterate 0.1 - 0.2 - - 0.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V256.- Region where the interview was conducted

Georgia 2014(N=1202)

აღნიშნეთ რეგიონი, სადაც ჩატარდა ინტერვიუ]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GE: Tbilissi 25.0 23.5 26.2 28.2 24.8 23.1
GE: Shida Kartli 7.1 7.1 7.1 6.4 7.3 7.3
GE: Kvemo Kartli 10.8 11.0 10.6 11.4 11.0 10.3
GE: Kakheti 9.2 9.4 8.9 7.7 9.4 9.8
GE: Imereti 18.1 18.6 17.6 15.8 16.5 20.9
GE: Samtskhe-Javakheti 4.6 4.7 4.5 5.0 4.4 4.5
GE: Adjara 8.3 8.5 8.2 10.7 8.0 7.1
GE: Guria 3.7 3.8 3.7 4.4 3.2 3.8
GE: Samegrelo 10.4 10.3 10.5 8.7 11.9 10.0
GE: Mtskheta-Mtianeti 2.9 3.1 2.8 1.7 3.4 3.2
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V256B.- Region (2) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GE: Tbilisi - Kutateladze st 0.4 0.2 0.6 - 0.5 0.6
GE: Tbilisi - Chavchavadze st 0.4 0.5 0.3 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Vaja-Pshavela I blok 0.4 0.7 0.2 1.0 0.2 0.2
GE: Tbilisi - Nutsubidze st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Vaja-Pshavela 7 block 0.4 0.7 0.2 0.3 0.5 0.4
GE: Tbilisi - Nutsubidze 5 m/r 0.4 0.4 0.5 1.0 - 0.4
GE: Tbilisi - Didi digomi IV m/r 0.4 - 0.8 0.3 0.2 0.6
GE: Tbilisi - Petritsi st 0.4 0.2 0.6 - 0.2 0.9
GE: Tbilisi - Godziashvili st 0.4 0.7 0.2 - 0.9 0.2
GE: Tbilisi - Nutsubidze st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.2 0.6
GE: Tbilisi - Vaja-Pshavela av 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - iosebidze st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.7 -
GE: Tbilisi - Bendeliani st 0.4 0.2 0.6 1.3 - 0.2
GE: Tbilisi - Bakhtrioni st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Tbilisi - Amagleba st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.7 -
GE: Tbilisi - Kotetishvili st 0.4 0.4 0.5 - 0.7 0.4
GE: Tbilisi - Ritsa st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.2 0.6
GE: Tbilisi  - Gudauri st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Krtsanisi st 0.4 0.4 0.5 1.3 - 0.2
GE: Tbilisi - Krilovi st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.5 0.4
GE: Tbilisi - Kutaisi st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Didube st 0.4 0.7 0.2 0.7 0.7 -
GE: Tbilisi - Digomi masivi 1 block 0.4 0.9 - 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Digomi masivi 3 block 0.4 0.2 0.6 0.3 - 0.9
GE: Tbilisi - Digomi masivi 4 block 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Tbilisi - Javakhishvili st 0.4 0.2 0.6 - 0.5 0.6
GE: Tbilisi - Tsutskiridze st 0.4 0.7 0.2 - 0.5 0.6
GE: Tbilisi - Shorapani st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - B.Khmelnitski st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Vazisubani 3m/r 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Tbilisi - Vazisubani 2 m/r 0.4 0.2 0.6 0.3 0.5 0.4
GE: Tbilisi - Varketili 4 m/r 0.4 0.5 0.3 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Melaani st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Varketili-3, 3 m/r 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Varketili 2 line, 4 m/r 0.4 - 0.8 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Varketili -3, 1m/r 0.4 0.4 0.5 0.3 0.2 0.6
GE: Tbilisi - Zemo plato 0.4 0.5 0.3 0.7 0.5 0.2
GE: Tbilisi - Varketili-Zemo plato 0.4 0.2 0.6 1.0 0.2 0.2
GE: Tbilisi - Kindzmaraul i 2 turn 0.4 0.5 0.3 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Kindzmarauli turn 0.4 0.4 0.5 0.3 0.2 0.6
GE: Tbilisi - Kindzmarauli st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Mukhadze st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Sarajishvlii st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Rioni 2 turn 0.4 0.5 0.3 0.3 0.2 0.6
GE: Tbilisi - Gldani 6 m/r 0.4 0.5 0.3 0.7 0.5 0.2
GE: Tbilisi - Gldani 2 m/r 0.4 0.2 0.6 - 0.5 0.6
GE: Tbilisi - Gldani 3 a m/r 0.4 0.5 0.3 - 1.1 -
GE: Tbilisi - Gldani 5 m/r 0.4 0.2 0.6 - 0.2 0.9
GE: Tbilisi - Gldni7 m/r 0.4 0.2 0.6 1.0 0.5 -
GE: Tbilisi - Mukhiani 4 b m/r 0.4 0.9 - 0.3 0.7 0.2
GE: Tbilisi - Temka 3 m/r 0.4 0.2 0.6 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Temka 11 m/r 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Shatili st 0.4 0.4 0.5 1.0 0.2 0.2
GE: Tbilisi - Chargali st 0.4 0.2 0.6 - 0.7 0.4
GE: Tbilisi - Ertso st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2 0.4
GE: Tbilisi - Iluridze st 0.4 0.4 0.5 1.0 - 0.4
GE: Tbilisi - Lomtatidze st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.5 0.2
GE: Tbilisi - Sanerge st 0.4 0.5 0.3 - 0.9 0.2
GE: Tbilisi - Jgenti st 0.4 0.4 0.5 - 0.2 0.9
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GE: Tbilisi - Machkhaani st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.5 0.2
GE: Gurjaani - Koroglishvili st 0.4 0.5 0.3 - 0.2 0.9
GE: Gurjaani  - Sanapiro st 0.4 0.2 0.6 - 0.5 0.6
GE: Gurjaani - Akhtala st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.2 0.6
GE: Telavi - Kavkasioni st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.2 0.6
GE: Telavi - Megobroba st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.2 0.6
GE: Telavi - Saiatnova st 0.4 0.5 0.3 1.0 - 0.4
GE: Sagarejo - 9 Aprili st 0.4 0.5 0.3 - 0.9 0.2
GE: Sagarejo - Rustaveli st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
GE: Signagi - Tibaani 0.8 0.5 1.1 0.7 0.7 1.1
GE: Signagi - Kvemo Bodbe 0.8 1.1 0.6 0.3 1.4 0.6
GE: Gurjaani - Dzirkoki 0.8 0.9 0.8 0.7 1.8 -
GE: Gurjaani - Kalauri 0.8 1.3 0.5 1.0 0.7 0.9
GE: Telavi - Tsinandali 0.8 0.7 0.9 1.0 1.4 0.2
GE: Telavi - Saniore 0.8 1.3 0.5 0.7 0.2 1.5
GE: Telavi - Varta 0.8 0.7 0.9 0.7 0.7 1.1
GE: Rustavi - 7 m/r 0.4 0.5 0.3 0.7 0.5 0.2
GE: Rustavi - Kostava st 0.4 0.5 0.3 - 0.5 0.6
GE: Rustavi - 14 m/r 0.4 0.2 0.6 0.3 0.9 -
GE: Rustavi - Shartava st 0.4 0.2 0.6 0.3 - 0.9
GE: Rustavi - 16 m/r 0.4 0.5 0.3 0.3 0.5 0.4
GE: Rustavi - Megobroba av 0.4 0.9 - - 0.7 0.4
GE: Rustavi - Tsurtaveli st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.7 -
GE: Rustavi - Donetsk metalurg st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
GE: Rustavi - Rustaveli st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.2 0.6
GE: Rustavi - Dumadze st 0.4 0.5 0.3 1.3 0.2 -
GE: Tetritskaro - Tsintskaro 0.8 1.1 0.6 1.0 0.5 1.1
GE: Tetritskaro - Koda 0.8 0.4 1.2 0.7 0.9 0.9
GE: Tetritskaro - Asureti 0.8 1.1 0.6 1.0 1.1 0.4
GE: Gardbani - Sartichala 0.8 1.1 0.6 2.3 0.7 -
GE: Gardabani - Martkopi 0.8 1.1 0.6 0.3 0.9 1.1
GE: Gardabani - Gamarjveba 0.8 1.4 0.3 1.0 0.7 0.9
GE: Gardabani - Zemo Teleti 0.8 0.7 0.9 0.3 0.7 1.3
GE: Gardabani - Kumisi 0.8 - 1.5 0.3 0.7 1.3
GE: Gori - Gorki st 0.4 0.2 0.6 0.3 - 0.9
GE: Gori - Garsevanishvili st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.5 0.2
GE: Gori - Shroma st 0.4 0.5 0.3 - 0.9 0.2
GE: Gori - Nadiradze st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.7 0.2
GE: Gori - Tarkhnishvili st 0.4 0.4 0.5 1.3 0.2 -
GE: Gori - Pkhvenisi 0.8 0.9 0.8 0.3 0.7 1.3
GE: Gori - Sakasheti 0.8 1.4 0.3 0.3 0.7 1.3
GE: Kareli - Urbnisi 0.8 0.5 1.1 0.3 0.9 1.1
GE: Kareli - Ruisi 0.8 1.1 0.6 0.7 1.1 0.6
GE: Khashuri - Ali 0.8 0.7 0.9 0.7 0.7 1.1
GE: Khashuri - Tezeri 0.8 0.9 0.8 1.3 0.9 0.4
GE: Akhaltsikhe - Khmaladze st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Akhaltsikhe - Kostava st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.5 0.4
GE: Akhaltsikhe - Iadze st 0.4 0.7 0.2 0.7 - 0.6
GE: Borjomi - Meskheti st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.2 0.6
GE: Borjomi - 9 Aprili st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.2 0.4
GE: Akhaltsikhe - Atskuri 0.8 0.9 0.8 0.7 1.4 0.4
GE: Akhaltsikhe - Greli 0.8 0.9 0.8 0.7 1.1 0.6
GE: Borjomi - Akhaldaba 0.8 1.3 0.5 1.3 0.5 0.9
GE: Batumi - Agmashenebeli st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.7 -
GE: Batumi - Komakhidze st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Batumi - Abashidze st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.5 0.2
GE: Batumi - Vaja-Psahvela st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2 0.4
GE: Batumi - Besiki st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Batumi - Abashidze st 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2 0.4
GE: Kobuleti - Pushkini st 0.4 0.5 0.3 1.0 0.5 -
GE: Kobuleti - Chavchavadze st 0.4 0.5 0.3 0.3 0.7 0.2
GE: Kobuleti - Bobokvati 0.8 0.4 1.2 1.7 0.9 0.2
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GE: Kobuleti - Nakaidzeebi 0.8 0.7 0.9 1.0 0.5 1.1
GE: Kobuleti - Tskhrapona 0.8 1.3 0.5 0.3 0.7 1.3
GE: Khelvachauri - Kvariati 0.8 0.9 0.8 0.7 0.9 0.9
GE: Khelvachauri - Adlia 0.8 0.7 0.9 1.0 0.5 1.1
GE: Khelvachauri - Mnatobi 0.8 0.9 0.8 1.3 0.9 0.4
GE: Ozurgeti - Leselidze st 0.4 0.2 0.6 - - 1.1
GE: Ozurgeti - Parnavaz mepe st 0.4 0.4 0.5 - 0.2 0.9
GE: Ozurgeti - Takaishvili st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
GE: Ozurgeti - Kvachalati 0.8 0.9 0.8 1.0 0.9 0.6
GE: Ozurgeti - Tsvermagala 0.8 0.9 0.8 2.0 0.9 -
GE: Ozurgeti - Khvarbeti 0.8 1.1 0.6 1.0 0.5 1.1
GE: Zugdidi - Tamar mepe st 0.4 0.7 0.2 0.3 0.2 0.6
GE: Zugdidi - Khorava st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.5 0.2
GE: Zugdidi - Riga st 0.4 0.5 0.3 0.3 0.2 0.6
GE: Zugdidi - Meskhia st 0.4 0.2 0.6 - 0.2 0.9
GE: Zugdidi - Chavchavadze st 0.4 0.4 0.5 - 0.7 0.4
GE: Zugdidi - Guramishvili st 0.4 0.4 0.5 - 1.1 -
GE: Photi - Nino Jvania st 0.4 - 0.8 0.7 - 0.6
GE: Photi - Tsminda Giorgi st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.2 0.6
GE: Photi - Samegrelo st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.7 -
GE: Photi - Petre Iberi st 0.4 0.7 0.2 0.7 0.5 0.2
GE: Photi - Baratashvili st 0.4 0.7 0.2 - 0.5 0.6
GE: Khobi  -  Nojikhevi 0.8 0.7 0.9 0.7 0.9 0.9
GE: Khobi - Patara Photi 0.8 0.9 0.8 0.7 1.4 0.4
GE: Zugdidi - Kakhati 0.8 0.7 0.9 1.0 1.4 0.2
GE: Zugdidi - Tsaishi 0.8 0.5 1.1 1.3 0.7 0.6
GE: Zugdidi - Ergeta 0.8 0.9 0.8 - 0.7 1.5
GE: Zugdidi - Tyaia 0.8 0.7 0.9 0.7 0.9 0.9
GE: Zugdidi - Akhalabastumani 0.8 1.3 0.5 0.7 1.1 0.6
GE: Kutaisi - Kharebava st 0.4 0.2 0.6 - 0.9 0.2
GE: Kutaisi - Balanchivadze st 0.6 1.3 - 0.3 - 1.3
GE: Kutaisi - Z. Chavchavadze st 0.4 - 0.8 0.7 0.7 -
GE: Kutaisi - Bukhaidze 2 m/r 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Kutaisi - Arakishvili st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2
GE: Kutaisi - Gorki st 0.4 0.7 0.2 0.3 0.2 0.6
GE: Kutaisi - B. Gaponiv st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.5 0.4
GE: Kutaisi - Solomon I st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.5 0.4
GE: Kutaisi - Akhalgazrdoba av 0.4 0.9 - 1.0 0.2 0.2
GE: Kutaisi - Agmashenebeli av 0.4 0.4 0.5 - 0.5 0.6
GE: Kutaisi - Chavchavadze st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Kutaisi - Nikea st 0.4 0.2 0.6 0.3 - 0.9
GE: Kutaisi - Tabukashvili st 0.4 0.7 0.2 0.7 0.5 0.2
GE: Kutaisi - Muskhelishvili st 0.4 0.4 0.5 0.3 0.5 0.4
GE: Zestaphoni - Demetre st 0.4 - 0.8 0.3 0.2 0.6
GE: Zestaphoni - Agmashenebeli st 0.4 - 0.8 - 0.9 0.2
GE: Zestaphoni - Chanturia st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.5 0.2
GE: Zestaphoni - Baratashvili st 0.4 0.4 0.5 0.7 0.2 0.4
GE: Zestaphoni - Pirosmani st 0.4 0.2 0.6 0.3 0.2 0.6
GE: Zestaphoni - Chikashua st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.5 0.2
GE: Samtredia - Parnavaz mepe st 0.4 0.7 0.2 - 0.5 0.6
GE: Samtredia - Kandelaki st 0.4 0.2 0.6 - 0.5 0.6
GE: Samtredia - Chavchavadze st 0.4 0.2 0.6 0.7 0.5 0.2
GE: Samtredia - 9 Aprili st 0.4 0.7 0.2 0.7 0.5 0.2
GE: Samtredia - Respublika st 0.4 0.2 0.6 - 0.2 0.9
GE: Samtredia - Kulashi 0.8 1.1 0.6 1.0 0.5 1.1
GE: Samtredia - Ianeti 0.8 1.1 0.6 0.7 0.5 1.3
GE: Samtredia - Etseri 0.8 0.4 1.2 1.0 0.9 0.6
GE: Tskaltubo - Geguti 0.8 1.1 0.6 1.3 - 1.3
GE: Tskaltubo - Kvitiri 0.8 0.7 0.9 0.3 1.1 0.9
GE: Zestaphoni - Kinoti 0.8 1.1 0.6 0.3 0.7 1.3
GE: Zestaphoni - Kvemo Ilemi 0.8 1.3 0.5 1.0 0.5 1.1
GE: Zestaphoni - Gamogma Boslevi 0.8 1.3 0.5 - 0.2 1.9
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TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
GE: Zestaphoni - Pirveli Sviri 0.8 1.6 0.2 0.7 1.6 0.2
GE: Dusheti - Samkhedro settlement 0.4 0.5 0.3 0.7 0.2 0.4
GE: Dusheti - Agmashenebeli st 0.4 0.4 0.5 - 0.7 0.4
GE: Dusheti - Saakadze st 0.4 0.4 0.5 - 0.5 0.6
GE: Mtskheta - Zagesi 0.8 0.5 1.1 0.3 1.1 0.9
GE: Mtskheta - Ksovrisi 0.8 1.3 0.5 0.7 0.9 0.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V256C.- Region (3) where the interview was conducted

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V257.- Language in which interview was conducted

Georgia 2014(N=1202)

[აღნიშნეთ, რა ენაზე ჩატარდა ინტერვიუ]:

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Georgian 99.4 99.8 99.1 100.0 99.1 99.4
Russian 0.6 0.2 0.9 - 0.9 0.6
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V260.- Questionnaire version

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Revision May 2012 (Big five) 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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V261.- Date of interview

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2014-12-05 0.4 0.4 0.5 - 0.2 0.9
2014-12-06 3.6 2.0 4.9 3.0 3.0 4.5
2014-12-07 4.2 1.8 6.2 4.7 4.1 3.8
2014-12-08 6.7 6.5 6.8 6.7 6.0 7.3
2014-12-09 9.7 8.5 10.8 9.4 8.0 11.5
2014-12-10 7.1 6.9 7.2 5.7 5.3 9.6
2014-12-11 8.0 7.8 8.2 5.7 6.4 10.9
2014-12-12 8.2 10.5 6.2 5.7 8.7 9.2
2014-12-13 10.1 10.1 10.2 13.1 11.0 7.5
2014-12-14 10.0 11.6 8.6 10.1 12.8 7.3
2014-12-15 7.9 7.6 8.2 9.1 7.8 7.3
2014-12-16 7.5 8.0 7.1 8.4 8.0 6.4
2014-12-17 6.2 7.2 5.4 6.0 6.9 5.8
2014-12-18 5.9 6.1 5.7 6.7 6.7 4.7
2014-12-19 3.2 3.3 3.2 4.7 3.7 1.9
2014-12-20 1.3 1.8 0.9 1.0 1.4 1.5
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

V262.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
2014 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 20.2 21.2 19.4 16.4 20.9 22.0
1 31.3 30.4 32.0 29.5 27.5 35.9
2 32.9 33.6 32.4 37.9 34.2 28.6
3 11.3 9.6 12.8 11.7 12.2 10.3
4 2.4 3.4 1.5 3.4 3.0 1.3
Post-materialist 0.3 0.5 0.2 0.3 0.7 -
No answer 1.5 1.3 1.7 0.7 1.6 1.9
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Materialist 42.8 43.2 42.4 33.9 42.9 48.3
Mixed 51.7 51.0 52.4 59.4 49.8 48.7
Postmaterialist 4.7 5.2 4.2 6.4 6.4 1.9
Missing; Unknown 0.8 0.5 1.1 0.3 0.9 1.1
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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Y003.- Autonomy Index is a computed variable based on the Children qualities battery. It uses only four variables: V19=
Important Child Qualities: Religious Faith V21= Important Child Qualities: Obedience V12= Important Child Qualities:
Independence  V18=  Important  Child  Qualities:  Determination,  Perseverance  Only  variables  with  answers  to  all
v19,v21,v12,18 have an index. The SPSS like formula is: Compute Y003=-5. if v19>=0 and v21>=0 and v12>=0 and
v18>=0 then Y003=(v19 + v21)-(v12 +v18).

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
Obedience/Religious Faith 6.6 7.4 5.9 4.4 6.7 7.9
-1 22.2 21.2 23.1 23.2 22.2 21.6
0 38.5 36.9 39.9 39.3 38.8 37.8
1 26.1 26.8 25.6 27.2 24.8 26.7
Determination, perseverance/Independence 6.6 7.8 5.5 6.0 7.6 6.0
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 8.9 8.9 8.9 9.4 9.2 8.3
0.1-0.2 27.0 27.5 26.7 31.5 26.6 24.6
0.2-0.3 30.0 30.4 29.6 27.2 31.7 30.1
0.3-0.4 17.6 15.6 19.3 17.4 16.5 18.6
0.4-0.5 11.0 11.4 10.6 9.4 11.5 11.5
0.5-0.6 5.0 5.6 4.5 4.0 4.6 6.0
0.6-0.7 0.5 0.5 0.5 0.7 - 0.9
0.7-0.8 0.1 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 0.26 0.26 0.26 0.25 0.26 0.27
Standard Deviation 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13 0.13
Base mean (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female Up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.9 2.4 1.5 0.3 1.1 3.6
0.1-0.2 8.4 9.0 7.9 5.7 7.3 11.1
0.2-0.3 23.0 27.3 19.3 19.8 23.9 24.1
0.3-0.4 31.9 29.8 33.7 33.9 28.9 33.5
0.4-0.5 25.1 23.1 26.8 24.2 29.6 21.6
0.5-0.6 8.0 6.3 9.4 14.1 6.9 5.1
0.6-0.7 1.4 1.4 1.4 1.3 2.1 0.9
0.7-0.8 0.2 0.5 - 0.7 0.2 -
(N) (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
Mean 0.35 0.34 0.36 0.38 0.36 0.33
Standard Deviation 0.12 0.12 0.11 0.11 0.11 0.12
Base mean (1,202) (553) (649) (298) (436) (468)
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